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Osztrák túlkapás.
Budapest, márczius 10.

Az osztrák delegáczió hadügyi al­
bizottságának mai ülésén Aehienthal is­
mét a birodalmi kanczellár szerepében 
tctszclgett magának. Olyan hangon és 
olyan pózzal beszélt a katonai tisztifize­
tések felemeléséről s a katonai kérdések­
ről, hogy azt semmi körülmények közt 
visszautasítás nélkül hagynunk nem le­
het. Már maga az a tény, hogy állan­
dóan „közös kormányról“ beszélt, köz- 
jogellenes. Mert ahogy birodalom nincs, 
úgy közös kormány sincs, hanem van 
közös külügyminiszter, közös hadügy­
miniszter és közös pénzügyminiszter, de 
sem az 1867 : XII. tezikk, sem azóta 
egyetlen törvényünk sincs, amely ezt a 
három közös minisztert „kormányának, 
még pedig közös kormánynak deklarálná.

Ez az első, amit kifogásolnunk kell 
Aehrenthal beszédében. A közös külügy­
miniszter és a közös hadügyminiszter 
csakis a magyar kormány beleegyezésé­
vel vehetik föl a közös költségvetésbe a 
szükségleteiket, s a külügyminiszter bár­
mily nagy hangon beszélt is arról, 
hogy mi a „közös kormány álláspontja“, 
Wekerle minden valószínűség szerint 
meg fogja értetni Aehrenthalíal, hogy 
sem közös kormány nincs, sem pedig 
senkit a világon nem érdekel, hogy a 
közös hadügyi költségek s a tisztizetések

tekintetében mi a véleménye a közös 
külügyminiszternek. Ami pedig azt illeti, 
hogy Aehrenthal ígéretet tett az osztrá­
koknak arra, hogy a „tisztifizetések fel­
emelését fogja követelni, anélkül, hogy 
ez a kérdés más katonai kérdéssel ösz- 
szeköttetésbe hozassák“, jó lesz, ha 
Aehrenthal nem feledkezik meg azokról 
a körülményekről, amelyek elődjének bu­
kását előidézték, mert eddig még min­
den külügyminiszternek távoznia kellett 
helyéről, aki hatalmi körét túllépve, 
olyan nyilatkozatokat tett, mint most 
Aehrenthal s a katonai kérdések elintézé- 
nek módjáról hivatalosan nyilatkozott 
anélkül, hogy erre joga lett volna.

Nyilvánvaló, hogy az osztrák egész­
ségtelen parlamenti viszonyokat ismét a 
magyarok rovására akarják orvosolni. 
Minthogy a Beck-kormánynak nagy ne­
hézségekkel kell küzdenie s minthogy 
abban a pillanatban, amelyben Luegerék 
elpártolnak tőle, az egész parlamenti 
rend felborul, Aehrenthal és Schönaich 
tulajdonképen a Beck-kormány poziczió- 
ját akarta megmenteni akkor, mikor a 
delegácziókban minden jog ellenére 
ilyen nyíltan a Latour—Stürgkh-féle in­
dítvány mellé szegődött, amely tulajdon­
képen Luegerék indítványa. Azzal, hogy 
ezt az indítványt a magyar kormánynyal 
elfogadtathatják-e, vagy sem; hogy a 
király és a Wekerle-kormány közt 1906 
áprilisában létrejött paktum miképen

hangzik, s végül azzal, hogy a javaslat 
nak a legközelebbi közös költségvetés­
ben való realizálása nem fog-e Magyar- 
országban parlamenti válságot előidézni, 
az osztrákok nem törődnek s a magyar 
kormányt sorsára bízzák, hogy a parla­
menttel hogyan fog boldogulni.

Nem tudjuk, hogy a magyar kor­
mány minő választ fog adni Aehrenthal 
mai kijelentésére. De bízunk abban, hogy 
minden erejével őrködni fog, nehogy az 
osztrák kormány poziczióját ismét azok 
az áldozatok szilárdítsák meg, a melye­
ket a magyar adófizetőknek kell meg- 
hozniok. A magyar kormány helyzete 
amúgy sincs rózsákra ágyazva. A legna­
gyobb hazafisággal, sőt a legnagyobb 
zsenialitással kell őrködnie azon, hogy 
kikerülje azokat az örvényeket, a melye­
ket számára hazafiatlan és nemzetellenes 
frakeziók napról-napra készítenek; lehe­
tetlen, hogy most megengedje és eltűrje 
azt, hogy még az osztrákok is íiszköt 
dobjanak a koalicziós pártok közé, s 
hogy ismét felforduljon Magyarországon 
az a politikai béke, amelyet csak nagy- 
nehezen lehetett helyreállítani.

A Stürgkh-féle indítvány hivatkozik 
arra, hogy a katonai tisztifizetések fel­
emelése ellen a magyar delegáczió tagjai 
közül egyetlen egy tiltakozás sem hang­
zott el, mely a kérdés érdemére vonat­
kozott volna, s csakis a delegácziók 
ügyrendje és kompetencziájának kérdése

feia esküvője.
Irta: Alba Nevis. [

— Holnap ilyenkor asszony leszel... inon- I 
dotta Neszta Máriának bucsuzás közben, s meg­
csókolta egy lebukó hajfürt alatt a homlokát. [

Mária azután nézett csendben a fasoron át, j 
egész az utolsó fáig, ahol eltűnt a Neszta piros 
ruhája s a nagy zöld titoktartón borult össze.

— Holnap ilyenkor asszony leszek i — gon­
dolta ekkor minden izgalom nélkül. Igen furcsa 
lány volt, lomha gondolkozást!, nappal is álma­
tag, kevés szavú. Egyetlen élvezete volt: az ol­
vasás. Naiv gyermek meséket és világszenzá- 
czióiu íiiozóf-miivekct olvasott egy szuszra, 
minden pihenés nélkül. A lelkét romantikával i 
itatták át a betűk, inig nagy, egészséges, asz- j 
szonyi csípője, érett keble és izmos vállai a 
való élet gyönyörűségeit vágytak.

Mindamellett ez a dolog — hogy húszon- | 
négy óra múltán asszonyává lesz — egy cscp- j 
Pét se hevítette. Hosszú, a jegyzősegéd — aki 
őt. a princzipálisa lányát úgyszólván hagyo­
mányból jegyezte cl — egy egészen közömbös, : 
sőt kicsinyes figura volt az ö szemében. Hogy I 
az életet köti hozzá, arra talán most gondolt 
először, s egy kicsit nyugtalankodott:

— falamit kellene tenni — gondolta — va­
lami olyat, ami meglepje őket és mindent fel­
forgasson. Például: egy vizbeugrás, vagy egy j 
csomó méreg, ahogy regényben nők teszik.

Azután újra tétovázott, mert'lcus/mii Írnia , 
alatt igen lustán bandukoltak a gondolatok és 
a márczius! burkolt világosság úgy íiczánkolt a 
lelkében, mint egy altató muzsika.

A kis ajtón át jött a festő. IJárom nap óta 
nem járt itt és most búcsúzni jött. A lány lázba- 
borultan nézte a finomarczu, nyúlánk, pesti fiút,

akinek derűs, felül szélesedő homloka, keser­
nyésen lefelé gördülő szájaszéle és puhán néző 
szeme olyan volt, mint a Szent Cyrillé, a tem­
plom balszögletében.

— En holnap elutazom — szólott a piktor
— a megnyitáson túlestünk, minden rendben 
van. A többi a közönség dolga.

— Én holnap ilyenkor asszony vagyok — 
felelte Mária szinte élettelenül: — Ezt be kel! 
várnia . . . Lehetetlen, hogy az esküvőmön ott 
ne legyen, Bálint!

— Utálom a hazugságot — mondta a férfi
— cs soha a magáénál hazugabb eskü még el 
nem hangzott . . . Nem szégyellne előttem? A 
fehér mirtusz virágai szennyesre hervadnának.

— Tanácsoljon — szólt hirtelen a leány. — 
A virágom ina még hófehér és a hazugság a hol­
napé. Olyan szép dolgokra gondoltam az imént. 
A jégtábla ma már mind elolvadt a Bikán és 
a viz nem lehet nagyon hideg. A méregtől irtó­
zom, mert a testem foltossá válna tőle és maga 
tudorral nézne ream. Mit gondol Bálint: a viz 
legfeljebb kiáztat, olyan leszek, mint egy nagy, 
fehérhusu hal.

A festő egy kicsit megijedt; e három hét 
alatt enyhén, a maga módja szerint, valóság­
gal beleszeretett a lányba, de minden komoly­
ságtól, minden felelősségtől borzadt.

— Kedves Mária — mondta — ez megint 
egy olyan ötlet, amire maga azt mondja, hogy 
regényes, én, hogy: lehetetlen. Egyébként pedig 
van egy kényelmesebb megoldás: ha nem sze­
led, ugv tesz, mint a többi asszony; megcsalja 
az urát.

-- istenem — gondolta Mária — ilyenek 
lám ők mind! Ha idenyujtaná most a kezét, egy 
lépéssel át lennék az örvényen. Így belebukom.

De mire csendes lépésekkel a fasor végére 
ért, már édes mcgbékiiléssc! gondolt a Bálint

hajára, mely épp oly szelíd és lágyan sima, 
mint a szent Cyrillc a templom balszögletében.

Másnap már hajnalban egy ragyogás 
volt az egész ház, kert; mintha az égből bő su­
garakban öntenének Ing aranyat a fák levelei 
közé. Hat órakor Mária az ágya szélén ült már 
és a harisnyáját húzta. Ez a harisnya nem volt 
a kirakatok kaczér, áttört, pókhálófinom szöve­
teiből való.

Otthon kötött, nehézkes, sürüszemii. becsü­
lt, tes strimfli volt, csak épp a lábszárak kecses 
gömbölyödése adott neki némi előkelőséget s 
minden diszkrétsége mellett egy kis enyhe ró­
zsaszínt.

Mária, aki ezen az éjen igen nyugtalanul 
aludt, elővette a kész menyasszonyi ruháját s 
kiterítette egy szék hátán.

Ug'y gondolta most, hogy a virágokat tény­
leg beszennyezi a nagy hazugsággal s hogy jó 
lenne a mindennapi rongyos kis pongyolájában 
elmenni, valahova messze, a hegyek közé; egy 
földes, mérvéit szobába, amelynek az ablaka 
egy darab papiros s összes bútora egy siitőke- 
mencze. Ebben a szobában lehetne gondolkodás, 
hazugságok nélkül élni, bocskorbati járni, pulisz­
kát enni cs imádkozni sokat a Szent Cyrill — a 
Cyrill! — képe előtt . . .

Tizenegy órakor már három kocsi állott a 
házuk előtt. Öt ekkor fésülte az anyja; birkózott 
a daczos, dús hajával, mely kigyómódra siklott 
ki az ujjal közül.

— No, — gondolta a jegyzönc, mialatt a ki­
állott karját egyengette. — ennek is vége lesz 
valahara! Éppen elég volt,

A lány ellenben megkérdezte:
— Mit gondolsz, csakugyan férjhez megyek f
— mama nevetett:
— Na már igazán furcsa vagy, Ilyet kér­

dezni! . . ,
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volt az, amelynek alapján a kérdést ez- 
uttal a magyar dclegáczió elbírálta. Ez igaz. 
A magyar dclegáczió ezúttal más állás­
pontot közjogunk értelmében el nem fo­
gadhatott. És az a tény, hogy Wekerle 
egyetlen szóval sem igyekezett a dele- 
gácziót más állásfoglalásra bírni, azt bi­
zonyítja, hogy ebben a kérdésben a 
magyar kormány féltékenyen őrködött 
a magyar közjogi álláspont sérthetetlen­
ségén. Más kérdés az, hogy majd má­
jusban, mikor a közös költségvetés elő­
készítése napirenden lesz, Wekerle mint 
pénzügyminiszter nem fogja-e pénz­
ügyi szempontból megtenni a terv 
ellen kifogásait. Ha nem fogja, s 
ha a magyar kormány a mai ál­
lami bevételek keretében megtalálja 
a fedezetet ezekre az uj katonai 
költségekre, akkor valószínűleg a ma­
gyar parlament sem fog tiltakozni a 
tisztifizetések felemelése ellen, mert a 
magyar kormány az, aki garancziát vál­
lal az állam pénzügyeinek egyensúlyáért. 
S ha a magyar kormány ezt meggon­
dolva, beleegyezését adja abba, hogy a 
tisztifizetések felemelése már a jövő évi 
közös költségvetésbe felvétessék, akkor 
a magyar parlamentnek sem lehetnek 
és nem is lesznek pénzügyi aggályai. 
A közjogi aggályai pedig abban a pil­
lanatban megszűnnek, amelyben a kor­
mány kijelenti, hogy a katonatisztek fi­
zetésének felemelése nem ütközik a 
paktumba, s hogy a katonatisztek fize­
tésének kérdése nem kapcsolható össze 
a többi katonai kérdéssel.

Így tehát Aehrenthal és Schönaich 
bárminő kijelentéseket tettek is az osz­
trák dclegáczió előtt, gazda nélkül csi­
nálták a számadást, mert ebben a döntő 
szót nem ők, hanem a Wekerle-kormány 
fogja kimondani.

^GYETeftTES

Berlini levél.
(Két tengyelellencs javaslat. — A telepítés sikerte­
lensége. .— Biilow fenyegetése. — Kgy kis vere­

ség. — A külföldi kritika.).
—■ Saját tudósítónktól. —

Berlin, márczius S.

Nagy izgalmak cs a felkorbácsolt szenvedé­
lyeknek magas hullámverése közt két javaslatot 
intéztetett el a kormány a lengyelek ellen. Az 
egyik a kisajátítási törvényjavaslat volt, amelyet 
hosszú vajudás után végre mégis elfogadott a 
porosz tartománygyiilés, a másik javaslat a 
birodalmi egyesületi jogra vonatkozik, ez a biro­
dalmi országgyűlésen tárgyaltatott cs, eddig 
legalább, a kormány vereségével végződött. Az 
úgynevezett kisajátítási javaslat, amelyet a tar- 
tománygyülés csak az urakházának több rend­
beli módosításával szavazott meg, folytatása 
akar lenni annak a telepítési politikának, ame­
lyet Bismarck herczeg kezdett meg 1886. évben 
a poseni és a nyugatporoszországi tartományok­
ban, ahol németek cs lengyelek vegyesen lak­
nak. Csakhogy Biilow most nagyon kihegyezte 
elődjének kezdését. Amióta huszonkét évvel ez­
előtt az első intézkedés megtörtént, a porosz 
kormány mintegy 500 milliónyi márkát kért és 
kapott is a tartománygyiiléstől erre a czélra, 
hogy azokban a tartományokban elősegítse a né­
met telepítéseket cs hogy megakadályozza a 
lengyelek térfoglalását. De az eredmény koránt­
sem felelt meg a porosz kormány és a németek 
várakozásainak. Mert a telepítési bizottság min­
den földösszevásárlásának ellenére is a lengye­
lek földbirtoka 100.000 hektárral növekedett. Az 
államköltségen való földvásárlás elsősorban azt 
eredményezte, hogy a föld ára tetemesen fel­
szökkent, a lengyel földeladók igy tehát jó vá­
sárt csaptak, az eladósodott lengyel nemesség 
pénzhez jutott, boldogult, a városokba költöz­
ködött át és ott tehermentesen folytathatta né- 
metgyiilöletét, de a mesterkélten felcsigázott 
földárak nemcsak a lengyeleket, hanem sok nc-

— Nem tudom, — tétovázott a leány és bor­
zadva nézett a kontyára, melyre most íeltiizték 
a koszorút.

Azután szép, kétségbeejtően ünnepélyes sor­
ban haladtak a templom felé. Mária szótlanul 
ült a kocsiban s várta — most már valami halá­
los nagy félelemmel — hogy honnan jő, mikor 
ju a megváltó csuda, mely kiszabadítja az örök 
rabságból.

_ Az oltárnál, sárga gyertyák között, szikárat) 
és ijesztően állt a pap; aranyos hímzések villog­
tak a ruháján, borotvált arcza valósággal viola- 
szinben játszott.

Mária körülnézett a templomban; keresett 
valakit, akiről pedig tudta, hogy valahol messze 
himbálódzik, egy vasúti fülke bársony pam- 
lagán . . .

Most egyszerre a szülei mellett, a vőlegénye 
oldalán, rettentően elhagyatottnak érezte magát 
s akaratnélküli, puha, álmatag lelke egy perez 
alatt megtelt az 'cgyediükiizdök, kitaszítottak 
iszonyú ereiével. Sziláján kereste a segítséget s 
a szemei egyszerre csak összeakadtak a Szent 
Cyrill homályos tekintetével.

— Szeretcd-e c becsületes férfiút? — kér­
dezte ebben a perezben a pap.

A szent feje némán billent egyet. Mária ki­
hívó hangossággal s reszkető ajkán egy piros 
kaczagással felelte:

— Nem!
— Akarsz-e a hitvese lenni? r— hangzott 

most már ijedt bizonytalansággal.
— Nem! Nem!
S üögr megtörtént a csuda, a .sikoltozások, 

ájulások és szitkok záporában, a Szent Cyrill 
sugaras nézése alatt egymásután pattantak fel 
hófehér, zsenge kis bimbók a Mária tniríusz- 
bokrétáján. ;. . .

met birtokost is arra késztettek, hogy birtokát 
jó áron eladogassa és ez odáig ment, hogy utóbbi 
időben több német, mint lengyel adta cl birtokát 
az államnak, úgy hogy a telepítési bizottság nem 
a lengyel, hanem a német birtokostól vette el 
a földet. Az utóbbi években összevásárolt föld­
nek birtokosa kétharmadrész volt német és csak 
egy harmadrész volt lengyel.

Ez volt a német telepítésnek az első nagy 
eredménye. Bűnek folytán szígoritották a tele­
pítési törvényt olyképpen, hogy a kormány 
„nemzeti okokból“ megakadályozhatta a lengye­
lek megtelepedését, valamint azt is, hogy bizo­
nyos esetekben a földbirtok ne cserélhessen gaz­
dát. De ez a szigorítás sem használt. A most 
megszavazott törvény végre kielégítheti a né­
metek szive vágyait, mert először is felhatal­
mazza a kormányt arra, hogy a földet rendes 
áron kisajátíthassa a lengyel birtokostól és hozzá 
a kormánynak erre a czélra mindjárt meg is 
szavazza a tengernyi pénzt. Most egy csapásra 
70.000 hektárnyi föld kisajátítására kapott a 
kormány pénzt és felhatalmazást, csak az egy­
házi vagyon és a jótékonyczélu alapítványok 
nem eshetnek kisajátítás alá. A ltarcz a kisajá­
títási törvény körül kemény és tartós volt és 
majdnem hogy elbukott az tirakházában. Ne 
higyje azonban senkisem, hogy a porosz urak- 
liázát valami magas emberszereteti érzés szál­
lotta meg akkor, midőn sikra szállott a kisajá­
títási törvény ellen. Az tirakházában nagy szám­
mal olyan lengyel és német, de lengyel szár­
mazású nagybirtokos ül, akit a kisajátítás da- 
mokles kardja fenyeget, a tulajdonjog elkobzásá­
tól természetesen annak borsózik leginkább a 
hála, akinek legtöbb veszteni valója van. Ez

adja magyarázatát az urakháza magatartásának 
a kisajátítás kérdésében. A döntést azonban a 
törvényjavaslat javára legtöbbnyire a német vá­
rosok polgármesterei adták, kik az urakházának 
tagjai, továbbá a professzorok és azok a kon-, 
zervativek, akiknek a lengyel, vagy lengyel föl­
dön elő német földbirtokosok se ingok, se gal­
lérjuk. Ezek a konzervatívok meg akarták men­
teni a kormányt egy nagy, világraszóló kudarcz- 
tól, ezért szavazták meg a törvényjavaslatot. 
Ne higyje ám a távolban senki, hogy a vita alatt 
a különböző pártok valami nagyon csinosan 
bántak egymással. Biilow herczeg például egye- 
bek közt a következőket mondotta: „Itt arról 
van szó, hogy a két tartományt (értsd; Posent 
és Nyugat-Poroszországot) el akarjuk-e vesz­
teni, vagy nem? A lengyelek a támadók, ezek 
ellenségei a németeknek és az a végczéljuk, 
hogy Poroszországot és Németországot dara­
bokra hasítsák szét. Ez a háború és a háború 
alatt helye van a kivételes rendszabályoknak.“

A hivatalos és félhivatalos távirati tudósítás 
agyon szokta hallgatni az efféle erős kifejezése­
ket, azért nem árt azokat magántudósitásbari 
felemlíteni. Biilow nem a maga lemondásával 
fenyegetőzött, hanem ennél jóval tovább ment: 
a birodalom feldarabolásával fenyegetőzött, en­
nek pedig sokkal mélyebb hatása van, mint egy 
kormány visszalépésének.

Az az ember azonban nincsen az egész né­
met birodalomban, aki merné mondani, hogy a 
mostani törvény meghozza a várt sikert. Az ed­
digi telepítési akczió kevés sikerrel járt, mond­
ják enyhén az egyik részen, — teljesen kudar- 
ezot vallott, mondják a másik részen. Lehet, 
hogy a mostani kisajátítási törvény is csak az 
elkeseredést fogja tetőzni, de a lengyel birtokost 
nem fogja a föld kerekségéről elfajul. Az oppor­
tunisták meg úgy vélekednek, hogy itt a német­
ségnek zászlóbecsületéért kell küzdeni és nem 
szabad visszariadni akkor sem, hogyha ez a küz­
delem mílliárdokat elnyel is. Említésre méltónak 
tartjuk még Biilow herezegnek ama figyelmezte­
tését is, hogy ne adjanak sokat a külföld véle­
ményére. Ez különösen szólhat nekünk magya­
roknak is. mert mi is kelleténél többet törődünk 
a külföldi lapok nyilatkozataival és kissé türel­
metlenek vagyunk a külföld kritikája iránt. Ná­
lunk pláne sokszor rágalmazást látnak abban, 
amii egy-egy lap nem is rosszakaratból, bánéin 
pusztán a helyzetnek, szerinte objektiv mérlege­
léséből ir. A rágalmazás vádja sokkal nagyobb 
üdzás, mint az illető 1 iilföldi lapnak kritikája. 
Egy nagy lap a helyzetct úgy írja le, ahogy a 
maga szemével látja. A külföld objektiv kritikája 
nekünk nem árthat soha, még akkor sem, ha 
kissé túllő a czélon. Ezen a kritikán javítani csak 
nagyon finom és nagyon szakavatott kézzel le­
het. A pártok cs a kormány nálunk otthon pedig 
nagyon vigyázzanak és ne engedjenek kontár ke­
zeket belcmarkolni a külföldi kritika nagyon 
finom szövedékébe, mert különben sokkal többet 
árthatnak, mint akár a legtulzóbb kritika is.

A másik lengyelcllenes javaslat, mint emlí­
tem. a birodalmi egyesületi törvényt illeti, melv- 
nek 7. paragrafusa azt tartalmazza, hogy nyílt 
gyűlésen csak német nyelven legyen szabad 
beszélni. Ezt a paragrafust azonban a bizottság­
ban elvetették cs igy a kormány vereséget 
szenvedett. Ellene szavaztak a szabadelvűek 
cg.v része, a szocz.iálisták és a czentrumpárt. 
Ez némileg ellensúlyozza Biilow győzelmet a ki­
sajátítás kérdésében, de ez a vereség lehet, hogy 
csak múló, mert a második olvasásnál a bizott­
ságban vagy plénumban valami kompiomisz- 
szummal még júvátelietö. Ha pedig itt is lesza­
vazzák az illető paragrafust, akkor a kormány 
visszavonja javaslatát egész egyszerűen. Más 
baja nem lesz a dologból.

dzerda, márczíus ll*
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A t Házból
1. Nők az alkotmányban.

/ Főképpen csak arról lészen ma itt szó, hogy 
a feministák megjelentek a képviselőházban kö­
vetelni a nők részére a választói jogot.

Hát hiszen ülés volt, de kevésbé érdeklöd- 
' tek iránta. A házszabályreviziót folytatólagosan 
obstruálták, hanem a vezető szónok Ivánka Mi­
lán is konstatálta, hogy az ülésterem néptelen. 
Ivánka tévedett egy kissé, amikor következő­
leg szólott:

— Ha végignézünk a Ház üres padjain, az 
embernek eszébe jut Eötvös Károly mondása, 
amit egy régi obstrukczióról mondott, hogy a 
többségben lévők távollétükkel akadályozzák 
meg a házszabályok revízióját.

Eszük ágában sincs. Csak éppen nem érdek­
lődnek, a folyosón járnak-kelnek, de ha szava­
zásra kerülne a sor, itt lennének.

Azt mondja Ivánka Milán:
— Ez a vita magas színvonalon áll.
Ö mondja s ö talán hiszi is, mivelhogy a 

saját beszéde beletartozik a vitába. Indokolás­
nak emlegeti:

— Mi nem törünk padokat cs nem törünk 
székeket.

— A fejeteket kellene betörni — hallatszik 
rá a Múzsa kadencziája.

Semmi sem használt. Az ülésterem folyto­
nosan néptelenebbé vált s már-már attól lehetett 
'tartani, hogy Návay Lajos is leszáll az elnöki 
emelvényről és egyedülhagyja a szónokot,, hogy 
csengessen ha szükségesnek látja, utasítsa 
rendre önmagát és ha bevégzi, hívja fel a követ­
kező szónokot.

Mert tizenkét órára volt bejelentve a nők 
érkezése és a Csathó lapja, a feministák félhiva­
talosa (rendelkezési állományban levő huszár­
hadnagy lehet csakis az asszonyok félhivata­
losa) azt konstatálta, hogy Szász Zsombor veze­
tése mellett kétszázan jönnek az asszonyok. 
Kétszáz asszony részére legalább ugyanannyi 
férfi kell s a képviselők kiköltöztek a folyosóra.

A nők azonban késtek. Nem azért nők, hogy 
ne késsenek. Hisz az alkotmányos felvonuláshoz 
is kell toilette, kell kalap, kell frizura és keztyti.

Maga Justh Gyula is izgatottan járt le fel, 
miután ő vállalta, hogy mint legidősebb elnök, 
fogadja a küldöttséget.

— Rosszul ajánlottak be, kegyelmes uram 
— mondja Zboray — hogy legidősebb elnök 
vagy. Amiatt késnek.

A miniszterek éppen konferencziát tartot­
tak, de sok fiatal mágnás, aki idesereglett, szin­
tén nem a minisztertanács témáit kutatta.

— Jönnek — szól egyik az országházién 
ablaknál.

— Hol jönnek? — sietnek oda vagy nyol- 
czan.

— Ott jönnek — a villanyosok.
Csupa tréfa volt az egész folyosó. A kaba- 

rétcsek is eljöttek elcsípni valamit a feministák­
tól s a nagy politikusok igyekeztek, hogy őket 
is kópizátni fogják.

A karzat elegáns dámái nem törődtek az 
ügyekkel. Virágos körben prezideált a szép 
Scbastiánné s az előkelő világ a folyosói mozga­
lom hírére csak azért is nyugodtan maradt.

És a végén amig mindenki várta őket künn 
s azt hitte, hogy nincsenek sehol, hát Polcnyi 
Géza újságolja, hogy már bernit vannak.

Ott voltak a nagy társalgó végén a kupola- 
csarnokban a feministák nem is kétszázan, nem 
is százan, hanem mindössze csak liarminczan. 
Észrevétlenül érkeztek. Nem is látszott, hogy 
felvonultak, pedig a kupolacsarnok kapuján bo­
csátották be őket és velük jött egy fényképész.

Szaladtak tehát az előre igyekezők. Sietett Nagy 
György, az idealista, aki igy lelkesítette a publi­
kumot.

— Én a nőknek minden jogot megadok, mert 
előttem mindig az édes anyám képe lebeg, aki­
nek mindent adnék.

Egy kisebb feminista tiltakozott: ™ P"
— Csak tán nem akarja azt mondani, hogy 

az anyja lehetnék. ■
Csakhamar csalódás keletkezett. A' nők 

mozgalma nem keltette az egészséges fejlődés 
benyomását. Inkább a tudálékosságot és a mo­
dern korszellem egy idetévedt csenevész hajtá­
sát lehetett észlelni benne. Bizonyára nem a 
Zrínyi Ilonák csapata volt ez. Leginkább elha­
nyagolt külső, rossz szem és ekzaltált lélek. 
Egy-két csinosabb hölgy kevésbé törődött az 
eszmével s aki a gondolatért hevült, azt a be­
nyomást keltette, hogyha feminista nem lenne, 
nőegyleti tagnak maradna, az asszonyok házi 
hivatását prédikálni.

Azonban bevonultak az elnökhöz, nyomuk­
ban egy sereg gunyoros arczu öregebb és fiata­
labb képviselővel, meg ezeknek járulékaival.

A nők körében csakhamar megjelent Justh 
Gyula, az elnök, akit éljeneztek és egy kis alakú 
fekete ruhás hölgy, Szabados Klotild, papírlapok­
ról felolvasta a beszédet, melylyel kívánta, hogy 
Justh Gyula támogassa a nők választói jogát. 
Rendkívül kedves volt, amikor szerény gyermek 
hangján azt mondta, hogy a férfiak zsarnoksága 
állja útját az ő joguk érvényesülésének.

Justh Gyula komolyan méltányolta az ügyet 
és lelkesedéssel szólott a magyar nőkről és 
ígérte, hogy annak idején helytáll mellettük. De 
hogy mennyit lehet adni, mennyit nem, arra 
nézve az érett korú ember óvatosságával a kö­
zéputat kereste. A képviselők ebben csak asszisz­

táltak neki, amig Justh barátságosan beszélgetett 
a hölgyekkel és amig megpendítették, hogy mi­
lyen is lesz a helyzet majd akkor, ha a nők 
szavaznak. Amikor nemcsak pálinka fog öm- 
leni a választásokon, hanem hordószámra érke­
zik a fagylalt, a csokoládé és Hcnczidától Boncz- 
hidáig folyik a habos kávé. És amikor majd itt 
ülnek bennt és ők obstruálnak.

— Hölgyeim — mondja Justh Gyula — már 
arra az időre is jó lesz. ha előre gondoskodunk 
a tizenhat órás ülésekről . . .

— És erőszakos elnökökről ... — tették 
hozzá az évődő képviselők.

A részletekről azonban Justh Gyula azt 
mondta:

— A részletekbe nem hatolok be, hisz ez 
itt most csak fesztelen beszélgetés.

* **
If. Andrássy magyaráz.

A hölgyek visszatértek a kupolacsarnokba 
s ott várták Andrássyt, aki a minisztertanácsból 
jött, sőt Günther és Jekelfalussy is elvegyült 
a képviselők társaságában. A nevesebb és szá­
mottevő képviselők szintén érdeklődtek s a lát­
vány elég érdekes volt, egy nagy férfitábor kö­
zött a feministák kicsiny csoportja, mind összébb 
szorulva, komolykodóm: csiripelve, vitatkozva. 
Schwimmer Róza urhölgy már emeltebb hangon 
szónokolt. „Követelt" és a külföldi példákat em­
legette. A hallgatók semmiképpen sem akartak 
belehelyezkedni az ő hangulatába. Amikor a 
svédeket említette, egy rossz viczcz megakasz­
totta:

— Oh a svédek a saját skatulyájukon gyul- 
nak meg.

Egy idősebb nő folyton nyugtalankodott, 
idegesen járt-kelt, monologizált, vitatkozott.

— Ennek semmit sem adunk — állapodtak 
meg az urak — ez túlságosan is svéd.

Andrássy nobilis hangon bár, de megma­
gyarázta a hölgyeknek, hogy nem pártolja a

EGVETEftTES
mozgalmukat. Azt mondta, hogy szeretne a höl­
gyekkel közösen csinálni politikát, de alighogy 
e feltűnő kijelentés után a mozgás lecsendese­
dett, konstatálta, hogy Magyarországon a nők 
nevelése nem fejlődött olyan irányban, hogy, 
belőlük jó politikusok lehetnének. Szellemesen 
magyarázta, hogy máskülönben nem a politikát 
félti a hölgyektől, hanem a hölgyeket a politi­
kától.

A miniszter nem is időzött sokáig körükben, 
visszament, hogy folytathassák a miniszteri ta­
nácskozást.

Az asszonyok ott maradtak és izgatottan 
tárgyalták a miniszter beszédét A' vékony, szá­
raz öreg hölgy megfogott egy kabátot és ugv 
lármázott:.

=- Én ki fogom fejteni , . <
A— A kabátomat, nagysád? Ne tegye.

Kifejtem, hogy Andrássynak nincs igaza. 
Egy napszámosnak legyen joga s nekünk mü­
veit hölgyeknek ne legyen, az istenit ennek ä 
világnak! . . ,

Hohó! Ez nem végig fagylalt és habos kávé.

________________________ 3

Hanem inkább mulatságosan nézték, hall­
gatták és nem vétettek az illendőség ellen. iff’

Budapest, márczius 10. 1
A képviselöház holnap, szerdán délelőtt tiz 

Órakor ülést tart, amelyen folytatja a házsza- 
bályrevizió általános tárgyalását. Gróf A p- 
p o n y i Albert közoktatásügyi miniszter az ülés 
végén válaszol Bozóky Árpád interpelláczióiára, 
amely után az újabb interpellácziókat terjesz­
tik elő. ”''

Minisztertanács. A kormány tagjai ma délelőtt 
a képviselöházban dr. XV c k e r I e Sándor miniszter- 
elnök elnöklése alatt, több órán át minisztertanácsot 
tartottak, amelyen Márffy államtitkár, mint a 
jegyzőkönyv vezetője is jelen volt. A miniszterta­
nácsban a horvát miniszter kivételével valamennyi 
miniszter résztvett. A minisztertanácsban folyó ügye­
ket tárgyaltak. vf t

Gróf Zichy Aladár Budapesten. Gróf Zíclíy 
Aladár, a király személye körüli miniszter ma reg­
gel Bécsböl Budapestre érkezett és résztvett a mi- 
visztcrtanácson. ■ M|

' - • --- -----r?:'
Kossuth Ferencz a baiikkérdésröl. Á függétieii- 

ségi pártkörben ma este nagyszámban összegyűlt 
tagok között megjelent Kossuth Ferencz is, aki a 
társalgóteremben hosszasan elbeszélgetett a képvi­
selőkkel az aktuális politikai kérdésekről. Az eszme­
csere ma főképpen a bankkérdés körül forgott, 
amelynek különös aktualitást adott az a körülmény, 
hogy gróf Batthyány Tivadar a képviselőház 
bankügy! bizottságát, amelynek ő az elnöke, e hét 
végére szándékozik összehívni. Ezen az ülésen kezdi 
meg a bizottság érdemleges munkáját és ennek rend­
jéről gróf Batthyány ma este behatóan tanács­
kozott Kossuth Fcrenczczel. A párt tagjai a ké­
sőbbi eszmecsere során, amelyben Kossuth Fe­
rencz és gróf Batthyány Tivadar is resztvettek, 
nyomatékosan utaltak arra, hogy a bankbizottság­
nak csak az lehet a feladata, hogy az önálló magyar 
jegybank felállítását előkészítse és nem az, hogy a 
közös és az önálló jegybank között összehasonlítá­
sokat tegyen. Kossuth Ferencz ekkor igy nyilat­
kozott a bank kérdéséről :

— A bankkérdésben még nagy nehézségek előtt 
állunk és az önálló jegybank megvalósításáért még 
sok akadályt kell ledöntenünk. Erősen fenyeget azon­
ban még az a veszedelem is, hogy ha bármely for­
mában sikerül is a bank önállósítása, a pénz egy-két 
százalékkal megdrágul.

Ankét a választott bíróságról. Az 1907: XIX. t.- 
czikkel felállított választott bíróság, mely a betcg- 
segélyczcs és balesetbiztosítás különböző eseteiben 
van hivatva a meg nem elégedő fel jogkeresése foly­
tán dontciü. még nem kezdhette meg működését, mert 
a törvény magyarázásra szolgáló végrehajtási uta­
sítás nagyszabású munkája csak most készült cl a ke­
reskedelemügyi minisztériumban. Több, mint két hé-
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ten át tartó szaktanácskozáson készítették el a vég­
rehajtási utasítást. A tanácskozásokat T é g 1 á s s y 
István miniszteri tanácsos, a kereskedelemügyi mi­
nisztérium ipari közigazgatási szakosztályának fő­
nöke vezette, az abban akadályozva levő Szterényl 
József államtitkár helyett.

A disszidensek pártot alakítottak
fi Budapest, márczius 10.

Á függetlenségi pártból kilépett képviselők 
közül tizenhármán ma este külön párttá alakul­
tak, amelynek függetlenségi- és 48-as 
bal párt nevet adtak. A tizenhármakhoz Írás­
ban még hárman csatlakoztak s igy az uj párt­
alakulásnak egyelőre tizenhat tagja van, mig a 
többi disszidensek tartózkodó álláspontra helyez­
kedtek. Az uj párt kiáltványát fog intézni a nem­
zethez, amelynek megszerkesztésével Bene­
dek Jánost, Lengyel Zoltánt, Farkasházy 
Zsigmondot és Pilisy Istvánt bízták meg. Eb­
ben hangsúlyozni fogják, hogy a tiszta független­
ségi- és 48-as programra alapján állanak s ez 
alapon indítják meg az országos szervezkedést. 
Az első munkájuk pedig az obstrukczió folyta­
tása lesz, amelynek vezetésére külön bizottságot 
küldtek ki.

Az obstrukcziós uj párt megalakulásáról tu­
dósításunk a következő:

A függetlenségi és 48-as pártkörből kilépett 
képviselők ma délután öt órakor a Bristol-szálló 
Aülön helyiségében tanácskozásra gyűltek össze. 
A gyűlésen megjelentek: Babocsay Sándor, 
Benedek János, Bozóky Árpád, Csé- 
P á n y Géza, Far kas házy Zsigmond, Hoff­
mann Ottó, Lengyel Zoltán, Molnár Jenő, 
Nagy György, Pilisy István, Szappanos 
István, S z 1 u h a István és báró Thoroczkay 
Viktor képviselők. A gyűlés határozataihoz való 
hozzájárulásukat előre bejelentették L i p t h a y 
Sándor, K. S c h r i f f e r t József és U r a y Mik­
lós képviselők.

Az elnöki széket, mint legidősebb, Szap­
panos István foglalta el. Üdvözölte a megje­
lenteket és felkérte Nagy Györgyöt a jegyző­
könyv vezetésére. Ezután utalva azon indokokra, 
melyek képviselőtársait a függetlenségi pártkör-

hogy a tiszta függetlenségi -s 48-as programúi 
sértetlen fenntartásával párttá alakuljanak?

bői való kilépésre indították, felvetette a kérdést, i 
vájjon elvtársai elérkezettnek látják-e az időt, j

A kérdéshez a gyűlésen résztvevők mind­
nyájan egyenkint hozzászóltak. Az elhangzott vé­
lemények alapján SHttpyfanols István kor­
elnök megállapította, hogy a megjelentek egy­
hangúlag kívánják az ellenzéki függetlenségi és 
45-as párt megalakítását, ennélfogva az uj pár­
tot megalakultunk mondja ki. Egyúttal kéri, hogy 
a pártnak cziniét állapítsák meg.

Többek hozzászólása után elhatározták, 
hogy az uj párt czime lesz: Függetlenségi 
é s 48-a s b a 1 p á r t.

Ezután egyhangúlag megválasztották elnök­
ké Szappanos Istvánt, alchiökökké Babo­
csay Sándort és Csépány Gézát, gazdává 
Molnár Jenőt, jegyzőkké Nagy Györgyöt és 
Hoffmann Ottót,

Az elnök javaslatára három bizottságot ala­
kítottak: A párt nevében kiadandó kiáltvány és 
az alapszabályok megszerkesztésére, az országos 
pártszervezésre és a parlamenti akczió vezeté­
sére.

Kimondta ezután a párt, hogy a független­
ségi és 48-as programmot sértetlenül fenntartja, 
a szőnyegen forgó kérdésekben a kormánynyal 
és a koalicziós többséggel szemben erélyes el­
lenzéki álláspontot foglal el és a szólásszabadság 
érdekében megindított parlamenti harezot teljes 
erőből tovább folytatja.

. Elhatározták végül, hogy úgy a rendes ta­
gokul jelentkező országgyűlési képviselők, vala­
mint a kültagok egy képviselő párttag ajánlatára 
titkos szavazással vehetők fel.

Szappanos István elnök ezután a jelen­
lévők lelkes éljenzése közben az alakuló gyű­
lést berckcsztette. . .

■--------—." *

A tiszti fizetések fölemelése.
— Aehrenthal és Schönaich nyilatkozatai. — 

Budapest, márczius 10.
Az osztrák delegáczió hadügyi albizottsága 

ma délelőtt ülést tartott, amelyen elfogadták a 
S t ü r g k h-féle indítványt, amelynek értelmében 
az osztrákok ragaszkodnak a Latour- 
S c h r a f f 1-féle határozathoz, de annak meg­
valósítását a jövő delegácziós ülésszakra ha­
lasztják, amelynek májusra való összehívását 
követelik. Az albizottság! ülésen Aehrenthal 
és Schönaich közös miniszterek a keresz- 
tényszocziálisták kívánságára megismételték azt 
a nyilatkozatukat, amelyekben mindkét kíván­
ság teljesítését megígérik. Ezzel a magyar és 
az osztrák delegáczió között felmerült konfliktus 
elintézést nyert és az osztrák delegáczió csütör­
töki plenáris ülése sima lefolyású lesz.

A delegáczió dolgával ma délelőtt minisz­
tertanács is foglalkozott. Nevezetesen arról van 
szó, hogy, miután a magyar delegáczió már 
megtartotta záróülését. szükséges lesz-e újabb 
záróülést tartani. A magyar kormány környe­
zetéből eredő hírek szerint a delegáczió ülés­
szakát formálisan befejezettnek tartják és újabb 
ülésre nem szándékoznak Bécsbe utazni.

Bécsből jelentik nekünk, hogy mihelyt az 
osztrák delegáczió ülésszaka bezárni, a közös 
miniszterek érintkezést fognak keresni a magyar 
ticlegáctzió tagjaival. Bécsi politikai körökben 
tigy tudják, hogy a közös miniszterek főleg azon 
iparkodnak, hogy megnyerjék a magyar politiku­
sokat a tiszti fizetésemelés visszaható ere­
jének elfog'adásár a. Ami a keresztény- 
szocziálista pártot illeti, az mostanában engedé­
kenységet mutatott nehogy súlyosbítsa az osz- 
rák kormány helyzetét, de fogadkozik, hogy a 
magyar nemzeti követelések terén még ridegebb 
álláspontra fog helyezkedni.

Az osztrák delegáczió hadügyi albizottságá­
nak mai illéséről Bécsből a következőket je­
lentik :

Az osztrák delegáczió hadügyi albizottsága ma 
dr. Herold elnöklésével ülést tartott, amelyben 
gróf S t ii r g k h delegátus az albizottság által válasz­
tott szerkesztő-bizottság nevében előterjesztette a 
magyar delegácziónak a Latour-Scliraffl-fclc javas­
latra vonatkozó nuncziuma tekintetében kimondandó 
határozati javaslatot.

Azután báró Aehrenthal külügyminiszter 
emelkedett szólásra és hangsúlyozta, hogy a közös 
kormány legutóbb nem jelentett ki csupán annyit, 
hogy az uj delegácziőnális ülésszak május végére 
van tervezve. A miniszter ismétli a hadügyi albizott­
ság legutóbbi ülésén tett kijelentéseit, amelynek ér­
telmében a közös kormány, mint eddig, úgy ezután 
is ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, hogy a dc- 
legácziók május végével ismét Összeilljenek. E kije­
lentés egészen világos és a miniszter hozzáteszi, 
hogy küzdeni fog a terminus betartásáért, valamint,

I hogy a közös kormány már megtette a szükséges 
; intézkedéseket ahhoz, hogy a közös költségvetést c 
I terminusra előkészítse.

S eh ö n a i c h hadügyminiszter szintén ismétli a 
hadügyi albizottság legutóbbi ülésén tett kijelenté- 

I seit, E kifejezést, kilátásba helyezni, ugyan ő is hasz­
nálta, azonnal helyreigazította azonban, hogy min­
den kétértelműségnek útját állja.

Zebráin delegátus újból szólásra emelkedik |
: és hangsúlyozza, hogy a kormány kijelentései üt nem í 

elégítik ki.
Báró Aehrenthal külügyminiszter ismét utal 

: kijelentéseire és késznek nyilatkozik, hogy azokat u 
I plémmiban is megismétli.

Seb raff! delegátus javaslatára az illést félbc- 
: szakítják.
I _ A szünet alatt a szövegező-bizottság tanácsko- ; 
j zásra gyűlt egybe. Ez a konferenczia arra ajmegálla- I 
I pótlásra jutott, hogy Schraffl terieszsze elő in- í 
I hitványát, aztán a külügyminiszter élesebb forrná- 1 

han ismételje előbbi nyilatkozatát, amelyet a bizott­
ság a határozati javaslattal együtt felvesz az illés 
jegyzőkönyvébe. i

Szünet utn báró Aehrenthal kiilügyminisz- | 
tér emelkedik szólásra s a következőket mondja: Az ! 
illés megszakítása előtt többrendbeli kételyek me- i 
rültek fel ama nyilatkozatokat illetőleg, amelyeket i 
a hadügyminiszter ur és ón ma ismételtünk, Min- i 
den kétség és félreértés eloszlatása czéljébó! kész 
vagvok e nyilatkozatokat a következő alakban is­
mételni. A közös kormány, mint eddig, úgy ezentúl j 
is változatlanul ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, , 
hogy a legközelebbi delegácziók május végével ül­
jenek^ össze. Fáradozásait a gróf Latour és Schraffl j 
delegátusok javaslata értelmében teljes eréiylyel foly- ! 
tatni fogja és ragaszkodni fog ahhoz, hogy a tiszti 
fizetések és legénységi illetmények emelésére szük­
séges költségvetési tétel a máius végével összeillő

delegáczió elé terjesztendő költségelőirányzatba fel­
vétessék. Ragaszkodni fog ahhoz is, hogy a szándékolt 
fizetésemelés az 1908. évre visszahatólag történjék 
és e czélból póthitelt fog kérni az 1908. évre meg­
szavazott költségvetéshez. A közös kormány újból 
hangsúlyozza, hogy e kérdésnek általánosan elis­
mert és igen aktuális jelentősége van cs hogy min­
dent meg fog tenni annak érdekében, hogy a kér­
dést kielégítő megoldáshoz közelebb vigye és pedig 
anélkül, hogy más katonai kérdésekkel azt összeköt­
tetésbe hozza.

Erre a Stiirgkh-félc indítványt egyhan­
gúlag elfogadták. A ma újból megfogalmazott Stürgkh- 
téle indítvány többrenbeli változtatást foglal ma­
gában, azokkal az alapelvekkel szemben, amelye­
ket a hadügyi albizottság legutóbbi ülésében elő­
terjesztettek. Ezen elvek szerint az indítvány úgy 
szólt, hogy az osztrák delegáczió a magyar dele­
gáczió renuncziumát „ne vegve tudomásul“, mig a 
ma előterjesztett szöveg Sokkal élesebb alakban, 
határozottan kimondja, hogy az osztrák dclegá- 
czió a magyar delegáczió nuncziuma felett „csak 
mély sajnálkozásának adhat kifejezést.“ Az indít­
vány továbbá nagyon élesen polemizál a magyar 
delegáczió ama felfogása ellen, hogy a közös költ­
ségeket csak kormányjavaslattal lehet felemelni. A 
határozati javaslatba a külügyminiszter nyilatko­
zatát is felvették, amire támaszkodva, a határozati 
javaslat ama várakozásának ad kifejezést, hogy a 
delegáczió 1908. év tavaszán uj ülésszakot tart és 
abban csak olyan költségvetési irányzatot terjesz­
tenek elő. amely a tiszti fizetések felemelését és 
a legénység zsoldjának javítását az osztrák delegá­
czió által szándékolt módon, vagyis 1908. január el­
sejéig visszaható erővel fogja magában foglalni.

Az uj koaliczió hadjárata.
— A képviselöház ülése. —,

Budapest, márczius 10.

Ma a disszidensek közül Csépány Géza be­
szelt a liázszabálymódositás ellen. Argumentu­
mainak során fölemlítette, hogy a nemzetiség'ek- 
től nincs mitől félni, mert a nemzetiségek soha 
nagy országos érdekek ellen ki nem keltek. Ez 
a nyilatkozat élénk helyesléssel találkozott a 
nemzetiségek és a disszidensek között és ez a 
két egybeolvadó tetszé.szaj élesen dokumentálta, 
hogy az uj koaliczió megszületett és csszeszori- 
tott sorokban vonul föl a liázszabálymódositás 
ellen. Nem is beszélt senki az uj koaliczió em­
berein kiviil. Manojlovics János, Csépány Géza 
és Ivánka Milán voltak a nap szónokai. (Az első 
és utolsó nemzetiségi, a középső disszidensi.) 
Érveik nagyon egyszínűéit voltak és valami 
újat nem lehetett közöttük találni. Hallgatóságuk 
kicsiny és figyelmetlen volt. Hogy az unalmat 

j valahogy elűzzék, egyik-másik disszidens siiriin 
I közbeszólt, ami azután elnöki intervcncziót vont 
j maga után. Személyes mcg'támadtatás ezimen 
! ketten szólaltak föl: Polönyi Géza és \ Iád Aurél. 

Polónyi Géza folyosói diskurzusokból akarta a 
maga igazságát megállapítani a belügyminiszter­
rel szemben; \ Iád Aurél pedig a nemzetiségi 
part számara próbált kiállítani erkölcsi bizonyít­
ványt.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Thorotzkay Viktor ős Raisz. Aladár.
Az elnök: Megnyitja az ülést.

A liázszabálymódositás.
Manojlovics János szül elsőnek. Az obstrukczió 

a politikában ugyanaz, ami a sztrájk a munka vilá- 
íiában. A revíziót az egész magyar nép nevében is 
visszautasítja.

Polónyi Géza személyes kérdésben kér szót. 
Gróf Andrássy Gyula nyilatkozatára hivatkozott, 
Andrássy közbeszólt, ezt mondván: ,,Nem igaz!11 
Erre nézve megjegyzi, hogy ő Andrássynak arra a 
nyilatkozatára emlékezett, hogy a „függetlenségi 
párt bajosan fogja átvehetni a kormányt", Andrássy 
e folyosói kijelentését a lapok egybehangzó tudósí­
tásban közölték. 0 maga a miniszter szavait egy füg­
getlenségi párti estilapból czitálta.

Csépány Géza: A kormány nem vállalta a h’á'z- 
szabálymódositási indítvány szerzőségét. Ezért adta 
be azt Nagy Emil, akinek az egyénisége ellentétben



Szerda, marczius 11.
van az indítvány kuszáit és hevenyészett szövegé­
vel. A kormány azért adatta be az indítványt füg­
getlenség! képviselővel, hogy rásüsse erre a par­
lamentre az öngyilkosság bélyegét. A függetlenségi 
párt a javaslattal szemben nem merte fölvetni a 
pártkérdést. De vájjon ez a legszükségesebb reform 
most?

Nagy György: Sürgősebb' volna a létszámeme­
lés és a tiszti fizetés javítása. (Zaj.)

Okoilcsányi László: Én nem tanulok senkitől 
függetlenségi politikát. Tizenhat esztendeje vagyok 
függetlenségi párti.

Csépány Géza: Nem fogadja el az indítványt, 
mert gyengíti a nemzet ellenállási képességét a túl­
tengő királyi hatalommal szemben. Határozati javas­
latot nyújt be: a mindjobban előtérbe nyomuló osz­
trák beolvasztási törekvésekre való tekintette! ve- 
gyek le a napirendről a revíziós indítványt.

Nagy György: Császári ebéddel mérsékelt ku- 
ruczokl

Csépány Géza: Tiltakozik az elnöki jogkör kitá­
gítása ellen. A nemzetiségiekről szól. A nemzetisé- 
gieksoha nagy, országos érdeket nem obstruáltak 
meg. (Zaios tetszés a disszidensek és nemzetiségiek 
részéről.)

Éber Antal: Szép uj koaliczió!
Csépány Géza: A magyarság vezércsiilagára hi- 

vatkozik . . .
Egy hang: Ki az? Lengyel vagy Farkasházy? 

(Zaj.)
Csépány Géza: ... aki azt mondotta, hogy a 

nemzetiségieknek minden jogos és törvényes köve­
teléseit ki kell elégíteni. (Hosszantartó zajos tetszés 
és taps a nemzetiségiek és a disszidensek részéről.)

Az elnök Markos Gyulát, aki erősen kiáltoz, 
rendreutasitia.

Farkasházy Zsigmond folytonosan közbeszól.
Az elnök: Farkasházy képviselő ur újabban azt 

a tempót vette föl, hogy folytonosan utasításokat ád

___ JÖVETERtÉS _______
fogva is méltán várható. Már e végből is az ország 
érdekében állónak tartja a vármegye közönsége, 
hogy a kormány támogatására szövetkezett pártok 
összetartása a legkevésbé se lazuljon meg, mert mig 
egyrészt a közéleti erkölcsnek is követelménye az, 
hogy a pártok is maradjanak hívek adott programúi­
tokhoz és vállalt kötelezettségeikhez, a vármegye kö­
zönsége végzetes törekvésnek tartaná azt, ha a je­
lenlegi politikai szervezet és kormányzat bármily 
részben is megbontatnék addig, mig a kormány azon 
teendőket és illetve a szövetkezett pártok azon re­
formokat teljesítik, illetőleg megvalósítják, amelyekre 
vállalkoztak és amelyekre nézve magukat a nemzet 
irányában is lekötötték. E meggyőződésből folyólag a 
vármegye közönsége elitéi mindazon és bárhonnan 
eredő törekvést és működést, amely a szövetkezett 
pártok együttes működését csak meg is nehezíthetné 
avagy a jelenlegi kormány helyzetét csak kérdésessé 
is tehetné. E határozati javaslatot a vármegye közön­
sége a kormányelnöknek felirat kíséretében küldte 
meg.

A függetlenségi pártvacsora. Ä függetlenségi és 
4S-as párt tagjai csütörtökön este 8 órakor pártva­
csorára jönnek össze a Kovács-féle vendéglőben.

A horvátországi helyzet, Horvátországban öt ke­
rületben ma ejtették meg a pótválasztásokat. Sidon 
Korac Witomir szocziálistát választották meg 
képviselőnek. ltokon M a n o j I o v i c s Gábor, Mar- 
tinczin Csucskov ív s István, Hrtkovczin Vuka- 
d movies Vászó, Mitroviczún dr. Popovics 
Dusán került ki győztesként a küzdelemből. Az utóbbi 
négy képviselő az önálló szerb párthoz tartozik.

_____________ 5

külföld.
Újabb parasztlázadás Romániában.

/
Budapest, márczius 10.

Románia még nem heverte ki azokat a se­
beket, melyeket az utóbbi parasztlázadás ütött 
testén s máris újabb mozgalmakról ad hirt a táv­
író, melyek" alkalmasak arra, hogy Románia bir­
tokosait ismét rettegésben tartsák. A Moldva 
északi vidékén ugyanis, ahol tavaly először tör­
tek ki a véres parasztzavargások, egy idő óta 
a parasztnép között nagy az elkeseredés, aminek 
az az oka, hogy a parlament az idén egy tör­
vényt hozott, amely meghagyja a nagybirtoko­
soknak, hogy az egyes falvaknak legelők szá­
mára bizonyos területet jelöljenek ki. A paraszt­
nép ellenben ezzel nem éri be és a nagybirtoko­
soktól nemcsak közlegelőt, de szántóföldeket is 
követel. Sok vidéken a lázongó parasztnép meg­
fenyegette a nagybirtokosokat, fiogy ha nyolez 
nap alatt nem adnak szántóföldeket, akkor erő­
szakkal fogják elvenni. Tavaly hasonló körül­
mények között és ugyanilyen okokból támadt a 
parasztlázadás és most is kitöréssel fenyeget. 
4 kormány tudomást szerzett a zendülésről és 
a fenyegetett vidékekre katonaságot rendelt. Va­
sárnap délután, közvetlenül a minisztertanács 
után Vasluiba három különvonatot indíttatott a 
kormány katonasággal s a különvonatok még 
éjszaka elindultak.

Az Independence Roumaine, a kormány hi­
vatalos lapja mai számában sugalmazott czikket 
közöl, amely azt mondja, hogy a parasztnép tel­
jesíthetetlen követeléseket támasztott a nagybir­
tokosokkal és a bérlőkkel szemben, de a lakos­
ság legyen nyugodt, mert a hatóságok energikus 
rendszabályokat léptettek életbe, amelyek meg­
akadályozzák a tavalyi zavargások ismétlő­
dését.

Politikai körökben azonban nagyon is ko­
molynak tartják a helyzetet s nem lehetetlen, 
hogy szükséges lesz a tartalékosokat mozgósí­
tani. Botosán és Dorohoi vidékeiről érkezett je­
lentések szerint ma több faluban föllázadtak a pa­
rasztok s a nagybirtokosok földjeire vonulva, 
maguk között kiosztották a szántóföldeket. Ber- 
iadból kiilönvonattal egy gyalogezredet küldtek 
a lázadás színhelyére.

A kormány a közvélemény megnyugtatása 
czéljából azt hireszteli, hogy a csapatküldések 
a tavaszi hadgyakorlatokkal függnek össze, de 
mindenki tudja, hogy parasztlázadás készül. Ber­
iad kerületében a parasztok zendülése veszedel­
mes arányokat öltött. A kerületben minden va­
sútállomást katonaság szállott meg. Dorohojba 
és Jassyba a hadügyminisztérium újabb csapato­
kat küldött. Agitátorok járnak a parasztnép kö­
zött és manifesztumokat osztogatnak, amelyek 
követelik a földosztást, mert különben a nép ma­
ga fog magának földet szerezni erőszakkal.

Vilmos császár levele. A Vilmos császár levele 
következtében támadt izgatottság a mai nappal meg­
szűnt s ma már az összes lapok azt a kívánságukat 
fejezik ki, hogy az ügyet felejtsek el. A Times mai 
vezérczikkében azt mondja, hogy az egész dolog 
csak annyiban volt üdvös, mert jövőre lehetetlenné 
teszi Németországnak más államok dolgaiba való 
beavatkozását. Parlamenti körökben általános az a 
vélemény, hogy a Twecdmoutli-inczidens véglegesen 
eiintézettnek tekinthető és az erre vonatkozó vita és 
tárgyalás be van fejezve.

Rosebery lord tegnapi beszédjéből még a követ­
kező részleteket kaptuk Londonból:

Csak egy aggodalmam van ez ügyet illetőleg 
és ez az, hogy nevetségessé tehetjük magunkat az 
ez inczldens nyomán keletkezett lárma által. Tudo­
másom szerint az egész ügyben semmi titokzatosság 
nincsen. A tények világosak. Meg vagyok győződve, 

i hogy a német császár soha sem gondolt arra és az

az elnöknek, hogy ezt tegye, meg azt tegye. Ezért 
rendreutasitom. (Élénk helyeslés.)

Csépány Géza: Végezetül határozati javaslatot 
nyuitott be, mely szerint a szólásszabadság jogát a 
Ház megtagadni nem engedi és a házszabáiyrevi- 
zióra vonatkozó indítványt elutasitia.

Vlád Aurél: Személyes kérdésben kér szót, mert 
Csépány a nemzetiségieket is bántóan aposztrofálta.

Az elnök: Nem engedheti meg, hogy valaki ál­
talános kérdésről személyes ügye gyanánt nyilat­
kozzék.

Goldls László: Akkor mindannyian cgyenkint 
szólalunk töl.

Az elnök Gcldist rendreutasitia.
Vlád Aurél bizonyítgatja, hogy a nemzetiségiek 

éppen oly mértékben küzdöttek a kvótaemelés el­
len, mint a disszidensek. Ellene szavazott és hosszú 
beszédet mondott ellene.

Szünet után Ivánka Milán beszélt, üres padok 
előtt, az indítvány ellen. Sűrűn megtámadta a ma­
gyar nemzeti szuverénitást, úgy, hogy az elnök 
többször rendreutasitotta. Dugovics Titusz — mondta 
Ivánka — nem volt magyar.

Markos Gyula: Ne hamisítsd meg a történelmet. 
Dugovics magyar void

Az elnök Markost rendreutasitia.
Markos Gyula: Azért, mert azt mondom, Du­

govics magyar volt? Ezerszer mondom!
Az elnök újból rendreutasitia Markost és meg­

fenyegeti, hogy a mentelmi bizottság elé utasítja.
Ivánka Milán: Visszavonja megjegyzéseit, de 

figyelmeztet arra, hogy a nemzeti küzdelemben 
egyetlen nemzetiségi sem árulta el az országot.

Az elnök figyelmezteti Ivánkát, aki nemzeíeile- 
nes kijelentéseket tesz, hogy meg fogja vonni tőle 
a szót.

Ivánka Milán: Bevégzi beszédét s határozati ja­
vaslatot terjeszt elő, hogy a házszal áiykérdésben 
harrnincz tagú parlamenti bizottságot küldjenek ki.

Az iiivs két órakor végződött.

Budapest, márczius 10.

Bizalom a kormánynak. Abaujtorna vármegye 
mai közgyűlése többek között Udvarhely megyének 
átiratát tárgyalta, amely felhívja a törvényhatóságo­
kat, hogy a kormánynak bizalmat szavazzanak. Az 
átirat tárgyalása során az állandó választmány Ham- , 
mersberg László orsz. képviselő, megyebizottsági tag 
határozati javaslatát ajánlotta elfogadásra. A közgyű­
lés egyhangúlag és nagy lelkesedéssel elfogadta a : 
határozati javaslatot, amely egész terjedelmében igy i 
hangzik:

A vármegye közönsége a tények által is igazolt­
unk látta, hogy hazánk jelenlegi kormánya, híven ' 
adott programijához., intézi nemzetünk sorsát és ez­
által is megerősítve azon bizalomban, amely Ivei nz 
alkotmányválság után a kormányt üdvözölte, a jelen 1 
alkalmat is megragadja, hogy a kormány iránt táp- , 
Iáit bizalmának és azon meggyőződésének adjon ki- ; 
felezést, hogy a kormány azon teendőket, amelyek- i 
bek elvégzésére vállalkozott, a nemzet érdekeinek 
megfelelően fogja teljesíteni és ezeken felül is kor­
mányzatának ideje alatt oly áldásos működést fog ki­
fejteni, amely a kormány egyéni összeállításánál

A zágrábi egyetemen az! egyetemi tanács ma 
bezárta az első félévet. Ennek az. intézkedésnek az 

; a cz?lia, hogy az országgyűlésnek holnapután, c hó 
l-'-én leendő megnyitása alkalmából a tüntetéseknek 

: elejét vegyék.
Dr. bran k. a Starcsevics-párt vezére, a válasz- 

'“Sok előtt tudvalevőleg kihallgatáson volt dr. W e- 
• kerle Sándor miniszterelnöknél: a horvát koalicziós 

lapok azóta többször hangoztatták, hogy ez alkalom­
mal paktum jött létre a miniszterelnök és a Starcse­
vics-párt között. Dr. Frank most, hogy a paktum 
k|rét megczáíolja, nyilvánosságra bocsájtotta a ta- 

í nácskozás tartalmát. Eszerint Wekerlc tényleg kije- 
j lentette előtte, hogy meghívása a király kívánságára 
j történt. A királynak a miniszterelnökhöz intézett 
! szavai - dr. Frank szerint — ezek voltak:

— Beszéljen Frank doktorral. Az ö pártja leg­
alább arra törekszik, hogy eb eit a monarchia kcrc- 

■ tén belül valósítsa meg.
Frank erre kijelentette, hogy pártja mindaddig 

mig Horvátország állami önállósága elintézve nincs, 
a monarchia egyik faktorával sem óhajt tárgyaló- 

j sokba bocsátkozni.
Wekerle erre azt válaszolta, hog\ addig, amig 

ű miniszterelnök lesz— ami egy vagy két évnél to­
vább úgy sem fog tartani -- a Starcsevics-párt a 
horvát országgyűlésen nem fog többségre jutni. Szó 
volt aztán a szolgálati pragmatikáról, amelyről We­
kerle azt állította, hogy az a koalicziósok tudtával 
'ötödik felszínre és éppen azért nagyon csodálko­
zik a rezoluczionisták mostani magatartásáról. (Frank 
közbevetöleg megjegyzi, hogy ezt Nikolics, a koali­
cziósok vezére határozottan tagadja.) A magyar 
áilamcszméml szólva. Frank kijelentette, hogy ennek 
az eszmének nincs talaia Horvátországban és kizárt 
dolog, hogy ennek alapián a kiegyezést revidiálni 
lehessen. Végül annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy az unionisták örökre elveszítették a talajt Hor- 
' áforszáéban.

Zágrábban a Novostit vasárnap egy újságíró 
űrről értesítette, hogy ö felsége a magyar delegáczió 
egyik horvát tagját magához hivatta Schönbrunnha 
és Jelentést tétetett a horvát helyzetről és az. ui vá­
lasztások következtében előállott állapotokról. A ki­
rály ez alkalommal állítólag úgy nyilatkozott volna:

— örülni fogok ha Horvátországban végre béke 
fog uralkodni. Az ország érdekében mniden oldalról 
arra kellene törekedni, hogy az egyetértés ismét 
helyreálljon.

Mérvadó körökből nyert informáczió alapián 
konstatálható, hogy e hir egész terjedelmében légből 
kapott és az illető hírlapírónak kigondolt találmánya. 
Mindenesetre határozottan elítélendő, hogy szenzá- 
czióvadász.at czéljából ő felsége személyével is visz- 
szaéliick.

A hnrvát-szerh koaliczió ma tanácskozást tar­
tott. amelyen a politikai helyzetet és a horvát-szerb 
koaliczió magatartását az országgyűlés megnyitása­
kor beszélték meg, valamint viselkedésüket a jelen­
legi kormánynyal szemben. Több egyöntetű határo­
zatot hoztak, melyet azonban egyelőre titokban tar­
tanak. A királyi leirat felolvasása után Harcié 
Erazmus korelnök veszi át nz elnökséget, amely után 
az országgyűlés megalakulása következik. Az, összes 
elöljelek arra engednek következtetni, hogy megőrzik 
a teljes nyugalmat. A mai tanácskozáson negyvenöt 
képviselő vett részt.
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t'-riilíek házán kiviil egyetlen felvilágosodott német 
embernek sem jutott eszébe azt hinni, hogy Tweed- 
mouth lordhoz intézett magánlevél valamelyes be­
folyást gyakorolhatna az angol hadifelszerelések fej­
lesztésének kérdésére. Anglia és Németország sajtó­
jának egy része bármely mindennapi eseményt is 
megragad, hogy bizalmatlanságot keltsen a két nem­
zet között, ami lassanként veszedelmessé kezd válni 
az európai békére. Nem létezik oly ok, amely szük­
ségessé tenné, hogy Francziaországgal való barátsá­
gunk egyúttal ellenséges magatartást involváljon 
Németországgal szemben. Szigetországunk ebbeli 
mivolta és az egész világra kiterjedő nagy kereske­
delmi viszonyaink a béke és barátság politikáját te­
szik kötelességünkké. Nem szabad megfeledkeznünk 
arról a legfontosabb dologról, hogy azok, akik ma 
barátaink, holnap már ellenségeink lehetnek. Az an­
gol és német sajtó tehát rosszul cselekszik, ha a két 
nemzetet a felindulás állapotába sodorja. Ez a meg­
fontolás a német hadsereg alakulásából folyik, amely 
hadsereg a német nemzetből alakult össze. A német 
kormány csak az esetben üzenhet háborút valamely 
nemzetnek, ha az egész nemzet támogatását bírja 
és a német nemzet érzelmei annyira fel vannak iz­
gatva, hogy a további békés viszonyt lehetetlenné 
teszi. (Általános helyeslés.)

A Ház azután elnapolta magát.
A „Münchener Zeitung“ a következő részleteket 

közli Vilmos császárnak Tweedmoutb lordhoz inté­
zett leveléről :

Ebben a levélben a császár igen impulziv és 
temperamentumos módon ítéli meg Esher lordot. A 
lord ez idő szerint a wir.dsori kastély udvarnagya. 
Ebben a minőségében ismerhetett meg vele Vilmos 
császár és a lordnak épp azon időtájt, amikor a csá­
szár a múlt évben Windsorban időzött, sok baja volt 
a csatornázással és a klozctekkcl. Tweedmouth-linz 
intézett levelében többek között azt Írja a császár, 
hogy Esher lord jobban tenné, ha a tengerészeti dol­
gok helyett, inkább a saját klozetjébe dugná az or­
rát. Ez a kijelentés természetesen nagy derültségre (?) 
adott okot Angliában.

Ezután áttér a császár az angol flotta-propa­
gandára és felteszi a kérdést, hogy miért foglalkoz­
nak Angliában mindig a német flottával, de sohasem 
más hatalom hajórajával, ö, a császár, mint szak­
ember, abban a helyzetben van, hogy bebizonyít­
hatja Tweedmouthnak, miszerint az angol flotta 
négy, sőt ötszörié erősebb, mint a német hajóra.!.

Végül közli az említett lap, hogy a császár le­
vele nem Tweedmoutb révén jutott a sajtó tudomá­
sára, hanem egy hölgy, aki a levelet olvasta, kö­
zölte a „Times“-szal.

A Neue Gesellschaftliche Korrespondenz jelenti, 
hogy Edvard király a levélaffér után rendkívül me- j 
Icghangu és szives levelet irt Vilmos császárnak, 
amelyben biztosította, hogy osztja az angol parlament ! 
felfogását és az angol sajtó többségének vélemé- I 
nyét, a Times kirohanását ellenben rosszalja és fái- I 
falja.

A spanyol király Barczclónában. A király este 
hat órakor a miniszterelnök és a tengerészeti minisz- 1 
tér kíséretében Barczelónába utazott. Viktória ki- ■ 
rályné kivételével a királyi család összes tagjai ki- 
kisérték a királyt a pályaudvarra, hol ez alkalomra I 
megjelentek az összes miniszterek is. A pályaudvar- I 
hoz vezető utón nagy embertömeg gyűlt össze, amely 
élénk ovácziókban részesítette a királyt.

A király reggel érkezett meg Barczelónába. Az ; 
óriási ernbertömeg élénk ovácziókban részesítette, j 
Az osztrák-magyar és a spanyol liaióraj sortiizeket ; 
adtak.

Gróf Welsersheimb osztrák-magyar nagykövet a 
határig a király elé utazott. A barczelonai pályaud­
varon a hatóságok fejei, az egész konzuli kar, vala­
mint Ziegler ellentengernagy az osztrák-magyar 
flotta tisztikarának küldöttségével jelentek meg a ki­
rály fogadására. A pályaudvarról a király a kikötői 
főkapitányság palotájába hajtatott, ahol barczelonai 
tartózkodásának idején lakni fog. A kocsiját körül­
vevő diákság, valamint az óriási tömegben egy be­
gyült lakosság a királyt az iitczákon lelkesen élje­
nezte. Egy Te Deum után, amelyen a király is rcszt- 
vett, megjelent a palota erkélyén, amelyen lakik, mire 
az alant összegyűlt néptömeg ismételt ováczióbau J 
tört ki. Az osztrák-magyar tengerésztisztek a szom- i 
szédos erkélyen tartózkodtak. Ezután a helyőrség I 
csapatai vonultak el az erkély előtt. A király el volt i 
ragadtatva a fogadtatástól.

Alfonzó király bevonulásával még u következő- j 
ket jelenti barczelonai tudósítónk: Valamennyi fogadó 
zsúfolásig megtelt idegenekkel, de vonatok es a j 
hajók minden órában ezrével ontják az érkezőket. í 
A rendőrség hirdetéseken tudatta, hogy a király he- j 
vonulásakor nem szabad virágokat hajigálni. A ki- 1

rály hintája mellett két oldalt Linares és Echague 
tábornokok nyargaltak. A város iparosai és kereske­
dői küldöttséget menesztettek a kormányzóhoz, há­
lát mondani a királylátogatásért, amelynek Iliiére 
egyszeriben fellendült megint az idegenforgalom s 
ezzel az ipar és kereskedelem is, amely már régóta 
pang. Tegnap az admirális látogatása a városházán 
azért nyúlt olyan hosszúra, mert az alcalde apróra 
megmutatta vendégének az ősi városháza történelmi 
nevezetességeit. A kikötőben állomásozó Princessa 
Asturia czirkáló hajó főárboczára felhúzták az osz­
trák-magyar hadilobogót.

Isvolski expozéja, lsvolski orosz külügymi­
niszter szerdán fogja első beszédét a birodalmi dumá­
ban elmondani, lsvolski Oroszország külpolitikájáról 

I általában fog beszélni, a Kelet-Azsiában követett po­
litikát pedig külön fogja megvilágítani. A külügymi­
niszter beszédét diplomácziai körökben nagy feszült­
séggel várják.

Török-perzsa viszály. Vauból érkező konzuli táv­
irat szerint Tahir pasa első török delegátus, valamint 
a többi török kiküldöttek a török-perzsa tárgyalá­
sokra a perzsa határra utaztak. A konstantinápolyi 
perzsa nagykövetséghez érkezett egy tcheráni táv­
it at, amely szerint a szimita és perzsa kurdok törzs- 
főnökei, akik a megszálló török csapatokat annak ide­
jén támogatták, kezdenek behódolni a perzsa hatósá­
goknak. Török részről kifejezett kívánságra a perzsa 
kormány amnesztiát adott mindazon szimita és per­
zsa kardoknak, akik a török akcziót támogatták, 
avagy egyébként lázadtak fel.

A bolgár bandák működése, A légi naptár sze­
rinti deczcmbcr cs január havában a bizottságok és 
bandák működése, mint az a hivatalos jelentésekből 
kitűnik, az idén is a szigorúbb időjárás bekövetke­
zése óta észrevehetőleg csökkent. Bolgár bandákkal 
deczernber havában hét, januárban csak négy össze­
ütközés történt, amidőn is 16 komitácsit megöltek, 
kettőt megsebesítettek, kettőt elfogtak, míg a csapa­
tok vesztesége négy halott és négy sebesült. Szerb 
bandákkal deczcmbcr havában és görög bandákkal 
január havában két-két összeütközés volt, amelyek­
ben három szerb és két görög komitácsit elfogtak és 
a csapatok két halottat és egy sebesültet vesztettek. 
Az egyes magánszemélyek által politikai motívumok­
ból elkövetett gyilkosságokban is apadás vehető 
észre. Ennek ellenére Maczedóniában deczernber ha­
vában még jelentékeny volt a politikai gyilkosságok 
száma; összesen 115 gyilkosság történt, amelyek kö­
zül 36 esetben bolgárok és 44 esetben görögök, öt­
ször szerbek, tízszer mohamedánok és 23-szor is­
meretlen egyének követték azokat el. Január havá­
ban a gyilkosságok száma 47 volt. Ezek küziil 32-űt 
bolgárok, 9-ct görögök. S-öt mohamedánok és egyet 
szerbek követtek cl. Említést érdemel, hogy a bolgá­
rok által deezemberbcii elkövetett 36 gyilkosság kö­
zül 21 és a januári 37 gyilkosság! eset közül 12 saját 
ía.ibcli clieu irányult és pedig részben árulás meg­
büntetésére. részben elijesztő példa statuálására. Ez 
arra vezethető vissza, hogy a bolgár szervezet igen 
nyugtalankodik a fegyelem lazulásán vs ismét helyre 
akarja állítani megrendült tekintélyét a lakosság 
előtt.

Angol tengerészeti költségvetés. Az aisóház mai 
ülésén Robertson tengerészed államtitkár előadta a j 
tengerészeti költségvetésről folytatott vita során, 
hogy 1910-ben Augolország kilenc/, csatahajóval fog 
rendelkezni, amelyek a Dreadnaiigh osztályhoz tar­
toznak és húrom czirkálója lesz. amelyek az lnvi- 
sible-tipus szerint készülnek. Francziaországnak 
ugyanekkor három ilyen csatahajója és czirkálója 
egy sem, Németországnak pedig négy csatahajója cs 
két czirkálója lesz ugyané típusból. 1911 tavaszán 
Angliának tizennégy ily hajója lesz, míg Németor­
szág és Ernncziaország együtt tizenkét ily hajóval 
fog rendelkezni. A legutóbbi év hajóépítői programm- 
ia elegendő a kettős Standardnak, megfelelő létszám 
épségben tartására. A Ház megszavazta a tengeré­
szeti költségvetésben kért 128.000 iónvi aktiv állo­
mányt.

A perzsa iorongás. A ,ah úgy látszik ismét kon­
fliktust keres a parlamenttel; azzal vádolja, hogy elő­
mozdította az ellene tervezett merényletet s hogy 
nem nyújt neki elegendő oltalmat. A parlament teg 
napi illésén elhatározta, hogy a sah vád la it vissza- 
utasítja s kijelentette, hogy a parlament minden te­
kintetben lojális, de csak tanácskozó testület, inig 
a végrehajtó hatalom a kormány kezében van, A

képviselők azt gyanítják, hogy a sah újabb állam­
csínyt tervez.

A Ncwyork Héráidnak táviratozzak Teheránból 
hogy Káván el Molkof, az ellenzéki agitátorok egyik 
legszenvcdélycsfbbikét, aki esküdt ellensége a sah- 
uak, ma meggyilkolták. Az udvari párt most azon 
mesterkedik, hogy a salmak nagybátyját belekeverje 
és kompromittálja a sah ellen elkövetett merénylet 
miatt legközelebb meginduló biinpör vég-tárgyalásán. 
A sah parancsára a végtárgyalás zárt ajtók mögött 
fog végbementik a mi politikai körökben nagy izga­
tottságot kelt.

A balkán vasul az olasz kamarában. Az olasz 
kamara mai ülésén Chimienti képviselő hangsúlyozza 
hogy egy hatalom sem gondolhat arra, hogy a túl’ 
súlyt a Balkánon elnyerje és kijelenti, hogy az osz­
trák-magyar vasut-tervezet nem tartalmaz ' ilye, ‘tö 
fekvést. Senmona képviselő kijelenti, hogy a" Mitro- 
viczába vezető vasútvonal nem ér fel az, Adria-vas 
úttal. Discalcs képviselő azt hiszi, hogy az báró 
Achrcnthaltól kiinduló vasutervezet, amely a Bal­
kánt Ausztria-Magyarország cs Németország hege­
móniája alá helyezi, úgyszintén az Adriai vasútra vo 
"atkozó konczesszió csak eszköz ara nézve, hogy a 
keleti kérdés megoldásának időpontja elhalaszt,assek 
illetőleg, hogy a megoldás szükségét elkerüljék. A 
tárgyalás folytatását ezután holnapra halasztották.

Az Unió és Venezuela. A ncwyorki Tribune, 
amelyet általánosságban kormánylapnak tartanak, 
washingtoni táviratot közöl, amely szerint a külügy­
minisztérium azon a véleményeit van, hogy az 
Egyesült-Államoknak ultimátumot kell intézniük Ve­
nezuelához, hacsak nem akarják magukat további 
barátságtalan aktusoknak kitenni. Roosevelt és 
szintúgy Root úgy vélik, hogy Castro elnököt meg 
kellene büntetni. Felmerül azonban a kérdés, vájjon 
bölcs és az Egyesült-Államokra nézve előnyös eljá­
rás volna-e a büntetést végrehajtani és pedig főleg 
arra való tekintettel, hogy a kormány a béke érde­
keit igyekszik előmozdítani.

Az adóreform.
A városok országgyűlési képviselőinek értekezlete 

az adóreform tárgyában.

Budapest, márczius 10.
Nagyfontosságu tanácskozást tartottak kedden 

délután a városok országgyűlési képviselői. Az ér­
tekezleten, amelyet a képviselőház delegácziós ter­
mében tartottak meg, megjelent W e k c r 1 e Sándor 
pénzügyminiszter is, aki több felszólalásában na­
gyon fontos kijelentéseket tett és Szterényi Jó­
zsef államtitkár.

Tbaly Kálmán nyitotta meg az ülést és utalt 
a múlt hó 26-án az adójavaslatok tárgyában meg­
tartott városok kongresszusára, amely azt a határo­
zatot hozta, hogy miután az adóreform kérdése nem 
partpolitikai kérdés, a különböző pártállása képvi­
selői a városoknak gyűljenek össze és vitassák meg 
az adójavaslatokat. A kongresszus őt szólította fel 
a városok orsz. képviselőinek értekezletre való 
összehívására. Ezzel teljesítette feladatát és kéri. 
hogy válaszszanak elnököt. Közfelkiáltással elnökké 
T h a 1 y Kálmánt választották meg.

Báró Bánfíy Dezső, Pleininger Perenez, Wild- 
fauer Károly, Óváry Ferencz, László Mihály. Raisz 
Aladár, Bakonyi Samu, Babocsay Sándor és ölig 
l.co kimentettek táviratilag távolmaradásukat, de 
jelzik, hogy a mozgalmat örömmel iidvözlik.

Az értekezlet megnyitása után Wekerlc Sán­
dor miniszterelnök kimentette minisztertársai el­
maradását.

kmety Károly szerint az értekezlet czéljáu! az 
elnök azokat a kérdéseket tűzte ki, amelyek az adó- 
I cformkérdésekkcl kapcsolatosan a városokat kü­
lönösen érdeklik és hátrányosan érintik. A városok­
nak Jelenlegi tűrhetetlen helyzete is kell hogy meg­
beszélés tárgyává tétessék, mert a városok az ál­
lam részéről rendkívül mostoha elbánásban ré­
szesültek.

Pólón.vl Géza helyesnek tartja, hogy mintegy 
törvényhozási előkészület gyanánt az adójavaslatok 
tárgyában a városok képviselői között egyöntetű 
megállapodás jöjjön létre. Javasolja, hogy a hét 
.Klójavaslatot a bizottság hét osztályba sorozva tár­
gyalja, amelyeknek előadói azután közöseit tanú. - 
kozzanak. Végül hangsúlyozza, hogy ez a Kérdés 
nem képezhet politikai agitácziót
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Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök', mint 
pénzügyminiszter nagy tetszéssel fogadott beszéd­
ben tájékoztatta a bizottság tagjait. Elismeri, hogy 
a községek és a városok terhein segíteni kell. Az az 
alap, hogy a pótadóval fedezik a községek szükség­
leteiket, fenn nem tartható, de egyforma megoldást 
valamennyi községre nézve elfogadni nem lehet, 
mert némely helyen van pótadó, sőt igen sok a pót­
adó, másutt nincs pótadó. A legterhesebb kiadáso­
kat az állam igyekszik levenni a községek villáiról, 
második szempont a kérdés rendezésénél az volt, 
hogy nagyobb mértekben particzipáljuk a községe- j 
ket a fogyasztási adókban, a harmadik szempont az , 
volt, hogy ha a kis és nagyközségek aránytalansá­
gait nem tudjuk kiegyenlíteni, mellőzhetetlen, hogy 
a költségvetésbe jelentékenyebb összeget vegyünk 
fel S a belügyminisztérium költségvetéséből bizo- ' 
nyos összeg legyen a községeknek rendelkezésére j 
bocsátható. (Helyeslés.)

Arra a kérdésre, Hogy mikor kivánia tárgyal- 
tatni az adójavaslatokat, azt mondja, hogy ez nem 
tőle függ. Itt nemcsak az országgyűlési tárgyalások 
döntenek, hanem az is, hogy az ilyen javaslat bizo­
nyos megegyezést feltételez az érdekelt körökkel. 
Egyes érdekkörök nagyon is megnyilatkoztak, mások 
pedig egyáltalában nem és neki kell tőlük nyilatko­
zatot kérni. Pl. a biztositó társaságok, amelyeknél 
annál inkább kell a megoldásra figyelni, mert azok 
fele van csak magyar kézben. Egyes ipari körök, 
bányászati körök részéről sem kapott még választ. 
Az adójavaslatokkal szemben sok olyan aggodalmat 
és rémképet hoztak fel, amelyek azokban nincsenek 
benn. Amidőn az érdekkörökkel tárgyalásokat foly­
tatott, azokat sikerült is erről meggyőzni, de e tár­
gyalásokat még teljesen nem fejezte be. Reméli 
azonban, hogy ezek még rövid időn belül befejezést 
nyernek, úgy, hogy még ez évben tárgyalhatok 
lesznek az adójavaslatok. A legnagyobb vágyódása 
az, hogy azok mielőbb tárgyalás alá kerüljenek.

Az a kivánalom merült fel, hogy a hozadéki 
adókat engedjék át a községeknek, vagy városoknak, 
a mi viszonyaink között azonban erre gondolni sem le­
het. Számításaink szerint az adóreformmal az egye­
nes adókból 20—2S—30 millió koronát elengedünk. 
Ennyi lesz a hiány. Rövid idő választ el bennünket 
attól, hogy a gyakorlat állítását beigazolja. Azonban 
a községek háztartásának rendezéséről előbb gondos­
kodunk, mielőtt az adójavaslatok a gyakorlatban 
megvalósulnának. Ha a reformjavaslatok még ez 
esztendőben letárgyalhatók lesznek, 1911. előtt nem 
lesznek életbeléptcthetök, mert legalább két év kell 
az előkészületekre. A városok kifogása kettős. Az 
első kifogás vonatkozik a megterhelés kérdésére. 
Meg lesznek-c túlságosan terhelve és hogy aránylik ’ 
a városi hatóság megterhelése mások megterhelésé­
hez? A második kérdés az, hogy a városok baján 
hogy segítünk? Ez utóbbi különálló kérdés. A kor- 
mányprogrammban benn van a városok és községek , 
háztartása rendezésének kérdése. Az első kérdéssel ; 
kell először foglalkozni. Felemlíti, hogy reméli, mi­
szerint a kezelési törvényjavaslatot is már legköze­
lebb nyilvánosságra hozhatja, ürül annak, hogy a 
képviselők megteszik észrevételeiket az adójavaslatra, i 
mert szerinte ez a kérdés mentesítendő minden párt- j 
szemponttól, minden politikai szemponttól és kizá- , 
rólag mint szakkérdés bírálandó meg. (Elénk helyes­
lés.) A javaslatot ne hét osztályban tárgyalják, ha­
nem két csoportban. Az egyik csoport tárgyalja a 
hozadéki adókat, a másik csoport pedig a kereseti 
adókat és a tökekamat-adót. Mindkét csoport foglal- I 
kezzék a jövedelmi adóval. r

Földes Béla hangsúlyozza, hogy a városok adó- : 
jónak kérdését is állami szempontból kell megbírálni, j 
A városi érdeket összhangba kell hozni az. állami 
érdekkel. Az adóreform első sorban a városok ház- j 
tartásának szempontjából Ítélendő meg. Az adó- j 
reform a pénzügyi önkormányzat kérdésének reform- j 
iával kötendő össze.

Holló Lajos szerint, amikor még nem kapták meg 
a városok emlékiratát, nem volna helyes részletes 
vitába bocsátkozni.

Vőzsonyl Vilmos: A fősérelmet a Javaslatokban 
abban látja, hogy a létminimum és az. adókulcs szem­
pontjából a javaslat az osztrák törvényekkel szem­
ben rosszabb helyzetet teremt a nuurvar termei,,
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mára, mint az osztrák törvény. Szükség van oly tör­
vényre, amely a községek háztartását és adóztatását 
szabályozza. A fogyasztási adók átengedését illető­
leg a községek csak azt kívánják, amit a horvátok 
élveznek.

(tegnap /.íz), zsír júliusra 7.80 (tegnap 7.95), sza-
v»rv7 clf2r:0f62 (,eSnaP 6 62), sertéshús májusra 
12.07 (tegnap 12.12).

Földes Béla szerint mennél magasabb a jöve­
delmi adónál a kulcs, annál rosszabb a bevallás. A 
jövedelmi adónak mozgékonynak kell lenni, hogy ki­
elégíthesse az állam esetleges szükségleteit. A jöve­
delmi adóra pótadót nem lehet kivetni. Ez a mai kö­
rülmények között nem vihető keresztül.

Sziklai Ottó kéri, hogy a városok fejlődésének 
i szempontjából az építkezési adómentességve külön 

törvényt létesítsenek, lehetőleg még 1911. előtt.
Polónyi Géza Földessel szemben vitatja, hogy a 

jövedelmi adóra pótadót lehet kivetni.

A feministák kívánsága.
Budapest, márczius 10.

A feminista nők egy küldöttsége járt ma a kep- 
viselöház'paii, hogy a miniszterelnök cs a Ház elnö­
kénél a nők választói jogának törvénybeiktatását 
sürgessék. A Iiölgy-deputáczió élénk feltűnést kel­
tett a folyosókon s több képviselő csatlakozott hoz­
zájuk. Szász Zsombor vezetése mellett először 
.1 u s t h Gyulánál, a képviselöház elnökénél jelent­
keztek, ahoi Szabados Kiotild fejtegette, milyen 
igazságos lenne, ha a nők is szavazhatnának.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter figyelmeztet 
arra, hogy túlbecsülik a kereskedelem és ipar meg­
adóztatását. A kereskedelem és az ipar adója egye­
nes adóinknak 7%-át képezi. Egyáltalában nem kell 
attól tartani, hogy a városok lakossága túl volna adó­
val terhelve. Ma sok olyan adófizető van, aki egy­
százatok adót fizet. Arra hívja fel a figyelmet, hogy 
nincs a világon egyetlen adózási rendszer, amely a 
pénzügyi adminisztrácziót annyira kiadta volna a 
kezéből és tisztán az autonom közegekre bízta volna, 
mint ez a javaslat. A minimum dolgában igazat ad 
Vázsonyinak abban, hogy helyes volna a főváros és 

! a vidék részére más minimumot megállapítani.
Tlialy Kálmán elnök ezután összefoglalta az érte­

kezlet megállapodásait, amelynek alapján két albi- 
■ zottságot küldöttek ki. A háztartási albizottság tagjai 

Holló Lajos, Kmety Károly, Szász .lózsef, Petrogalli 
Oszkár, Vizy Ferencz, Yisontai Soma és Pescha 
Miklós. Az adóügyi albizottság tagjai Polónyi Géza,

’ Földes Béla, Szabó Kálmán, Gothard Sándor, Szebeny 
. Antal, Óváry Ferencz és Madarász József. Holló La- 
I jós a háztartási, Polónyi Géza pedig az adóügyi al- 
; bizottságot legközelebb ülésre hívják össze.

Ezzel a tanácskozás véget ért.

TÁVIRATOK,

Just h Gyula a következőként válaszolt a kül­
döttség szónokának beszédére:

— Nagyon szépen köszönöm, hogy megjelentek' 
előttem és hogy ismételten is bizalmukat nyilvání­
tották velem szemben. Az én nézetem most sem vál­
tozott. (Élénk helyeslés és éljenzés.) Az én nézetem 
most is ugyanaz, amelyet önöknek, gondolom, két 
vagy három evvel ezelőtt mondottam. Most annyi­
ban aktuálisabb a kérdés, mert küszöbén állunk a 
választói reformnak és nagyon megfontolandó lesz 
ennek a kérdésnek az eldöntésénél, hogy vájjon a 
nőknek, akik intelligencziában, észben, elméletben, 
tudásban és hazaszeretetben eddig is versenyre kel­
tek a férfiakkal, miért ne lehessen szavuk ott, ahol 
arról a kérdésről is lesz szó, hogy hogyan és miként 
intéztessenek az ország ügyei. (Élénk helyeslés és 
éljenzés.)

Szász Zsombor (közbeszól): És majoritásban 
vannak az országban. (Derültség és mozgás.)

— Ennek a kérdésnek a részleteibe belebocsát­
kozni nem fogok — folytatta az elnök. — Hiszen, 
mint az imént is említettem, ugyanazt a nézetet val­
lom ma is, amelyet az önök szónoka szives volt az 
imént emlékemben felidézni. — Ugyanazok az érzel­
mek hatják át ma is az én lelkemet; (Éljenzés.) és 
habár én nekem döntő szavam ebben a kérdésben 
a Házban most, amig én elnök vagyok, nem lesz, de 
legyenek meggyőződve, hogy ezen kérdéstől a jó­
akaratomat ezentúl sem fogom megvonni. (Éljenzés.) 
Bízzanak a kormányban, bízzanak a többségben: 
ezek meg fogják ebben a kérdésben is, mint sok más 
kérdésben a helyes utat találni.

Még egyszer köszönöm, hogy szívesek voltak 
hozzám eljönni és legyenek meggyőződve, hogy azon 
bizalmukban, amelyet belém helyeztek, nem fognak 
csalódni. (Lelkes éljenzés.)

A hollandi kormány bemutatkozása.
Haaga, márczius 10. A második kamara ma 

tartotta első ülését a kabinet újjáalakítása óla. 
Heemskerk miniszterelnök nyilatkozatot olvasol! 
fel, mely szerint a kabinet azon elvek szerint fog 
kormányozni, amelyek a jobboldali pártokat vezér­
lik, amelyeket, amennyire lehetséges, békülékeny 
módon kivan értelmezni.

Ezután J u s t h Gyula képviselőházi elnök' át­
vette a memorandumot és a küldöttség tagjaival igen 
szives hangon elbeszélgetett.

Többek között tréfálkozva jegyezte meg:
— No, ha hölgyek kerülnek be a parlamentbe, 

akkor igazán szükség lesz a tizenliatőrás ülésekre. 
Hadd beszéljék ki magukat! I

— Hát a klotürre nem lesz szükség?, — kérdezte
egy ifjú 48-as.

Franczia adójavaslat. — Arra még inkább!
Paris, márczius 10. A jövedelmi adójavaslat­

nak a mezőgazdasági kedvezményekre vonatkozó 
része feletti szavazás teljes eredménye: a javaslat 
mellett 267, ellene 264-en szavaztak. A javaslatot 
teliát 3 szótöbbséggel elfogadták.

A maczedón reformok.

Az elnöki fogadás legderiisebb" mozzanata az 
volt, mikor a szónokló hölgy a férfiak zsarnokságá­
ról beszélt. A jelenlevő képviselők egyszerre tap­
solni kezdtek. Valamelyik pedig azt a kétes értékű 
megjegyzést koczkáztatta meg:

— Mi lesz ma otthon az ebédekkel? Jaj, 'de 
kozmásak lesznek!

Konstantinápoly, márczius 10. (Saját tudó­
sítónktól.) A tegnapi minisztertanács után kétség­
telen, hogy a porta meg fogja hosszabbítani a 
maczedoniai ügyvivők és csendőrségi tisztek man­
dátumát. Legközelebb fog megjelenni a szultánnak 
erre vonatkozó irádéja.

Közgazdasági táviratok.
Scwyork. márcz. 9. márcz. 10.

Búza locobuza W1V. 1001/8
májusra 1038/8 101 Ve
júliusra 978/4 96’/8
szeplemberre

73V»
—

Tengeri májusra 738/4
júliusra

Csikcigó.
71>/8 711/3

Búza májusra 957/s 938/8
júliusra 9;12 MV,

Tengeri inajusra 64'A 65
New-York, márcz. 10. Gyapot New-Yorkban helyben 

—(11.55 tegnap), gyapot áprilisra —.— (11.67), 
gyapot iimiusra —.— (11.61), gyapot New-Orleansban
lielyb.-----(11 Vs). peíroleum stand withe New-York-
baii 8.75 (8.7ö), petróleum Stand white Filadeifiában 
8.70(8.70), petróleum Raffiried in Cases 10.90 (1090), 
etroieum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

— Mi nem főzünk! — hangzott a válasz.
A Ház elnökének elfogadó terméből a küldött­

ség tagjai a kupolaterembe vonultak, ahol gróf A n- 
drássy Gyula belügyminiszter fogadta a küldött­
séget.

Schwimmer Rózsi tartalmas és szélesen alapo­
zott beszédére, aki átnyújtotta a miniszternek a kép­
viselőházhoz benyújtott kérvényük másolatát, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter a következőket 
mondotta:

— A minisztertanácsban evvel a kérdéssel még 
nem foglalkoztunk, ennélfogva a mögé zárkózhatnék, 
hogy azt mondom, nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy választ adiak. Ezt azonban illetlenségnek tar­
tanám. Ha már a t. hölgyeim olyan barátságosak és 
szívesek voltak, hogy ide fáradtak, akkor azt hi­
szem, hogy férfiúi kötelességem, hogy őszinte választ 
adiak. Természetes, hogy a válasz csakis egyéni 
nézetemet fogja tolmácsolni.

En nagyon szeretném s nagy örömet okozna 
nekem az, hogy ha hölgyekkel közösen csinálhatnám 
a politikát. Azonban mégis korainak tartom még ma 
ezt a nagy lépést megtenni, korainak azért, mert 
sem a társadalom {elfogása, sem a nők nevelési rend-
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szere erre a kellő előkészületet nem adta meg. (He' 
lyeslés.) A társadalmi felfogás Is útjában áll ennek 
a reformnak, mert és attól félek, hogy t. hölgyeim 
sok keserű órát töltenének el akkor, hogyha ezen 
jog birtokába jutnának. Sok víz fog addig elfolyni 
a Dunán, amíg a férjek és az atyák belenyugodnak 
abba, hogy a hölgyek velük szemben, velük ellen­
tétes politikát folytassanak a nyilvánosság előtt. Én 
attól félek, hogy addig, amig az a felfogás meg nem 
változott, hogy a külvilággal szemben a családot a 
férj vagy az atya képviselje, addig Igen keserves 
Összeütközésekre vezetne ez a jog. (Úgy van! Úgy 
van!) Én teljesen elismerem, hogy a nőknek ép 
annyi az eszük, mint a férfiaknak. A történelem is 
bizonyítja, hogy igen sok kiváló politikai szerepet 
vitt nő volt. Tehát nem tagadom a képességüket ter­
mészetnél fogva, azonban az iskolázottság hiányzik. 
Az eddigi nőképző intézeteknek, a nőnevelésnek ál­
talában nem az volt a czélja, hogy politikusokat ne­
veljen, nem az volt a czél, hogy a közjogba, a nem­
zetgazdaságtanba, a közigazgatási tudományokba be­
vezesse a hölgyeket. Mindezt előzőleg kellene meg­
tenni. Előbb kellene az egész társadalmi felfogást és 
a nőnevelést megváltoztatni, akkor jönne cl annak 
az időpontja, hogy ezt a kérdést honoráljuk. Ellen­
ben megfordítva, előbb a jogokat megadni és azután 
az ahhoz való szokásokat és előfeltételeket megte­
remteni, az nagyon keserves dolog volna. Nem a po­
litikát féltem a hölgyektől, hanem a hölgyeket a po­
litikától. (Élénk helyeslés.) Nem akarom azon heves 
és csúnya küzdelmekbe bevinni a nőket, amelyekkel 
a politikai élet jár. Tehát ne vegyék rossz néven, 
ne tekintsék férfiúi egoizmusnak, hogyha nem ígé­
rem, hogy a választói jogról szóló mostani javaslat 
tekintetbe fogia venni ezt a kérdést, hanem legye­
nek meggyőződve, hogy amidőn azt mondom, ebben 
éppen a női nem érdeke vezet és vezet az a .tisztelet, 
amelylyel mindig viseltettem és viseltetek a nők 
iránt. Sajnálom, hogy többet nem mondhatok. (Zajos 
taps és éljenzés.)

Ezután a miniszter kezet fogott a küldöttség 
szónokával, akitől átvette a képviselőházhoz benyúj­
tott kérvény másolatát s eltávozott.

A belügyminiszter higgadt válasza láthatólag 
nem elégítette ki a hölgyeket.

— Hideg jogok helyett meleg kézcsókokat kap­
tunk! Köszönjük szépen! — jegyezte meg az egyik.

Egy másik harczias nyilatkozat így hangzott:
— Miért volnának a férfiak érettebbek politikai 

jogok gyakorlására? Mert pálinkát isznak?
Barta Ödön csillapitóiag mondotta;
— Óh a nők. ami szellemi képességüket illeti, 

akár miniszterek is lehetnének!
A feminista hölgy egy mellette álló szemüveges 

úrhoz fordult.
— Még talán különb’ miniszterek is telnének ki 

közülünk, mint a férfiakból. No nem?
— Aláírom — felelte a szemüveges ur. És c szó 

nem szellő. Bocsánat, nagysád, én Günther Antal 
igazságügyminiszter vagy ok!

A feminista nőkkel különben érdekes vitákat 
folytattak Vázsonyi Vilmos, Kmety Károly. Elve­
gyült a hölgyek közt az öreg Szappanos István, Sü­
megi Vilmos, Szász József, Szász Zsombor, Nagy 
György, Pogány Béla, Múzsa Gyula.

Vázsonyi egyik megjegyzése a nagy izgalmat de­
rűre változtatta. Vázsonyi rámutatott egy feminista­
hölgyre, akinek a haja rövidre volt levágva és igy 
szólt :

Lám, már meg is nyilatkozik a feminista- 
hölgyek és a zsarnok férfiak egymásra való kölcsön­
hatása. önagyságának rövid a haja, Szappanos bá­
csinak pedig a vállúig ér . . .

Olvasóinkhoz!

Immár a negyvenharmadik évfolya 
mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független 
ségf napilap. Az a hossza at, melyet a független­
ségi és 45-ss eszmék törhetlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország fflg- 
getlenltésében elért, mind Igazolják, hogy ez alatt 
a hossza Idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb előharezosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője Is volt

Az Egyetértés múltja egyúttal a Jelene 
és a jövője Is.

S ahogy a muffban, úgy a Jövőben !s pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a íegklválóbbat nyujtla.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapla, s ezt a szeretetet a Jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani. - ft

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra ; 2 kor. 40 fül.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill
Egész évre. . . 28 kor. — iili.

Kérjük azokal a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapol akadálytalanul kiildhessük tovább.

Mozgó képek.
Utazik a király,

A hölgyek még jó ideig várakoztak ezután W e- 
k c r 1 e Sándor miniszterelnökre, de a miniszterelnök 
cl volt foglalva és megüzente, hogy sajnálatára nem 
fogadhatja a hölgyeket. Az üzenet nem igen tetszett 
a hölgyeknek és duzzogva távoztak cl a képviselő- 
házból.

Az egyetertes

szerkesztősége és kiadóhivatala
V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van

A ssorkesztőaég telelonja 788. szám 
A kiadóhivatal telefonja: 706, szám.
A nyemda telefonja: 23-45. szám.

(Alfonz király kedvelt bar- 
czelonai hívei körében fog töl­
teni néhány napot.)

A KIRÁLY: Kedves udvarmester ur, elhatároz­
tuk. hogy meglátogatjuk kedvelt híveinket Barcze- 
lonáhan. Egyenesen megtiltjuk, hogy erre az útra 
óvintézkedések tétessenek, mert tudjuk, hogy életünk 
seliol sincs olyan biztonságban, mint kedvelt híveink 
közt. A legmelegebben és a legközvetlenebbül óhaj­
tunk érintkezni forrón szeretett népünkkel, (öriil, 
hogy reszketés nélkül el tudta mondani mindezt.)

AZ UDVARMESTER: Óvóintézkedésre nincs is 
ok. Eóiséged személye a nép szivében él és a nép 
határtalan szeretettel csiigg fölségeden. (Csodálkozik, 
hogy nem sülyed el.)

A KIRÁLY: Tehát: semmi katonaság, semmi 
rendőrség, semmi rendszabály.

AZ UDVARMESTER: Semmi, íölség. Kényte­
len vagyok bevallani, hogy nem igen tehetnénk bár­
mit is. A barczclonai tüzérezredek aznap éppen az 
ágyukat sétáltatják.

A KIRAY (örvendve): Ah . . . ah ... bájos. . . 
ezt látni kellene . . .

AZ UDVARMESTER: I.c-het is, fölség. . . A séta 
rendesen azon az utón szokott történni, amelyen íöl- 
séged bevonul. E'ölséged látni fogia a sétáló tiizér- 
ezredeket. Lehet, hogy a gyalogság is szerencsés lesz, 
hogy fölséged legmagasabb színe elé kerüljön.

A KIRÁLY (haragosan): Nem kell sorfal . , ,
AZ UDVARMESTER: Öli . . . oh, föfséges uram, 

hogy is merészelném ... A gyalogság véletlenül ép­
pen lánc/gyakorlatot tart. A katonák az ut két olda­
lán két-ket lépésnyire egymástól fülállnak és kézrül- 
kézre adnak egy rúzsát . . .

A KIRÁLY: Ali, hiszen ez poctikus , . . Talán 
ez is éppen az én útvonalomon . . .

AZ UDVARMESTER (szerényen): Valóban, föl­
ség, ezt a gyakorlatot mindig azon az útvonalon vég­
zik. Most ezt a csendőrségnél is rendszeresítik és

ezért ezei;ötszáz csendórt Összpontosítottak' Barczc- 
lonában. •

A KIRÁLY (gyanakodva): Nem: miattam történik 
ez? '

AZ UDVARMESTER: Esküszöm, fölséges uram, 
hogy nem. Á csendőrök a házak ablakaiból csupán 
ezt a gyakorlatot tanulmányozzák,

A KIRÁLY: Csak Jól figyeljenek", mert ez a gya­
korlat fontos és én nagy súlyt helyezek rá, hogy had­
seregem ebben tökéletes legyen.

AZ UDVARMESTER: Parancsára, fölség. A gya­
korlat érdekében négyszáz rendőr, háromszázötven 
detektív és kilenczszáz városi gárdista arra fog 
ügyelni, hogy a csőcselék ne zavarja a fontos gyakor­
latot.

A KIRÁLY: Nagyon helyesen. Á'z én jelenlétem 
se zavarja a katonákat. Maid én bekocsizom köztük, 
mintha ott sem volnék. Senki se feszélyezze magát. 
Imádott népünk, ha őszinte szeretetének kifejezést 
akar adni, fogja körül kocsinkat és ml szívből fogunk 
örvendeni hódolatuknak.

AZ UDVARMESTER: Parancsára, fölség.
A KIRÁLY: Nem király az, aki népe körében 

nem hajthatja nyugodtan álomra a fejét.
(Az udvarmester némán meghajol. Áz urak még 

néhány pillanatig nézik egymás veséjét. Áz udvar­
mester azután bókolva távozik.) i t

... Ray.

Sokféle igazság.

Az újságok ma hozzák hitül, hogy az aradi 
törvényszék amaz Argyelán Jánost, aki Bon- 
czesden meggyilkolta felesége elcsábitóját, föl­
mentette és szabadlábra helyezte. A hirt együtt 
egyszerre olvasta egy szigorú s egy lágyszívű 
ember, fis ininekutánna nem tudtak megegyezni 
abban, hogy váljon igazán itélt-c az aradi tör­
vényszék, elmentek egy okos emberhez, hogy 
mondana a köztük folyó pörben véleményt s el­
vittek magukkal egy tanút, hogy az is hallgassa 
meg az okos ember döntését. Az okos ember 
színe előtt igy folyt le az eset: 1

A szigorú e m b e r: Az aradi törvény, 
szék Ítélete fölháboritó. mert a bíróság a szive 
és nem az igazságosság szerint Ítélt. Törvény 
van róla, hogy „Ne ölj!“ s ez a törvény, hogyha 
csak alapjában nem akarjuk szétrombolni a tár­
sadalom támaszait, nem tűr kivételt. Az aradi 
törvényszék hangulatok rabja volt, nem tudta 
emanczipálni magát a nemrég történt véres csa­
ládi dráma befolyása alól. Argyelán feleségét 
egy lelkiismeretlen kerítő asszony leitatta s igy 
bocsátotta áruba. Az ártatlanul gyalázatba keve­
redett asszony előbb megölte a kerítő asszonyt, 
azután öngyilkosságot követett el. A szomorú 
asszony véres árnya védelmezte a bírák szigo- 
rusága ellen a férjet, aki viszont a csábitó szok- 
nyavadászszal végzett, fiz a befolyás azonban 
nyilván meghamisította az igazság’ mérlegét, 
mert bárminő súlyos sérelem esett is valakin, 
ahhoz nem lehet joga, liogy egy embertársa éle­
tét kioltsa s a törvénykező fórumnak legkevésbbé 
lehet hivatása az, hogy az ilyen bűnösöket föl­
mentve, bizonyos körülmények között megen­
gedett privilégiummá tegye a gyilkolást.

Az okos cm bér (mély meggyőződés­
sel): Neked igazad van!

A lágyszívű ember (haragosan köz­
bevág): Dehogy van Igaza! Mát képzeld el an­
nak a szegény szerencsétlen férjnek a lelkiálla­
potát. figy időben tudja meg azt hogy férj! be­
csülete súlyos csorbát szenvedett s hogy fele­
sége a szép, szeretett asszony meghalt, fis min­
den bajnak, minden gyalázatnak egyetlenegy 
ember az oka, az, aki rongyos pénzért kéjre- 
vngyóan megvette ä Nam Idict-c érteni,

liiltHtrt-
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hogyha ez a szerencsétlen férj nagy elkeseredé­
sében minden erkölcsi féket elvetve, a családi 
'élete megrontója ellen fordul? És hogyha a tör­
vény a beszámithatatlansági elve alapján föl­
menti az öntudatlan részeget, az őrültet, nem 
igazságosan mentette-e föl ezt az embert, aki 
amidőn gyilkolt, részeg volt az elkeseredéstől, 
őrült a szégyentől és a fájdalomtól?
- rA'z okos ember (ismét mély meggyő­
ződéssel.) Neked is igazad van!
r Ä tanú (csodálkozva): Hogyan mondha­
tod ezt, hiszen nyilvánvaló, hogy vagy az egyik­
nek, vagy a másiknak nincsen igaza! 
f 'Az okos ember: Valóban! Neked is
igazad van! ~r ' v"

i , * :

Aki pedig azt mondja, hogy ez az irásmü 
csak egy régi zsidóanekdotának a kópiája, an­
nak is igaza van. Az uj alkalmazásból azonban 
kitűnik, mennyire bölcs ember volt az a rabbinus, 
aki minden álláspontot meghallgatott és minden­
kinek igazat adott. Mert az igazság annyiféle, 
ahány szempontból nézzük; két álláspont közül 
vagy az egyik igaz, vagy a másik, vagy egyik 
sem, aszerint, hogy milyen reflektor világítja 
meg az elbírálás alá kerülő tényeket. Amiből kö­
vetkezik, kedves embertársaim, akik velem 
együtt a törvény pallosa alatt éltek, hogy sorso­
tok nem a pallostól függ, hanem attól, hogy ezt 
a pallost kik, mikor, hogyan és minő hangulatok 
befolyása alatt alkalmazzák cs hogy kik bánnak 
ügyesebben azzal a szemtévesztő reflektorral, a 
rózsaszinii vagy a fekete fénysugárra! dolgozók. 
y Beit.

NAPIREND. Naptar. Szerda, tnárcziiis II. — Róni. Ivat.: 
Konsiautin.. — Pro-.: Szilárd. — Görö^-oros/: Február 27. Pro* 
\op. -- Zs'rín: Vcad. 8. — A nap kél reged h óra 28 pereikor, 
nyugszik délután 5 óra 58 pereskor. — A hold kel délelőtt 11 
óra .'I perczkor. nyugszik cüe! 3 óra 34 perczkor

A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig. — < Kereske­
delmi államtitkár ingad délután < órakor. - A Szabad Ek vetem 
«»kiadása este fél 7 órakor az Egyetem F«. Sándor-utczai épü­
ltében. Előadó: Kadó Antal — Az. cpiiömunkások kongresszusa
— Az Orsz. Közegészségi Egyesület népszerű előadása este íél 
7 órakor a műegyetemen. A képv-- eioház kérvény! bizottsá­
gának ülése délután 5 órakor. — \ Természettudományi Társu­
lat'növénytani szakosztályának illése este G órakn- az Egyetem 
növénytani intézetében. — A Budapesti (Budai) Tornaegylet 
fornaversenye Attila-mcza 2. A M. A. K. mezei versenye dcl- 
nIán < órakor. - Filharmóniai hangverseny. — Az Frzséhe:- 

■ árosi Kaszinó miivcszcstéU Rákóczi-ut 28. — Sorozás a Mária 
Terézia laktanyában az 100!—120D. sorszámig. -- A főváros föly- 
ratólatro< közgyűlése az adóemelés tárgyában 4 órakor. — A 
.Budapesti Filológiai Társaság felolvasó ülése 5 órakor. - Az 
Örse. Kar. Magvar IskolaegyesiUet központi választmányának 
4i|é<e délután 4 órakor a Szent István-társulat disztermáben. —
A Szent Alajos Társulat Segítő Egyesületének választmányi ülése 
4H.. Korona-uteza 45. sz., üélatni. 5 órakor. Bosznav István 
kiállítása H Nemzet; Szalonban nyitva 0 G-i?. Belépődíj 1 korona. 
-- Déri Kálmán kiállítása a Könvves Káinon in»55"*éz<Mben (Nagv. 
mező-nteza 37—30.) nyH'a egész nap. Be’épődii ninc?. — Az 
T'i Művészeti Szalon (Kecskeméti-uteza 3.) nxitva egész nap. 
Belépődii nincs. - A Műhely kiállítása az Uránia Kigvó-;éri 
szalonjábzti nyitva n...8-> ;. Belépőd:5 I korona. • A Nemzet:

. M- t ■ »t?ra ' v - a Sz^nmiivészeö" Múzeum
m,:\n 1:L-2-i;. \ Mezógazdasá^; Muzeupi nyitva 10 1-ig.

•A Nénrai/i Múzeum zárva. A Fo. árosi Múzeum z.arva,
A Történelmi Képcs-srnoV. »uitva Ifi 2-ir. \ Földtani Intézet
Múzeuma zárva. A Közlekedés Muzeum zára. -- \ Széche.v.i- 
ftinzeum nyitva m.-12-ig — Az aquink't’u múzeum nyóva

► iíés. nap. A 'Fehn. larmuzcimi nxitva '■> l-ig. < K.íth 
r-vönív-muznim nyit1, a 10- 4-ig. Az Fr/.svb nvizv-.iin n\ 11\ n 
o. t r< 4-1A Nemzeti Múzeum kniv • rár * nyitva 
o.. 4.,'C. Az Akadém •> kön>\ :ár.i nvnva 3 \ - K .
emi *;<»nv. tár nvi*’ a 0- 1,'- v Cs * ^-k. A :o\ a. s -.Siiy«. - 

tár T-vitv. o >.ig. A Kvrc.sk. Muzeum könyvára nv .•
0 Mg és fi-i'-ig. • A pedagógiai kőn' ’ (ár o.

Személyi hir. .1 ó z s c r fóherczes’ Rómába ér­
kezett testvérének, Mária ovleansi hervzeguének 
mcsr látogatására.

— A spanyol király utazása. Alfonz spanyol 
király tegnap este hat órakor a miniszterelnök és a 
tengerészeti miniszter kíséretében Rarczclonába uta­
zott. Viktória királyné kivételével a királyi csa­
lád összes tagjai kikisérték a királyt a pályaudvarra, 
Hol ez alkalomra inegielcntck az összes miniszterek 
is. A pályaudvarhoz vivő utón nagy embertümeg 
gyűlt össze, amely élénk ováczióban részcsitcttc a 
királyt.

— Kitüntetés. Szájbély Kálmán udvari taná­
csos. magyar államvasuti igazgató a porosz korona­
rend TI. osztályát nyerte kitüntetésül.

— Az alcsuthl udvarból. Erzsébet föh'er- 
czegnő születésnapiát tegnap az alcsuthl udvari tem­
plomban tartott hálaadó Isteni tisztelettel ünnepel­
ték, melyen résztvettek: Klotlld fótíerczegasszony, 
Erzsébet főherczegnö és Holdházy Mária ne- 
velónó, a templom oratóriumában, míg a padsorok­
ban ott voltak Szkalia Ferencz uradalmi felügye­
lővel a központi és kerületi gazdatisztek, a helyi in­
telligens hölgyközönség és az udvartartás személy­

zete. A hálaadó misét Pintér Ferencz h. lelkész 
mondta s a mise alatt az Irgalmas-növérek vezeté­
sével megjelent iskolás lányok énekeitek. Az ünneplő 
főherczegnö számos üdvözlő táviratot kapott az ud­
var köréből.

— Hadik Jáitosné grófné — csillagkeresztes 
hölgy. Mária Jozefja föherczegasszony Futaki 
Hadik Jánosné grófné, szül. Zichi és Vásonykeöi 
Zichy Alexandra grófnőnek a csillagkereszt-rendet 
adományozta.

— Legfelsőbb elismerés. A király megengedte,
hogy Qyu lányi Lajos igazságügyi miniszteri ta­
nácsosnak. saját kérelmére történt ideiglenes nyu­
galomba helyezése alkalmából, sok évi hü és buzgó 
szolgálataiért, a legfelső elismerés tudtul adassák.

— Erdős Armand gyásza, özv. Müller Kata­
lin (született Strasser) ma hosszú szenvedés után 
nyolezvannyolez éves korában meghalt Budapesten. 
A megboldogult neinesszivü urinőt kiterjedt nagy 
rokonság gyászolja. Eibenschutz Riza drezdai 
udvari operaénekesnő és Erdős Armand, az Egye­
tértés igazgatója az elhunytban nagyanyjukat gyá­
szolják.

— Stössel elítélése. Ä port-arthuri pörben Péter- 
várt tegnapelőtt olvasta fel a haditörvényszék végle­
ges szövegezésben az Ítéletet. Csak Stössel és Fock 
tábornokok voltak jelen az Ítélethirdetésen, a felmen­
tett tábornokok nem jötte! el. Az Ítélet Pockot elévü­
lés miatt felmenti a vád alól, Stösselre nézve ellen­
ben rentartja a halálbüntetést és nem hoz fel enyhítő 
körülményeket. A haditörvényszék az Ítéletet meg­
erősítés ezé)iából a czár elé terjesztette.

— Pia Mónikáról. A mostani T o s e 11 i n é- 
n a k, az egykori szász trónörökösnének legki­
sebb lányáról. Pia Mónikáról már rég nem 
érkezett híradás. Most az a tudósítás érkezik 
Drezdából, hogy Frigyes Ágost szász ki­
rály e hó végén meglátogatja Qriesben, Bozen 
közelében tartózkodó legifjabb leányát. Pia Mó­
nika herczegnőt, akit még sohasem látott. A szász 
király utazását, amelyet több látogatással szán­
dékozik összekötni, e hó 20-án kezdi meg és in­
kognitóban Drezdából először Münchenbe, majd 
onnan Sigmaringenen keresztül Gricsbe utazik, 
ahol néhány napig fog időzni. Innen Génuába 
utazik, ahonnan hajón megy Antwerpenbe és 
azután vasúton ismét Drezdába. Mir szerint a 
szász király Génuából Antwerpenbe hajóztában 
Lisszabonban is partra száll, hogy meglátogassa 
a portugál anyakirálynét és személyesen fejezze 
ki az ni király előtt részvétét. A kis Pia Monika 
herczegnő tavasz utóján ndvarhölgye kíséretében 
előreláthatólag Drezdába utazik és azontúl állan­
dóan ott marad a királyi udvarnál. Az a hir, 
hogy a kis herczegnő részére Drezda környé­
kén egy külön kastélyt szemelnek ki. amelyben 
egyedül fog lakni udvarhölgyével, valótlan, mert 
a kis herczegnő a jövőben többi testvérei köré­
ben fog élni.

— őrült merénylő. Krisztiánjában ma egy ember 
tízszer lőtt be a királyi palota ablakán. Több golyó 
a király szobájának bútoraiba fúródott. A merénylőt 
letartóztatták és a rendőrségre vitték. Csak annyit 
mondott, hogy a királyt akarta megölni. A királyi pár 
akkor nem volt a palotában. A merénylőt . őrültnek 
tartják.

Az az ember, ki ma a királyi palotára lőtt, kö­
rülbelül .50 éves svéd munkás, akit űréin Jánosnak 
hívnak. Oréni mintegy 300 méter távolságról lőtt a 
palotára.

— Thaw és ielesége. A felmentett amerikai mil­
liomos gyilkosnak. Thaw Harry anyjának ügyvédje 
kijelentette, hogy Thawné a válást kívánja, de Thaw 
:nég mindig reméli, hogy sikerülni fog feleségével 
kibékülni. Most inár bizonyos, hogy Thaw családja 
nem fogja megengedni, hogy Thawt szabadlábra he­
lyezzék, mert a család attól fél, hogy Thaw öriilt- 
ségi rohamában újabb gyilkosságot követhetne el. 
Thaw anyja összegyűjtötte az összes iratokat, hogy 
fiának válását kierőszakolhassa. A család Thaw 
Eveimnek huszonötezer dollár végkielégítést aján­
lott fel, ha nem tesz kifogásokat a válóperben: az 
asszony ezzel szemben ötvenezer dollár végkielé­
gítést és tizenkétezer dollár évjáradékot követel.

— Az Otthon Körböl. Az Otthon Írók és hírlap­
írók körének választmánya ülést tartott ma délután 
Rákosi Jenő elnöklésével. Az elnöki előterjesz­
tések során felolvasásra került az Operaház igazga­
tójának levele, amelyben védelmet keres a főpróbák 
alapián készült előzetes kritika ellen. A választmány 
kimondta, hogv helyteleníti némely lapnak azt az

eljárását, hogy előre rossz hírét költi a daraboknak'. 
A választmány az Otthon Kör közgyűlését márczius 
29-ikérc tűzte ki.

— A magyar iidvaruagy estebédje. Gróf Áp- 
ponyi Lajos magyarországi udvarnagy és neje, 
Seherr-Tlioss Margit grófnő ma este félnyolcz 
órakor ebédet adtak, amelyre hivatalosak voltak: 
gróf Apponyi Sándor és neje, gróf Zichy János és 
neje, Berzeviczy Albert és neje, özv. gróf Almássy, 
Györgyné, özv. gróf Bissingen Rezsőné, gróf Haller 
Györgyné, gróf Zichy Aladár ö felsége személye 
körüli miniszter, Rakovszky István, a számvevőszék 
elnöke, Dárday Sándor, a számvevőszék alelnöke, 
Latkóczy Imre, a közigazgatási bíróság másodelnöke, 
Návay Lajos képviselőházi alelnök, Szterényi Jó­
zsef, Szalay Péter, Türy Gusztáv. Désy Zoltán és 
Kupecz Ödön államtitkárok, báró Gromon Dezső, 
Durazzo márki olasz aikonzul, Straelbcrn orosz al- 
konzul, Székely Ferencz koronaügyész, .Wartha 
Vincze és Hutyra Ferencz rektorok, Szalay Imre 
miniszteri tanácsos, a Nemzeti Muzeum igazgatója, 
Hauszmann Alajos műegyetemi tanár, gróf Pejacse- 
vich Márk kamarás; a család részér'! jelenvoltak 
még Apponyi Adél grófné és gróf Apponyi Henrik.

— Kossuth Ferencz C/egléden. Márczius 15-ének 
hatvanadik évfordulóját az ország minden részében 
a szokottnál is lelkesebb ünnepségek között ülik 
meg. Nagyobbszabástt ünnepélyt rendez e napon 
Czegléd város közönsége is. A czeglédiek az idén 
nemcsak a nagy márczius! napok emlékét ünnepük, 
hanem ama nevezetes történelmi mozzanat hatva­
nadik évfordulóját is, amidőn Kossuth Lajos az összes 
magyarországi városok közt első sorban Czegléd 
polgárságát hívta fegyverre 1848. szeptember 24-én 
a czegléd! nagy vásártéren. Az idei nagyszabású 
czeglédi márczius! ünnepségekre már nagyban foly­
nak az előkészületek. Vasárnapra az egész várost 
föllobogózzák. Kossuth Ferencz Szterényi 
államtitkárral és számos képviselő és függetlenségi 
párti kültag kíséretében a vasárnap délelőtti gyors­
vonattal érkezik Czeglédre, hol 48 mozsárlövéssel 
üdvözlik. A vasúti állomásnál egy pompás, ötven 
tagból álló lovasbandérium élén az ottani független­
ségi és 48-as párt elnöke fogadja, mire Kossuth Fe­
rencz és kísérete kocsikon a városházára hajtat, hol 
Czegléd város nevében dr. Gombos Lajos polgár- 
mester üdvözli. Innen fehérruhás leányok sorfala 
közt átvonulnak a Kossuth-szoborhoz. Itt az ünnepi 
beszéd után a polgármester megkoszorúzza a város 
nevében Kossuth Lajos szobrát. í

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az országgyű­
lési alkotmánypárt ma este tartotta a Hungária szál­
lodában rendes heti pártvacsoráját, amelyen a párt­
nak úgy képviselő, mint kültagjai igen számosán vet­
tek részt. Ott voltak Széli Kálmán, a párt elnöke, 
VVekerle Sándor miniszterelnök, Popovics Sándor, 
Hadik János és Bolgár Ferencz államtitkárok, Nagy 
Ferencz a párt másodelnöke is.

— Komitácsik támadása. Melciku Konstabe falu 
közelében a csendőrök elfogtak egy fegyveres pa­
rasztot, akiről kiderült, hogy Riste Georginák hív­
ják és bolgár. Találtak nála egy levelet, amelyben 
egy Pozarof nevű bolgár irt a falu egy dúsgazdag 
lakójának, Derei Musiimnak, tudatva vele, hogy 
Sadanski bandájával együtt meg fogja támadni 
a falut, mert lakossága neki ellensége. A török ha­
tóságok azonnal katonaságot küldtek ki, de San-! 
danski neszét vette, hogy üldözik és bandájával 
nyomtalanul eltűnt.

— Pánszláv mozgalom a Felvidéken. ’A’ tót nem­
zetiségi mozgalom a legutóbbi időben a hazafiságá- 
ról mindig hires Losonc/, városában is kezd gyökeret 
verni. Dr. Bozóvszky Lajos ismert ügyvéd, tót nem­
zetiségi vezér kezdeményezésére ott a nemzetisé-' 
giek külön pénzintézetet alapítottak . , . Rózsahegy 
utczáin tegnap nagy feltűnést keltett egy tót nyelvű 
vörös szinii falragasz, mely Hlinka András plébánost 
dicsőiti. A rózsahegyi kir. ügyész intézkedésére a fal­
ragaszt azonnal eltávolították és a nyomozást meg-' 
indították. " ;

— Szétvert népgyillée. Szolnokon a katolikus 
népszövetség gyűlésre hívta össze híveit. Baranszky, 
Gyula szónok beszédébe fogott, de többen nem en­
gedték szóhoz jutni, fii zavargók és a népszövetség 
tagjai között erre parázs veszekedés támadt, botok­
kal, kövekkel és bicskákkal támadtak egymásra, ugy- 
annyira, hogy a csendőrségnek kellett beavatkozni. 
A veszekedök a csendőrség megjelenésére sem hagy­
ták abba a háborúságot s ezért a csendörség lovas­
rohamot intézett a tömeg ellen; végre feloszlatta a 
gyűlést

! 
l'f
St
S&

i W
BB

fe
 SR

Tti
S 

u:



, «
_

10 Szerda, márczius 11.

— Márczius 15. Ä Népszinház-Vigoperában már­
czius tizenötödikén, vasárnap délután a „Denevér", 
este pedig „A nagymama“ kerül színre a színházban. 
Mind a két előadást megelőzi egy jelenetnek az elő­
adása, amely jelenetet Bállá Miklós, a kitűnő tollú 
poéta erre az alkalomra irt. A jelenet czime „Nagy 
idők tanúja", tárgya a szabadságharcz lelkesítő és 
mámoritó eszméi közül lett kiválasztva. A jelenet­
nek két szereplője van, amely szerepeket K ü r t h y 
József és Parányi Piroska játszszák, előbbi mint 
öreg honvéd, utóbbi mint kis fiú

A ,,Magyar Gazldasszonyok Orszá­
gos Egyesülete“ czinkotai árvaházábau és ne' 
velőintézetében márczius 15-én, délelőtt 10 órakor 
iskolai ünnepélyt rendez.

A Magántisztviselők Otthona márcz. 
15-én délután 5 órakor az egyesület helyiségében 
(Erzsébet-körut 49. Royal A) szárny, II. emelet) ha­
zafias ünnepélyt rendez.

Rudabánya és vidéke hazafias közönsége 
márczius 15-ét, vasárnap délután 3 órakor diszban- 
dérium felvonulásával és gyűléssel ünnepli.

Mezőkövesd város hazafias polgársága már­
czius 15-én ünnepélyt rendez. A különböző egyle­
tek kivonulnak a temetőbe a mezőkövesdi ütközet­
ben elesett s ott eltemetett honvédek sírjához.

A „Tulipán Szövetsé g—M agyar Védő 
Egyesület" pártfogása alatt álló „Tordai Iparosok 
Önképző-Egvlete“ és a „Sport-Klub“ vezetősége a 
tordai városi Vigadó nagytermében márczius 15-én 
ünnepi előadást rendeznek.

A ruttkai polgári társaskör elhatá­
rozta, hogy márczius idusát a szokottnál fényeseb­
ben üli meg.

A b á r á n d i kerületnek egyik legnagyobb köz­
sége: Bihar-Nagybajom. kiváló ünnepélyességgel 
akarja megünnepelni márcz. 15-ikének évfordulóját,

— Első magyar vezérczlkkgyár. Egy berlini lap­
ban nemrég Korn Artur ismert pángermán agitátor 
tollából, aki az izgatás miatt reá rótt súlyos fogház- 
büntetések elöl külföldre szökött, gyűlölködő és pisz­
kolódó czikk jelent meg, mely a magyar delegáczió- 
ban történt felszólalás alkalmából különösen a kor­
mány sajtópolitikájával foglalkozik. Kom az e 
tárgyra vonatkozólag egyes lapokban megjelent 
mindenféle hirlelést összeszedi és a többek között 
azt is Írja, hogy a kormány egy valóságos vezév- 
czikkgyár alapítását is támogatásában részesíti, 
melynek czime „Első Vezérczikkszerkesztöség Bu­
dapesten“ s amelyet a budapesti Pátria-bank finan­
szíroz. Ez a vállalat a kormány érdekében czikkek- 
kel fogja elárasztani a bel- és a külföldi sajtót; el­
nöke Herczegh Ferencz, a koszorús iró, felelős szer­
kesztő gyanánt az említett bank igazgatója, Schrö­
der Hugó és mint igazgató valami Alberti Oszkár 
szerepel. A Budapesti Tudósítót illetékes helyről föl­
kérték annak a kijelentésére, hogy az említett ber­
lini czikk állításai kivétel nélkül valótlanok. Ami a 
Schröder-Albertiféle vezérczikkgyártó vállalatot il­
leti, kétségen felül meg lett állapítva, hogy a kor­
mánynak vagy a miniszterelnökség sajtóosztályá­
nak ehhez semmi köze nincsen, létezéséről is csak 
Kom Artur czikkéből nyert tudomást.

— Az ausztráliai hőség. Még folyton rop­
pant hőség uralkodik Ausztráliában, mely em­
bernek. állatnak igen nagy veszedelmet jelent. 
Melbourneban a hőség következtében elhunytak 
számát annyira szaporította, hogy a holtakat már 
nem is tudják idejében eltemetni, mert nincs ele­
gendő sirásó és igy a holtak néha napokig* he­
vertek eltemetetlenül. A lakosság a forró éjszaká­
kat az utczán, erkélyeken, nyilvános kertekben 
tölti és reggel onnan siet ki-ki teendője után a 
tűrhetetlenül forró levegőjű gyárakba, vagy iro­
dákba. Reggel fiz órakor a hőmérő árnyékban 
107.6 fok Fahrenheitet jelzett, rnig délben a hő­
mérő 110 fokra emelkedett. Az iskolákat min­
denütt bezárták. Hasonló hőséget jeleznek 
'Ausztrália belsejéből is. Uj- és Dél-Walesben még 
nagyobb hőség uralkodik. A hőségnél sokkal 
elviselhetetlenebb a mindinkább növekvő víz­
hiány, amely miatt már számos gyár volt kény­
telen üzemét beszüntetni.

— A merényletek országából. A bakui po­
litikai rendőrség főnöke, 0 r 1 o w s k i ezredes 
ellen bombamerényletet követtek el. Orlowski Baku 
egyik forgalmas utczáján sétált és eközben vetetlek 
eléje bombát és ugyanakkor más merénylők revol­
verből lövöldöztek feléje. Orlowski súlyo­
san megsebesült, A merénylet színhelyén
több járókelőt is súlyosan megsebesítetlek. A me­
rénylők közül csak egyet sikerült elfogni, a többi 
elmenekült.

*— Vámbéry Ármin az elnyomott lengyelekről. 
Szienkiewitz Henrik, a világhírű lengyel iró, a világ 
nevesebb íróihoz és politikusaihoz fordult és arra 
kérte őket, nyilatkoznának a németeknek Lengyel- 
országban követett germanizáló politikája ügyében. 
A „Slowo Polskié“ most közli azt a nyilatkozatot, 
amelyet Vámbéry Ármin tett e tárgyban.

— Sajnálom — irja — Vámbéry — a porosz elva- 
kultságot és éppenséggel nem helyeselhetem igaz­
ságtalan és inkorrekt eljárásukat. Minden oly mozga­
lom, amely egy nemzetet nyelvétől akar megfosz­
tani, nemcsak barbár és embertelen eljárás, hanem 
oktalan és czéltalan is. A középkorban gyakran for­
dultak elő ilyen erőszakoskodások, igy például a 
vendekkel szemben. Úgy látszik, a porosz, urak is a 
középkorban képzelik magukat. Csakhogy úgy tar­
tom, alaposan csalódnak. Tempora mutantur et nos 
motamur in illis. Ami akkor lehetséges volt, ma kivi­
hetetlen. A németeknek" pozeni akcziója is csütörtö­
köt fog mondani. Egy busz milliót számláló népet 
nem lehet elnyomni, csak annál erőteljesebb lesz a 
visszahatása. A szabadság és önállóság nemes tüzé­
nek sohasem árthatnak a sötétség szellemei.

— Wölfling mindent előre látott. Senki sem 
vonta kétségbe, hogy Wölfling Lipót, az egy­
kori Lipót Ferdinand főherczeg a legna­
gyobb áldozatot hozta meg, amikor első felesé­
gét, Adamovich Vilmát nőül vette. Lemon­
dott íőherczegi rangjáról; lemondott összes tiszt­
ségeiről. Szakított családi tradiczióival és mind­
azzá!, ami mások előtt csábítónak látszott tabula 
rasat csinált. Szóval, férfi már valóban nagyobb 
áldozatot nem hozhatott szive választottjáért. 
Éppen ezért az egész világ rokonszenves rész­
véte kísérte, amikor Adamovich Vilma lelkét 
misztikus érzések, agyát még misztikusabb gon­
dolatok szállták meg, amelyek a boldog házi és 
családi életet lehetetlenné tették és Wölfling Li­
pót válni volt kénytelen. Jobb sorsot érdemelt 
\ ohm ez az egykori főherczeg, aki nem földi 
liiuságos dolgokban, hanem a családi élet mele­
gében kereste a legfőbb boldogságot. Ezt a ro­
konszenves érzést kissé lelohasztja most Wölf­
ling Lipótnak levele, amelyet egy bécsi laphoz 
intézett. Abból az alkalomból irta ezt a levelet, 
hogy a boldogtalan Adamovich Vilmán csak­
ugyan kitört teljes vchcmcncziával az őrület. 
Wölfling kifejezést adott ebben az írásban annak, 
hogy ő mindent előre látott. Azt a hatást kelti, 
mintha a bekövetkezett eseményben elégtételt 
látna. Senki sem tételezte fül, hogy ok nélkül vált 
cl attól, akiért ob- nagy áldozatot hozott. 11a most 
hallgatót volna, a világ rokonszenve bizonyára 
inkább kisérné, mint igy. hogy levelét megírta.
\ Nizzából keltezett levél szövege különben ez:

„Bekövetkezett tehát, amit előre lehetett látni. 
Legjobb barútnéia. épp oly szélsőséges vegetáriánus, 
aki hasonló eszmékkel foglalkozott, szintén az elme­
gyógyintézetben végezte életét. Mennél inkább nieg- 
soványodolt a túlzott vegetnriánizmus következté­
ben, amely nála már valóságos éhezés! kúra volt, 
annál átszellcmtiltcbbnek és eszményéhez annál kö­
zelebb állónak érezte magát. Már évekkel ezelőtt 
azt mondotta, hogy az a rendeltetése, hogy meg­
váltsa a világot. Ö Isten anyja. Szellemi utón fog 
gyermeket szülni — mondotta — és nem a házasság 
piszkos utján. Fel fog ii — úgymond — annak ideién 
lépni és prédikálni iog és könyveket fog írni és az 
összes embereknek bámulniuk kell maid öt. Minden 
kultúrának meg kell szűnnie és az embernek vissza 
kell térnie a természetes állapothoz. Ilyen körülmé­
nyek között érthetőnek fogja ön találni, hogy életem 
sem volt biztos mellette.“

— Tragikus végű farsangi komédia. Ször­
nyű véget ért Porlugáliában Lalsas nevű község­
ben egy sajátságos farsangi tréfa. Több ember 
összeállt abból a czélból, hogy a lisszaboni király- 
gyilkosságot eljáfszák. Egy fiatal ember, aki Buika 
királygyilkos szerepét adta, a király szerepében a 
kocsiban ülő atyjára irányította a revolverét és ab­
ban a hitben, hogy nincsen megtöltve, elsütötte,
A megtöltött revolver azonban eldördült és a fia­
tal ember atyját megölte. A fiút, aki kétségbeesé­
sében öngyilkosságot akart elkövetni, meg kellett 
kötözni.

— Öngyilkos fináitcz. Forróencsen A n d a h á /. y 
Pál pénzügyőri fővigyázó tegnap este a szolgálatból 
hazatérve, szobájába zárkózott és szolgálati fegyve­
rével agyonlőtte magát. í étiének oka eddig ismeret­
len. Hivatalból vizsgálatot indítottak.

—■ Kiütéses tífusz. Tegnap, hétfőn újabb kiütéses 
tifusz-eset nem fordult elő a főváros területén. A Szt 
László-kórházban ez idő szerint 24 férfi cs 33 nőbete­
get ápolnak. Elbocsátottak a kórházból egy férfi­
beteget. Halálozás tegnap nem fordult elő. Megfigye­
lés alatt van a kórházban 34 férfi és 11 nő. ,

— Nagyszabású csaló viselt dolgai. Egy R a - 
m c n s z k y nevű orosz szélhámos viselt dolgairól 
írnak most muszka újságok. Ennek a szélhámosnak 
agyafúrt csalásai érdekesség dolgában ritkítják pár­
jukat. A múlt évben Karhinban letartóztattak egy 
magát Aucnskynck nevező egyént, akinek bőrönd­
jében négy és fél millió frank értékű értékpapirost 
találtak és aki letartóztatásakor erélyesen hangsú­
lyozta, hogy ö Stolypin miniszterelnök magántitkára 
s azzal fenyegetödzött. hogy panaszt fog emelni gaz­
dájánál az ő feltartóztatása miatt. Csakhamar kidé- 
riilt, hogy az állítólagos Anensky azonos Ramenszky- 
vel, az ismert szélhámossal. Ramenszkynek igen 
megnyerő külseje van és több nyelvet beszel telje­
sen korrektül. „Működését" 1893. és 1894-ben kezdte 
meg, amikor a svevicsi egészségügyi kerület aligaz­
gatója ezimen „alapos“ revízió alá vette a lossovi, 
szebasztopoli, jékaterinni és vladikaukázusi vasuta­
kat. Később a feketengeri vesztegzárat és a délorosz­
országi ezukorgyárakat revideálta és félelmet kel­
tett a tserginovi és karkovi kolostorok szerzetesei 
körében, ahol mint a szent szinódus főprokurátorá- 
nak helyettese szerepelt. Ezt a hivatást bevégez­
vén, a besszarábiai kerület méntelepeit szerencséi# 
tette vizsgálataival. 1903 végén Raimcnszky, akit 
időközben elfogtak és a szimferopoli fogházba zár­
tak, ismét visszanyerte szabadságát, amikor is min­
denféle szédelgések révén jól megtöltötte tárczáiát 
ropogós bankókkal és igy beállított Tolsztojhoz, aki­
nek mint a kormányhatóság tagja mutatkozott be, 
Innen mindig újabb és magasabb czimeken vándorol! 
egyik helyről a másikra és közben szorgalmasat^ 
ellenőrizte és vizsgálta a községi közigazgatást 
mindenfelé és ebbeli munkálkodása közben termé­
szetesen ismét szép csomó pénzt rakott zsebre. Köz­
ben persze parancsolt, rendelkezett, szidott és 'di­
csért, amint azt a helyzet megkívánta. Egy kerületi 
rendőrbiztosnak többek között hat hónapi szabad­
ságot engedélyezett. Éveken át űzte Ramenszky 
tizeiméit, inig végre ismét Szimfcropolban hurokra 
került és Kungurba száműzték. A veszedelmes !ta< 
landor azonban itt is módját ejtette, hogy megugor< 
iék és újból megkezdte „áldásos“ működését és uta< 
zásait. Végül azonban tigy látszik beleunt „hivatás 
Sába1* és a wjatkeri kerület egyik falujában öngyil# 
kossá got kísérlett meg, de tettében megakadályoz# 
ták és elmegyógyintézetbe zárták. ;tj

— Nagy katasztrófa a tengeren. Szűk­
szavú távirat közli Hamburgból, hogy az Északi 
tengeren óriási vihar tombolt. A „Fritz“ gőzös és 
rajta Kiessen kapitány és tiz matróz elstilyedt. 
Mindannyian odavesztek.

— Házasság. Sövényházi Hosszú L’ajos. a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének tisztvi­
selője eljegyezte Illés Gyula műépítész leányát. 
Ilonkát Budapesten.

— Automobil és bérkocsi, Veszedelmes baleset
történt az éjszaka a Lipót-köruton. Budáról a Margit- 
liidon át robogott a Lipót-körutra a 422. számú auto­
mobil, amelyet Cziráki János soifőr vezetett. A 
gépkocsiban egy ur és egy fiatal leány ült. Az auto­
mobil előtt haladt Lamport Péter 1306. számú 
cgyfogatu bérkocsija. A kocsis be akart fordulni a 
Visegrádi-utczába s ebben a pillanatban az. automo­
bil nekiment. A bérkocsi darabokra zúzódott, a ló 
megdöglött, az automobil pedig fölborult. A bérko­
csiban ült Diener Elemér mérnök, aki kizuhant 
az utcza közepére és súlyosan megsebesült az ar- 
czán. Megsebesültek még Cziráki János softör, 
Lamport Péter kocsis és az automobilban ülő 
hölgy. Valamennyit a mentők látták cl orvosi segít­
séggel.

— Az asszony. Orosz János jászladányi gazdál­
kodót ma virradóra ágyában halva találták. A ha­
lott halántékán lőtt seb volt. Az esetről nyomban 
értesítették a csendőrséget, mely megindította a 
vizsgálatot. Gyanú merült fel, hogy a ge iikosságot 
az asszony követte cl. Számtalan bizonyíték erre 
vall, minek következtében az. asszonyt letartóztatták.

— Életunt ember. 0. Nagy Pál 57 éves kőműves 
a Tisza Káim,ín-téren hasba lőtte magát. Életveszé­
lyes sebével a Rókus kórházba vitték.
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Tolvajok a kaszárnyában. Nagy lopásnak jöt­
tek nyomára a minap a 24. vadászzászlóalj kőbányai 
kaszárnyájában. Már régebb idő óta feltűnt ugyanis, 
hogy a kaszárnya raktárát dézsmálja valaki, de oly 
vakmerőén, hogy az ott felhalmozott kincstári holmi­
nak jóformán negyedrésze elkallódott. A tolvajok nem 
voltak válogatósak: egyenruhát, fehérneműt, bakan­
csot, ágyneműt és minden felszerelési ezikket ellop­
tak. A kaszárnyában végre is megsokalták a dolgot 
és rendkívül szigorú vizsgálatot indítottak. Átkutat­
ták úgyszólván az egész legénység holmiját s végre 
nyomra is akadtak. Egy Szilágyi Jenő nevű 
vadász-közlegény holmija között ugyanis találtak né­
hány olyan ruhadarabot, ami nem volt neki hivatalo­
san kiosztva; a ruha közül pedig egy csomó minden­
fele kulcs is előkerült. Szilági Jenőt vallatóra fogták, 
de makacsul tagadta, hogy ő járna be a raktárba. A 
nyomozást már szinte megakasztotta a konok taga­
dás. A katonai iiatóság azonban lecsukatta Szilágyit, 
aztán a rendőrséghez fordult, hogy indítsa meg a lo­
pás dolgában szintén a nyomozást. A főkapitány­
ságon S i m o n Ferencz és Rezső Lajos detektive- 
ket bízták meg az ügy felderítésével. A detektívek 
utána jártak a dolognak s aztán úgy megkörnyé­
kezték Szilágyi Jenőt, hogy az végre is elárulta ma­
gát s megvallott mindent. Elmondta, hogy takarodó 
után késő este tolvajkulcscsal kinyitotta a raktárt, 
aztán a zsákmányul kiszemelt holmit két társával 
Kecskés István és Lavicska József vadász­
közlegényekkel hordta össze a raktár minden részé­
ről, még a padlásról is. Amikor minden együtt volt, 
kinyitották a raktár ablakát s mindent kihajigáltak. 
Az ablak alatt már várakoztak a czinkostársaik, köz­
tük a főczinkos A g á r c z Ferencz csavargó. Ez az 
ember összeszedte és elszállította a Ichajigált holmit.
A csavargót hamarosan kinyomozták és elfogták s 
az ő vallomása nyomán kitudódott az is, hogy az 
orgazdák a következők voltak: Pécsi Ilona és 
Czakó Józsefné napszámosnők, Stein .lakaimé 
pékmesterné, Wcisz Mózes ószercs, továbbá Pil- 
1 e r János és Nemes Ferencz napszámosok. Az 
ószerest, Pécsi Ilonát és Pillért mindjárt letar­
tóztatták. Valamennyien tagadták .hogy részük lett j 
volna a katonai raktár fosztogatásában. A rendőrség j 
azonban közben már házkutatást tartott C z a k ó n é- ! 
u ak a Külső Jászbcrényi-ut 13. száma alatt lévő la- j 
kásán. Czákóné egy szalmazsákon feküdt s azt 
mondotta, hogy beteg, nem tud felkelni. A detektívek 
mégis óvatosan félrehúzták a szalmazsákot s alatta 
nagy meglepetésükre a padlón egy csapóajtót találtak. 
Amikor kinyitották, a padló alatt valóságos raktárát 
találták a lopott holminak. Letartóztatták Czakónét is. 
aki rávallott összes bűntársaira. A három vadász- 
közlegény a helyőrségi börtönben iil, bűntársaik kö­
zül Agáré/ Fercnczet. Pillért. V visz Mózes ószerest 
és Pécsi Ilonát a rendőrség íarlia fogva. \ többieket 
most keresik.

— A tegnapi tüntetésekhez. I'egnap este a Kos­
suth Laios-utczában történt tüntetés ügyében a remi­
ül.ség befejezte a vizsgálatot. A négy előállítottat, 
névszerint 1 ausz Hugót, Kende Pált, Storch Miksái 
és Latither Károlyt magánosok elleni erőszak czimén 
letartóztatta. Ma a Nemzeti Kaszinó bejelentette, 
hogy ablakokban 1160 korona, a biliiárd-szoháhau 
410 korona a kára. Az Országos Kaszinó vendéglősé­
nek 800 korona a kára.

— Halálozások, N o v á k Sándor ügyvéd, szé­
kesfővárosi bizottsági tag, a Budapesti Ügyvédi Ka­

mra pénztárosa, hirtelen meghall Budapesten. No­
ék Sándor elhunyta alkalmából a Budapesti Ugy-
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Baleset a Dunán. Takács István 36 éves 
irodaszolga tegnap este Óbudán ivott. Részegen be­
leült egy csónakba, hogy átjusson a Margitszigeten 
levő lakására. Közben a csónak felborult és Takács 
a Dunába esett. Lévay István rendőr észrevette a 
balesetet, a fuldokló után ugrott és kimentette.

— Merénylő ezukorkereskedö. A rendőrség le­
tartóztatta ifjú Eisenkolb József 30 éves ezu- 
korkakereskedöt, aki egy hat éves leánykán több al­
kalommal erkölcstelen merényletet követett el. A 
kis leány beteg lett s amikor kérdőre vonták, elmon­
dotta a történteket.

x A Tardos bank ezimü aktuális bohózat minden 
este a közönség osztatlan tetszése mellett, kerül színre 
a Varieté Színházban. A komikus helyzetek 
könyekig kaczagtatják a közönséget. A bohózat nagy 
sikerét nagyban elősegítik: Qerö, Sarkadi, Pápai, 
Dalnoky, Erdélyi, Qömöri, a hölgyek közül Láng 
Etel, Oeröué, Ricza Q. és Szép Erzsi, kik tehetségük 
legjavát nyújtják. Úgyszintén mulatságos a műsor 
többi pontja is. Bill, Will, kom. akrobaták, paro- 
disztikus kecske-idomitó jelenetükkel, T a m B u t- 
1 e r, kom. kerékpáros bravúros mutatványaival, va­
lamint B r i a r 1 y, kéz- és láb-miivész kaczagtató 
árnyképeivel. Ne mulaszsza cl senki ezt a kitűnő 
műsort megnézni.

x Csuz (rhetima) és köszvény villamos hő- és 
fényfürdőkkel való kezelése még oly eseteknél is ve­
zet sikerre, melyek hosszú éveken át minden orvosi 
kezeléssel daczoltak. E kezelés idegzsábáknál, főleg 
ischiásnál is bevált és dr. Honig Izsó elektrotherápiai 
intézetében (Károly-körut 24.) kerül alkalmazásba, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond iordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhardt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Himyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

X Fiatal leányok, gyenge gyermekek használják 
a Kriegner-íélc Tokaji china vasbort, mely erősít, 
az étvágyat növeli, a vért javítja és gyarapítja. Kis 
üveg 3.20, nagy ü korona a Korona-gyógytárban, 
Káivin-iér.

in
\ .......  .
védi Kamara ma este iiat órakor S z i v a k Imre e. 
liuklésévcl rendkívüli választmányi illést tartott, ame­
lyen az elnök szép beszédben emlékezett meg az cl- 
luinymak érdemeiről. A Budapesti i gyvvdi Kör ma 
este S z o li II e r Lajos cinöklésex'cl Novai: Sándor 
elhunyta alkalmából szintén tartott választmányi 
i lést, amelyen meleg szavakkal parentálták cl a meg­
boldogultat, aki a körnek huszonhat éve, telim alapí­
tása óta buzgó pénztárosa volt.

Andaházai és dubravai A n d a li á z y fűlt
1

.ii. ti i /: ii i z u/, H ’' i'v Mz.iiii "-ii ........
Andaházai és dubravai Anda házy Ede íöld- 

lirtokos életének 77. esztendeiében Kassán elhunyt.
l orgach Antal, Munkács város tanácsosa és 

leregvái megye bizottsági tagja, viele 73-il, évében 
Munkácson elliunx t.

i óthváradgyut Korúi . s Ferenczné, születeti 
budi Dögölj Mária Dogály-csaiad utolsó tagja 66 
évében Budapesten elhunyt

Di, Sót! Jánosné, született Gergely Mariska 
élete 30-ik évében Zilálton elhunyt.

Tasnáili Beér Ferencz tanltőképző-iritézeti tu 
mir 4.1-11; evében elhunyt Budapesten.

Ásva! Ur. Júkay üé/u, Jókai Mór unokaöccse 
Komáromban 60 éves korában elhunyt. Halálát uz- 
vegve, született Tersztyánszky Jolán, leánya, Klára 
cs kiterjedt rokonsága gyászolja. 71

P) Opera. Wagner intranzigens zenei jelleme 
sehol sem nyilvánul meg melódikusabban, mint a 
.. I aiüih;iuscr"-ben és soiia az Operaház nem produ­
kál ingadozóbb előadást, mint éppen c fantasztikus 
dalműnél. Ezzel természetesen nem akarjuk a mai 
előadás művészi értékeit elvitatni, csak azt a stílus­
beli egységet hiányoztatiuk, melyet az operai előadá­
suknál már-már megszokni kezdünk. Szamosi 
Liza „Erzsébet“ szerepét énektudásával diadalma­
san győzte, de a bensőséges, nyugodt páthosz hang- 
iái meg sem tudta minden vonalon elfogadhatóvá 
lenni. Azt hisszük egyéniségének jobban megfelelt 
volna ,-Vénusz“ szerepe, mely tágabb kört enged 
gazdag érzelmi skálájának. Az együttesből ezúttal is 
kiemelkedett Antlics egyszerűen nemes, méltó­
ságteljes Tannhiiiisere. A zenekart Kerner a tőle 
megszokott művészettel vezényelte. A széksorokat 
teljesen megtöltő közönség sok tapssal felezte ki tét- i 
szését.

P) Márkus Emília Kolozsvárott. ,M á r 1; u s Emi­
lia. a Nemzeti Színház kitűnő művésznője három ven­
dégjátékra Kolozsvárul utazott. A kolozsváriak a 
művésznő minden felléptére elkapkodták a jegyeket 
és az ünneplés minden eddigi méreteket meghalad. 
Márkus Emilia első este a „Veté!ytársak“-ban, ma 
a „Nórá"-ban lépelt fel s holnap a „Vasgyáros‘‘-ban 
búcsúzik.

(') A nagymama jubileuma. Megjósoltuk már a 
bemutató után, hogy „A nagymama“ Blaha Lujzával 
a ezimszerepben gyorsan a jubiláns darabok mellé 
ing sorakozni. Jóslatunk bevált, mert Blaha Lujza 
páratlan művészete oly sikert biztosított ennek a 
darabnak, amilyennel a mostani rezsim egyik da- 
lahja sem dicsekedhetik. Huszonöt estén ál nap-nap 
lilán teli házak mellett került színre A nagymama 
is mi sem természetesebb, hogy ma a jubiláris est 
keretében a Népszínház közönsége ismét megra- j 
kadw az alkalmat, hogy Blaha Lujzát ováczlóval í 
elhalmozza, "zlnpadra lépésékor nyílt színen és a j 
felvonások után szűnni nem akaró taps hangzott 
fel. Az lliinepeltetésből kijutott a többi szereplőknek 
is, kik között Tárcsán yi Olga, Marosi Adél, 
Della Dona, Ráz mán. Horváth, Kiirthy,
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Nagy és Bálint nagyban hozzájárultak A nagy­
mama sikeréhez. A zenekart ma is A nagymama ze­
néjének szerzője, Mader vezényelte ismert művészi 
lendülettel.

(*) Kamarazene. A cseh' vonósnégyes-társulat 
ma búcsúzott el gyönyörű műsorral a pesti közön­
ségtől. Popper Dávid zenei szépségekben gazdag 
C-mo!l kvartettjével kezdték a hangversenyt s a 
közönség az előadó művészeknek cs a jelen volt 
szerzőnek sokat tapsolt. A műsor második számát, 
Beethoven örökszépségü A-dur (op. 18.) vonós­
négyesét még tán sohasem hallottuk ily meghatóan 

j szépnek. Brahms A-moll (op. 51.) kvartettje követ- 
: kezett s a nehéz müvet bámulatos erővel és befeje­

zett technikával látszották. Ezzel az értékes müvei 
méltóan fejezvén be ezidei élvezetes szereplésüket.

P) Egy szobrászművész halála. A magyar 
j művészvilágnak gyásza van: Maycr Ede, az Ybl 
. Miklós szobrának alkotója e hó 8-án, 51 éves korá-
■ ban meghalt Budapesten. Az elhunyt Bécsben szülc- 

1 tett es Zumbusch tanárnak volt tanítványa, de Hu-
■ szár Adolf meghívására már 28 éves korában fő- 
; városunkba jött s azóta köztünk elve, egészen ma­

gyarrá vált. Temetése ma délután ment végbe a 
művészek igen nagy részvétele mellett, a Dalnok-utcza 
5. szám alatti gyászházból. Koporsóját a Képzőművé­
szek Egylete a művészek nemzetiszinü halotti lep-

I lével boritotta, az Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat pedig hatalmas babérkoszorút helyeztetett 
reá. Az egyesületet hivatalosan Feszty Árpád 
festőművész, elnök, a társulatot pedig Zala György 
szobrászművész, helyettes-igazgató képviselte. Az el­
hunytat az uj köztemetőben helyezték örök nyuga­
lomra. A gyászmise 16-án délelőtt 10 órakor lesz a 

1 Terézvárosi templomban.
(*) Az „Ártatlanok“ ős a Nemzeti Színház. 

Somló Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója ma 
nyilatkozatot küldött be lapunknak, melyben kije­
lenti, hogy Fényes Samu „Ártatlanok" ezimü da­
rabját a szerző tudtával, a kultuszminisztérium min­
den beavatkozása nélkül, saját felelősségére vette 
le a repertoireról.

P) Wagner Kozima nem beteg. Az a hir, hogy 
Wagner Kozima asszony Santa-Margheritában sú­
lyos betegen fekszik, mint Rómából táviratozzák, 
nem felel a valóságnak. E távirat szerint Wagner 
Kozima jól érzi magát s naponta, még esős időben is, 
hossza sétákat tesz. Wagner Kozimának az a szán­
déka, hogy Éva leányával egész májusig folytatni 
fogja üdülését.

P) Marminezéves színi jubileum. Juhász Sán­
dor. a Kecskeméten működő színtársulat jeles barito-’ 
•‘istája c li.'. 17-én ünnepli szinészkedésének 30 éves 
jubileumát. Juhász lS77-ben a Népszínháznál kezdte 
meg működését, honnan három év után a vidékre 
kerüli, ez idő óta Szeged, Arad, Debreczen, Nagy- 
xarud. i'emesvár, Kecskemét és más városokban 
működik s nemcsak mint kiváló művész, de a tár­
sadalom kedvelt tagja is olyan pozicziót vívott ki 
magának, hogy mindenütt a legnagyobb szeretetnek 
és beesiilésnek örvend. E ritka alkalomból mi is 
őszintén üdvözöljük.

P) Vidéki színészei. Nyitrán Mezei Béla hatvan- 
tagn társulata működik c hó 11-ike óta. Az idény 
1 sszes újdonságai kerülnek szilire zsúfolt házak mel­
lett. Az ni tagok közül a legnagyobb sikereket Radó 
Aranka aratja, aki csak egy évvel ezelőtt került ki 
a sz i ni iskolából s tehetsége s ambicziója szép jövőt 
biztosit neki. Legutóbb a „Josette kisasszony, felesé­
gein“ czimszerepében aratott nagy és igaz sikert. 
Kiváló er"'i a társulatnak még Szabó Ferencz, Szalóky 
Dezső, Sik Rezső, Szabó Ferenczné, Moly Margit, 
Gazdi Aranka, Pulii Mariska, Ragánvi Iza és Harmat 
Zseni. A társulat vasárnapig marad Nyitrán.

SÓSKÚT
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ALKALIKÜS NÁTROrí-LiiHlöN GYÓGYVÍZ
Orvosilag ajánlva: húgysav.-.s dfatSoals, Marvény, cukor-
betegség, gyomor-, vese- és húgyhólyag-bántuhnriaiél stb.
Mint ilditő és bopvia páratlan.
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8 SCOTT-féle Emulsiő akkor is, mikor más 
szer n;;vr nem használ. Mindig veszélyes kétes 
értékű szerekkel kísérletezni, amikor az em­
ber egészségéről van szó. Gyengeség esetében 
különösen lábadozóknál, vagy vérszegénység 

tüdőbaj, túlterhelt munkából 
származó betegségek folytán az 
elővigyázatos ember azonnal 
ahhoz a szerhez folyamodik, 
mely számtalan esetben, kivé­
tel nélkül megbízhatóan hat. 
Ez a szer a

KÄS»SCOTTY Emulsiő
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FŐVÁROS.

íjllo módszer véd-

jenit-a hiuszt Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 í
— tűjük 6gyo
v.&mb* rcnnL Kapható minden gyógytárban

Böjti mulatságok.
** Vendéglős-bál. A Budapesti Szállodások, Ven­

déglősök és Korcsmárosok Ipartársulata ma este a 
Vigadóban rendezte évenként szokásos bálját. A ren­
dezőség ez idén is megfelelt régi ló hírnevének és a 
közönség szinpompás seregét gyűjtötte egybe a ra­
gyogóan kivilágított termekbe. T li é k Endrével az 
élükön ott voltak a főváros iparvilágának kitűnő­
ségei, akik élénk részt vettek a nagysikerű mulatsá­
gon. Az első négyeshez több ötszáz párnái állott 
fel, akik a honvédzenckar muzsikája mellett hangos 
jókedvvel és fáradhatatlan táncz közben fogadták a 
hajnal beköszöntését.

** Czukrász-bál. A Terézvárosi Kaszinó dísz­
termében ma este a főváros ezukrászai adtak egy­
másnak találkát, hogy a böjti mulatságokból löszü­
ket kivegyék. Tekintélyes számmal gyűltek össze 
és jókedvvel tartottak ki a reggeli órákig. A bál 
szép összeget jövedelmezett a Czukrász Dalkör 
zászlóalapjának, valamint a ezukrász-tanonezok rajz- 
iskolájának.

** Fu\arosok bálja. A Budapesti Kisfuvarosok 
Ipartársulata táiiczestélyct a Saskor termeiben tar­
totta meg. A bálon Ballag! Aladár orsz. képviselő 
és Tompa Antal föv. bizottsági tag, a bál védnö­
kei is megjelentek. A mulatság hajnalig tartott.

Czéllövok családi estélye. A Budapesti Pol­
gári Lövészegylet saját helyiségeiben sikerült csa­
ládi estélyt rendezett, amelynek kedélyes műsorát 
Jirouschek Ágoston zenetanár állította össze, i 
A sikerült hangversenyt reggelig tartó táncznm'at 
ság követte,

- I

DR. HONIG IZSÓ
EBejktpßifoeirEjpi&i és Röntgen- 
Sntézste. OTÚQyltás
Boxest, IV. Iíárc2y-I:örut24 ss. I em. Lilt

Telefon 102—39.
Gyógyténycz3k:

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Ä6n<epn sugarakkal való 
kezelés.

Magas fe-zOltségü áram­
mal való kezelés (Arson- 
vaiisalio).

Kék fénynyel való keze és
Villamos hőfürdök (Elek- 

trofherm).
Villamcs fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ralio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

•■’őlib javallatok:
Ai'aiános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e, C

Ideggyengeségl ál'apotok 
Álmatlanság.
Hűdések (Paralysis). 
Ide^fájdalm-k, Idegzsábik 

(N'euralgiák, Ischias). 
Gerinczveloscr vadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényei meszesed és. 
Kőszvény és ctuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba« 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Blhlii 

czukoibaj, véxszsgéuység, 
Bőrbajok. Bőrvlezketeg 
Hajbetegségak íHalhullás 

kopaszság,)
Aranyeres ceomók.

Il-ig, d. u. 2-6 ig. —
lozejás egész napon 6U------Kívánatra prospcktii»

)( Egy marék' magyar föld miatt. A" connellsvillei 
magyar plébános, Bliesz A. arra kérte a fővárost, 
hogy a conellsvillei bányaszerencsétlenség magyar 
áldozatainak a sírjára küldjön kis magyar földet a 
Rákosról. A tanács teljesítette a kérelmet s azonnal 
útnak indította a kért földet. Még a hajón volt a ma­
gyar föld, amikor ezt is fölhasználták az amerikai 
pánsziávok arra, hogy a magyar nemzet ellen a leg- 
brutálisabb módon tüntessenek. Bliesz plébános 
ma B á r c z y István polgármesternek levelet küldött, 
amelyben elpanaszolja, hogy a kegyeletet nem ismerő 
pánsziávok még ezt is fölhasználták arra, hogy a 
magyarok ellen gyiilöletteljes hangon zúduljanak fel. 
A Piftsburgban megjelenő Szlovén szky D e n i k 
ezimii tót lapban jelent meg ez a legutóbbi förmed- 
vény, mely többek között, a sirdombokról szólván, 
igy aposztrofálja Magyarországot:........nem kel­
lene azokat bepiszkítani a jogtalanság 
és zsarnokság földjének porává 1.“ Bliesz 
A. plébános a hazafias felháborodás hangján emlék­
szik meg az ádáz czikkről és oda konkludál, hogy 
ezek után a nemzetiségek, a lótokat is beleértve, 
nem érdemelnek többé egy szemernyi kíméletet sem.

)( A Népszinház-utcza rendezése. A kereskedelmi 
miniszter, értesülvén arról, hogy a főváros a Nép- 
szinház-utezát véglegesen akarja rendezni, ma kül­
dött leiratában figyelmezteti a főváros hatóságát a 
körülbelül hét év előtt tett arra az ígéretére, hogy 
a Népszínház- és Csokonai-utczának az állami felső 
ipariskola épülete előtt elvonuló részé,., a más isko­
lák előtt is alkalmazott zajtalan burkolattal fogja el­
látni.

)( A Boráros-téri Ilid. A Boráros-téri hid meg­
építése érdekében szombaton gyiilés volt a József­
városi Kaszinóban. Dr. Gonda Dezső elnök-előadó 
magyarázgatta a hid fontosságát a városrész-rende­
zés. forgalmi, közélelmezés és közegészség tekinteté­
ből. Több felszólalás után elfogadták az előadó in­
dítványát, mely szerint a Józsefváros polgársága 
az 1. cs IX. kerületek polgárságával a kérdésben tel­
jes szolidaritást vállal, a Boráros-téri hidra vonat­
kozó agitáczió érdekében a Boráros-téri hid József­
városi nagybizottságát megalkotja, fölhívja a fővárosi 
képviselőket és különösen a Józsefvárosi Kaszinó 
képviselő-tagjait, hogy a törvényhozásban a kor­
mánynál odahassanak, hogy a főváros fejlesztéséről 
szóló törvényben a Boráros-téri hid megépítése föl­
vétessek: kimondták, hogy az I.. Vili. cs IX. kerü­
letek polgársága tömeges küldöttségben április elején 
dr. \V ekerle Sándor miniszterelnök és Kossuth 
l'crencz kereskedelemi niinisz.ter elé járul. A nagy­
bizottság elnökeivé dr. K c 11 y Károly egyetemi ta­
nárt, dr. N a g y Dezső képviselőt és dr. Gonda 
Dezső törvényhatósági bizottsági tagot, jegyzőjévé 
dr. Koch Lajost választották meg. Elhatározták, 
hogy legközelebb az I. és IX. kerület érdekeltségét 
és a VIII. kerület polgárságát nagygyűlésre hívják 
össze.

)( A község, az állam, mint vállalkozó. Ez a
ezime lord Avebury most megjelent könyvének, 
amely Angliában hihetetlen feltűnést keltett. Lord 
Avebury azt a kérdést veti föl, hogy szabad-e, Ic- 
hct-c az állam és a község vállalkozó? És erre a 
Kei dcsre azt feleli lord Avebury, a London grófsági 
tanacs volt elnöke, hogy nem szabad. A hivatalos 
jelentések, költségvetések, zárszámadások hiteles 
számaival bizonyltja he, hogy azoknak az angol 
nagyvárosoknak van legtöbb adósságuk és azoknak 
a városoknak a lakossága nyög a legnagyobb adó­
teher alatt, amely városoknak vállalataik vannak. 
Lord Avebury hetvennyolc/, nagy angol város 
számadásait hasonlítja össze és ezek a számok meg­
döbbentik a „házi kezelés" leglelkesebb híveit is. 
Kimutatja Avebury, hogy az angol helyhatóságok 
adóssága lS74-tól 1894-ig 7225 és fél millió koronával 
emelkedett és kimutatja azt is, hogy ennek a nagy 
eladósodásnak a hatósági vállalkozás volt az oko­
zója. Avebury könyvének az lett az eredménye, 
hog> a tavaly inare/.iiisi községi választásokon Lon­
don város közönsége kibuktatta a községtanácsból 
a „házi kezelés" híveit. De tanult Avebury számai­
ból Paris, Milánó stb. Milánó a villamos vasutját ad*»

szerda, mSTczíus 11.
bérbe, Páris a gázgyárát és a földalatti vasutját 
Lord Averbury könyve dr. Mikes Lajos kitűnő for, 
tiltásában most magyar nyelven is megjelent i 
Pásztor Mihály szerkesztette „Városi Könyv 
tárba n“. A könyv ára 3 korona. Kapható aj 
Athenäum könyvkiadó r.-t.-nál.

SPORT,
Hornig püspök vándordíja.

' — A MAC cross-country versenye. _

Budapest, márczius 10.
Az atlétikának egyik legszebb versenyíaja a 

cross-country, melyet magyarul, népiesen to­
rony iránt való futásnak, hivatalosan pedig mezei 
versenynek neveznek. Ezek az elnevezések azonban 
nem fejezik ki azt a versenynemet, melyet az ango­
lok cross-countrynak neveznek; mert hiszen ez nem 
egy távolról kivehető czél felé való futás, sem pedig 
tisztán mezőkön rendezett verseny, mert hiszen a 
kijelölt pálya igen gyakran erdőkön vezet keresztül, 
árkon-bokron cs vizeken is át. A cross-country csa­
patverseny. Pályáját változatos területen kell kije­
lölni, melyen bokrok, árkok, kisebb emelkedések és 
átgázolható vizek vannak.

Nálunk ez a versenyág nincs eléggé kultiválva, 
pedig az angol és franczia cross-countryk, hol százak 
állanak a starthoz és ahol a tavaszi szezón elején 
számos ilyen versenyek rendeztetnek, igen szép pél­
dák lehetnének.

A MAC huszonötéves jubileuma alkalmával, 
Veszprém vármegye sportkedvelő püspöke, báró 
Hornig Károly, egy nagyértékii vándordíját tűzött 
ki cross-countryra, melynek végleges megnyerése 
három egymásután! vagy pedig öt sorrendhez nem 
kötött győzelemhez van kötve. A dijat eddig a MAC, 
MUE és BAK 2—2 esetben nyerte meg, nem egy­
másután! sorrendben. A MAC idei versenye szerdán 
délután fog lefolyni Rákospalota határában.

Évek óta nem volt cross-country verseny, amely 
oly rendkívüli érdeklődést keltett volna, mint ez, 
nemcsak azért, mert eziden 3 csapat áll ki a ver­
senyre, hanem főképpen azért, mert a csapatok 
mindegyike már hetek óta komoly tréninget folytat 
s igy teljesen készen áll ki a starthoz. A pálya ki­
választásánál a MAC vezetősége nagy gondot fordí­
tott arra, hogy az egész verseny egyetlen dombról 
végig látható legyen s hogy e dombról a közönség 
jókor odajuthasson a czclhoz és tanúja lehessen az 
erősnek Ígérkező végküzdeleirmek is. Emelni fogja a 
látvány szépségét, hogy a versenyzőket huszártisz­
tek, lovasok fogják kisérni. A várható küzdelmet 
sejteti a benevezett versenyzők klasszisa. A csapatok 
ugyanis a következők: BEAC: Holies Rezső, ifjabb 
Garatn Jenő, Kisfaludy Árpád, Ivánka Mi­
hály, Hajnóczy Sándor, Nagy Sándor, Kauka 
Lajos, Kürthy Miklós, Szuszt er Gyula, Hüttl 
Károly. MTK: Lovass Antal, Radóczy Károly. 
Bún dl Ignácz (álnév), Kazár Tivadar, O u 11- 
mann Elemér, Gallián Elemér. MAC: Veress 
L, Van gél, Veress II., Becske Kálmán, Me­
rényi, Hirtelen, B a r t a, Futó István.

A versenyzők szerdán délután 3 órakor indulnak 
a BÚR vasút nyugati pályaudvar melletti állomásá­
tól, Rákospalotán találkozás K4-kor a község észak­
keleti kijárójánál a fóti országút és czinkotai-ut ke­
resztezése mellett lévő kápolnánál. Start 4 órakor 
az e helytől nyugotra a Czinkotai-ut irányában, kö­
rülbelül 700 méter távolságban lévő olajgyár mel­
lett. A versenyzők a rákospalotai népiskola igaz­
gatójának szívességéből átöltözködésre az Iskola he­
lyiségeit használhatják.

A versenyt valószínűleg a tavaly is győztes MAC 
csapata nyeri meg az MTK előtt, mely szintén na­
gyon erős. Egyéni győztese is valószínűleg MAC 
lesz, bár a MTK csapatában ott lesz távfutó rekorde­
rünk Lovass Antal is, kinek jó társai Kazár és 
Radóczy.

A MAC-nak igen jó csapattralnigje volt G11- 
lc mot mester vezetése mellett. Van gélről, a 
MAC kitűnő football-játúkosáró! nagyon jő híreket 
hallani. Jó formában vannak Becske és a Veres 
testvérek is.



Szerda, márczius I Egyetértés

() Országos birkózó-verseny. A Magyar Test-
gyakorlók Köre márczius hó 22-óti, vasárnap dél­
előtt 9 órától és megszakítással délután 4 órától kez- 
dödőlcg, később meghatározandó helyen a három 
súlycsoport részére országos birkózó-versenyt ren­
dez. A verseny a MASZ. szabályai szerint rendez­

getik és résztvehet azon minden magyar sportügyiét 
gentleman amateur tagja. A nevezéseknek tartal­
maznia kell: a versenyző teljes nevét, egyletének iga­
zolását, polgári állását, lakását, testsúlyát és a tétet. 

INevezési határidő márczius IS. este S órakor. A he­
lyezések a Magyar Testgyakorlók Köre czimére (VII., 
,Wesselényi-utcza 38. sz.) küldendők. Mindhárom 
súlycsoport első helyezettje tiszteletdijat és nagy 
ezüstérmet, második és harmadik helyezettje ezüst­
érmet, negyedik bronzérmet nyer. Az utolsó dij csak 
azon esetoen adatik ki, ha a birkózók száma nagyobb 
mint a dijaké. Nevezési-dij személyenként 5 korona. 
Elkésve érkezett, vagy tétnélkiili nevezések nem vé­
tetnek figyelembe. Nevezések indokolás nélkül visz- 
szautasithatók.

O Kerületi birkozó-bajiioksúgok. A Kassai Atlé­
tikai Klub rendezésében vasárnap folyt le az első 
kerületi birkózó bajnoki viadal. Az agilis egyesület 
sikeresen bonyolította le a versenyt, melyre szép- 
szánm nevezés érkezett. Az uj birkozós'zabályok 
szerint lefolyt verseny bírája Vida Vcnrik volt, aki 
egyedül látta cl a nehéz bírói tisztet. A zsűrinek, 
melynek éléit gróf Zichy Károly állott, egy ízben 
akadt munkája, midőn Schwarzenberg, az Újpesti 
T. E. tagja miskolezi sziliekben akart indulni Uaby 
László néven. Természetesen diszkvalifikálták. A 
versenyen a M. A. Sz.-t Vida Henrik, a D. T. E.-t 
Lcstyáii Adorján kir. tan. képviselte. Kassai közön­
ség szép számmal volt, köztük gróf Zichy Károly, 
a K. A. K. fáradhatatlan elnöke és sokan Kassa elő­
kelő társadalmából. A verseny lefolyása a következő 
volt :

Végeredmény: bajnok : Nováky Gábor (K. A. K), 
(I. Nováky Ferencz (K. A. S. E.), III. Szepessy Jenő 
(Miskolc/.).

Középsuly: I. Horváth Aladár (D. T, E.), II. Szé- 
kelyhidy Béla (D. A. A. K.), III. Amszter (K. A. K.).

Nehézsúly: I. Rudolíy Imre (D. T. E.), II. Cink 
Sándor (D. T. E.), III. Török László (K. A. K.).

A verseny este 9 órakor ért véget s utána tár­
sas vacsorán osztották ki a dijakat.

te Mudrony védő azzal, hogy a népet valaki fel­
izgatta, akit most felelősség alá vonni nem lehet. 
Erre utal az elnök is. Az a valaki nem más, mint 
Iilinka András felfüggesztett rózsahegyi plébá­
nos, aki erőszak által kívánt állásába vissza­
jutni. Földiéi félreismervén a őzéit, annak vakon 
szolgálatába szegődtek és elhatározták, hogy a 
templomszentelést vérontás árán is megakadá­
lyozzák. Miinka felhasználta a nép vallásos érzel­
meit és nővére és más hivei utján annyira tüzelte 
a lakosságot, hogy kész volt a legvégsőbb erő­
szakkal is akaratának érvényt szerezni. Elnök 
jogilag hosszan magyarázza az eszmei halma­
zaiban álló hatósági és magánosok elleni erő­
szak lényegét és fennforgását s felsorolja a sú­
lyosbító és enyhítő körülményeket, miszerint a 
vádlottakra nézve nem vette figyelembe az ala­
csonyabb műveltséget, mert nagy részük világ­
látott, Amerikát járt emberek és általában mind­
nyájan elég intelligencziával bírnak. Súlyosbító 
körülmény a tervezett templomfosztás, a több­
szöri cséndreintés hasztalan volta, a határozott 
ellenszegülése mindennemű intézkedésnek. Eny­
hítő többeknél az, hogy a fegyver használatakor 
rokonuk vagy meghalt, vagy megsebesült.

§ Biróavaíás. Teljes ülése volt ma délelőtt tiz 
órakor a Kúriának, amely alkalommal H a n á k Kolos 
és Deák Péter újonnan kinevezett szám feletti kú­
riai bírák letették a hivatalos esküt Oberschall Adolf 
kúriai elnök kezébe.

8 Steiner képviselő becsületsértési perc. Temes­
várit most tárgyalta az esküdtszék azt a becsület­
sértés! pert, melyet Steiner Ferencz orsz. képviselő 
Joanovics Sándor volt temesi alispán ellen indított. 
Joanovics megtámadta Steiner Ferenczet, aki Joano- 
vics állását, mintha ő járta volna ki Steiner Sándor 
birtokosnak a beteg sertések áthajtására az enge­
délyt, megczáfolta. Joanovics erre Steiner ellen 
súlyosan sértő nyilatkozatot tett közzé. Joanovicsot 
az esküdtszék verdiktje alapján a bíróság felmentette.

; TÖRVÉNYSZÉK.
ítélet a csernovai hünpörben

Budapest, márczius 10,
A csernovai biinpörben ma délután három 

órakor olvasták fel a vádlottaknak a rózsahegyi 
királyi törvényszék Ítéletet. Hatóság és magáno­
sok ellen elkövetett erőszak miatt a btk. 165. és 
17& §-ai alapján elítéltettek: Ftilla Qyörgyné 
szül. Hlinka Anna, mint vezető és felbujtó há- 

Tom évi (egyházra, 5 évi hivatalvesztésre; Jávor­
ka János, Szliacsán András és iíj. Kosza Jánosnc 
vezetők két-két évi (egyház és három évi mel- j 
lékbünteíésre; Boczkó Béla, Lajcziák Vendel és i 
Czibulka Jánosnc egy évi cs hat hónapi börtönre, j 
három évi hivatalvesztésire; Ha tál a Ditkó j 
György, Laczkó János, Kalyár István, Holttá ] 
Ferencz, Kunyár András, Hanczik János, Fulla í 
János, Haljarics András, Janovcc Kondié István, j 
Konyák Péter és Urbán György egy-egy évi J 
börtönre és három-három évi mellékbüntetésre; i 
Kunják Andrásné, Urbán János, Szmicska An- j 
órás, Brua Biezony Jánosnc, Remény György- I 
né, Babiák Katalin, Juszka János cs Remény i 
György nyolez-nyolez havi börtönre cs három ; 
évi mellékbüntetésre; Hlancsó József, Demkö ■ 
Andrásné, Hincsik Istvármé, Czibulka János, Su- , 
lik Jakab, özv. Bocskor Debnár Jánosné, Szlia- j 
csán Juslo János, Holota Andrásné, S’zaljár Já- í 
nosné, Laczkó Jánosné, Jelenik Máténé, Helkó i 
Todek Istvánné, özv. Jolieíka Mihály ne, özv. • 
I-v.ikó Józsetné, Czibulka Józscfnc hat-hat havi ! 
börtönre és három évi mellékbüntetésre. Felmcn- ! 
tették Kuniák Andrásáét, Kuniák Jánost, Millan ! 
Antóniát, özv. Millan Józsefnek Hlanezó Bocz- J 
kó Józsefnét és Chaehta Gyulát.

Chudovszky elnök az ítéletet kimerítően tv- j 
nyekkel és jogilag indokolta. Az indokolásból > 
kiemeljük a következőket: A nép már előzőleg 
féktelen gyűlöletet mutatott minden iránt, ami a 
magyarsággal összefügg. Sok egybehangzó val­
lomás azt mondja, hogy számosán már előre vér­
ontást emlegettek, ha a templom Hlinka nélkül 
szenteltetik fel. Üssük agyon a magyarokat, a 
papokat és a csendőröket kiáltások igazollak, 
hogy egy, a homályban lévő személy által a nép­
ben a nemzetiségi érzelmek nem megengedhető 
módon fölélesztettek s ez a vallási érzelmekkel 
összeköttetett. Mindezt tegnap őszintén beistner-

8 Rablómerényict egy öregasszony ellen. Nagy 
izgalmat keltett néhány hónappal ezelőtt az a vak­
merő rablás! merénylet, amelyet két suhancz a Sza- 
holcs-utczában fényes nappal követett el egy sze­
gény öregasszony ellen. Az anyóka, kit özv. Vigh 
Jánosnénak hívnak, ágyrajáró munkásokat tartott la­
kásán s ilyen minőségben került hozzá G r e g u s 
Gáspár 21 éves munkanélküli napszámos is. Ezt a 
csavargót a véletlen összehozta régi barátjával, 
Spatina Vinczc 20 eves ács-segéddel, aki szintén 
dologtalanul lézengett a fővárosban. Csakhamar 
megállapodott a két barát abban, hogy valaminő mó­
don pénzt kell előteremteniük, mert már alig volt 
harapnivalójuk. Elhatározták tellát, hogy özv. Végh 
Jánosáét kirabolják, miután Gregus tudta, hogy az 
anyókának van némi megtakarított pénzecskéje a 
lakásán. Előre megállapított terv szerint — deczcm- 
ber 9-én — reggel csak akkor keltek fel, mikor már 
az összes ágyrajárók munkába mentek. Előbb el­
mentek hazulról pálinkázni s csak Így visszatérve 
láttak hozzá munkájukhoz. Az öregasszony éppen 
varrt otthon, mikor betoppantak. Spatina csakhamar 
háta mögé sompolygott s két kezével hirtelen át­
fogta ennek fejét s befogta a száját. Gregus egyide­
jűleg torkonragadta a halálra rémült asszonyt s fojto­
gatni kezdte, özv. Véghné kétségbeesetten küzdött 
támadóival s mikor védekezése miatt sikertelennek 
látszott az addig kifejtett erőszak, Spatina Vinczc 
egy feszitővassal fejbe ütötte, Gregus pedig öklével 
sújtott halántékára. Így aztán az ágyra döntötték az 
elájult asszonyt s száját zsebkendővel bekötve a 
fosztogatáshoz kezdtek. Az öregasszony zsebéből ki­
vett kulcscsal felnyitott szekrényből kivették Fésűs 
Antal téli kabátját, Prell Rezső ládáját feltörve ebből 
egy aranylánczot, egy ezüst órát, 2 aranygyűrűt, egy 
agancsos tőrt s több ruhaneműt vittek el. A lopott 
holmikat nyomban elzálogosították s azután a pénzzel 
megszöktek. Pár napig vígan élték világukat a lopott 
holmikért kapott pénzből. Naponta eljártak színházba 
s vendéglőkbe, sőt már a fővárosból el akartak 
utazni, mikor a rendőrség elfogta őket.

Rablás bűntettével vádolva került ma a két zül­
lött csavargó a budapesti eskíkltbiróság elé. A tár­
gyaláson, melyen Sárkány hi ró elnökölt, a vádat 
dr. Tóth István kir. ügyész képviselte, a vádlotta­
kat dr. Miklós Gyula és dr. Soós Béla ügyvédek 
védték. Úgy Gregus. mint Spatina a mai főtárgyalá­
son részletesen beismerték a rablás elkövetését, özv.

_________________ .

Végh Jánosné a szenvedett sérülések következtében 
S napon túl gyógyult. A tanuk mind azt igazolták, 
hogy a vádlottak haszontalan dologkerülő legények' 
voltak. A törvényszék az esküdtek verdiktje alapján 
súlyos testi sértés vétségével párosult rablás bün­
tette miatt elitélte Gregus Gáspárt hét évi, Spatina 
Vinczét pedig rablás büntette miatt négy évi {egy­
házra. Az ügyész és a vádlottak semmiség! panaszt 
jelentettek be.

§ Megölte a csábítót. Aradról jelentik: Argyelán 
János bonczesdi (Aradmegye) községben meggyil­
kolta felesége csábítóját, Blars Pétert. Ez ügyben 
tegnap Ítélkezett az aradi kir. törvényszék és a gyil­
kost felmentette. ,

§ Rendőri titok. A' mtilt év deczember havában 
valaki bizalmasan figyelmeztette a budapesti rend­
őrséget, hogy a bécsi Radeczky-ünnepélyen négy 
anarchista merényletet akar elkövetni Ferencz Fer- 
dinánd trónörökös ellen. Az értesítés szerint a négy 
anarchista Budapesten keresztül szándékozott Bécsbe 
utazni. Az államrendőrség főparancsnoka bizalmas 
rendeletben közölte az értesítést a rendőrség köze­
geivel, akik fokozott figyelemmel napokig lesték az 
anarchistákat a pályaudvaron. Az anarchisták persze 
nem jöttek s a bécsi Radeczky-iinnepély is minden 
baj nélkül lezajlott. Nem is tudott a merényletről a 
rendőrségen kívül senki. Nagy megütközést keltett 
tehát a rendőrségnél, mikor a főparancsnok bizalmas 
rendeletéit néhány nap múlva csaknem szóról-szóra 
közölte egy estilap. A megindult vizsgálat kiderítette, 
hogy a bizalmas rendeletek tartalmát Lázár Ottó 
közrendőr árulta el fivérének, Lázár Antal bécsi 
orvosnövendéknek, aki viszont átadta a közléseket 
egy estiiap munkatársának. A közrendőrt rögtön fel­
függesztették állásától s hivatalos titok elárulásának 
vétsége czimén bűnvádi eljárást indítottak ellene, az 
orvosnövendék pedig, mint felbujtó került a vádlottak 
padjára. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti bün­
tetőtörvényszék dr. Tholt törvényszéki biró elnök­
lete alatt. A vádlottak — akiket dr. Bakonyi Pál 
és dr. Lengyel Zoltán védtek — jóhiszeműségük­
kel védekeztek. Dr. Hérics Tóth kir. ügyész az or­
vosnövendékkel szemben el is ejtette a vádat s vele 
szemben a bíróság megszüntette a további eljárást. 
Ellenben a közrendért bűnösnek mondta a hivatalos 
titok elárulásának vétségében s ezért három heti fog­
házra s rendőri állásának elvesztésére ítélte. Az ítélet 
jogerős.

Nyilt-tér
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősségei a szerkesztősé* )

RohitscSii ,Styria-forrás‘ um
Gyomorfekély és gyomorgörcs,

űright-iéla vas ekér Ofvosiia^
torok- és gégékumt ajánlva

gyomor- és béíhurnt, 
imgysavas lilédéit.

Ki tűni tztiiorbe tógáéit,
Üó'0-cndmtny, .mäjbajok

elles.
Nagybani raktár;

Hoffmann József, Budapest, OáihorjHilea 8,
érgyéggyStás.

Hemopaiia
ÜJ, eredeti gyógymód, meiy rendkívül »ikerrel ah
kimarható köszvény-.asztlims-. eörvélykór«, szív-, 

— Múlt gyomor-, bél- és idegbajokban (neurasthenia) 
” némely fontosabb bőr bajban (pL l.upus). Biztos védő. 
lem SZélbüdéS és elmozavar ellen. 19 évi tanulmányozás 
és alkalmazás cián most száz mag száz teljes gyógy^ 

lássál számol be.
E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőiének 
Dr. Stotrács J. «net. •rr,^.k^(omop»ta> rendeli

' Budapest, V, Váczt-körct 18. sMm alatt
Rencle’ís naponta R—1-ig cs 3—(1-ig. UijazcU levélre vá. 
pssoL iotogeket Intézeten kívül is kezet —■ Nehéz beé 

Jegeknek legbiztosabb gyógya'ódj«,

tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben viaszu 

. maradt gyermekek, úgy­
szintén vérszegény, túlfeszített munka folytán idegek 
iz.gékonv és Korán kimerült tel nőttek miül erősítő szer 
n legivvrvohl) eredménynyel Imsr-.jlfák a űr. ÍIo timel-Ielt 
Uaemalogen-t.

Ez javttia az étvágyat; teltem a testi és szellem 
erőket, erősíti az egész idegrendszert.

i>c határozotton valódi űr. Homiuel-ície Hoematogen 
kell kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni kell 
K ajiható a gyógyszertárukban,

Gyengélkedő,
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KÖZGAZDASÁG.
Iparfejlesztési politikánk szocziális elő­

feltételei.
?W*= Elek Pál udvari tanácsos előadása. -•

' >*'
- Budapest, márczíus 10.
-r\ - 1 -■

'Ä Magyar Társadalomtudományi Egyesü­
letben ma este malomszegi Elek Pál udvari 
■tanácsos, a Magyar Kereskedelmi Részvénytársa­
ság vezérigazgatója nagyszámú előkelő közönség 
jelenlétében tartott előadást iparfejlesztési politi­
kánk szocziális előfeltételeiről. Szakkörökben 
nagy érdeklődéssel várták Elek Pál előadását, 
melyben bátor szavakat hangoztatott, bonczol- 
gatván a kormány és törvényhozás által a múlt­
ban követett iparpolitika meddő és sikertelen 
voltának okait. Bár Elek Pál előterjesztésének 
tárgyául a magyar iparpolitika szocziális előfel­
tételei szolgáltak, a sorok között mindemellett 
sok megszületésre méltót rejtegetett s kaleidosz- 
kopszeriileg sorolta fel kisebb-nagyobb példák 
érintésével az egyes társadalmi osztályok hibáit 
s ferde felfogását az iparűzés lényegével szem­
ben. Meggyőződése, hogy ipari czikkekben ki­
viteli állam nem lehetünk az eddig követett ipar- 
politikának bárminemű kedvezményezése mel­
lett sem s szerinte kormány, törvényhozás és 
társadalom kell, hogy egyesüljenek abban a tö­
rekvésben, mely az iparfejlesztési politika szo­
cziális előfeltételeinek megteremtésíére irányul. 
'A magyar társadalom ebben az irányban eddig 
nem tett semmit. ,.Mi — úgymond Elek Pál — 
még mindig az ügyvédek és politikusok népe 
vagyunk és gazdaságpolitikai tudásunk — tisz­
telet a kivételeknek — nem emelkedik feljebb a 
Németországból ellesett agrárius jelszavak han­
goztatásánál.“
' Az érdekes előadásról az alábbi tudósításunk 
számol be:

A Magyar Társadalomtudományi Egyesület mai 
ülésén dr. Gaál Jenő főrendiházi tag elnöklése mel­
lett tartotta az újvárosháza közgyűlési termében 
Elek Pál udvari tanácsos előadását: Iparfejlesztési 
politikánk szocziális feltételei czimeti.

Elek Pál előadásában abból indult ki, bogy a 
Körülbelül egy milliárd évi költségvetést a tisztán 
őstermelő Magyarország fedezni nem birja s 20 
millió lakosságát ebből a jövedelmi forrásából íeutnr- 
tani nem leliet.

Erős a meggyőződése, hogy csupán ezen az 
utón haladva nemcsak nem fogjuk elérni azt az esz­
ményi állapotot, melyben szükségleteinken felül inar- 
czikkekben számottevő kivitelünk is legyen, hanem 
— bár az elért eredmény talán arányban fog állam 
az állam részéről hozott áldozatokkal — az ily mó­
don létesítőit ipar gazdasági függetlenségünk alap­
ját megvetni, közgazdasági helyzetünket tetemesen 
javítani alig fogja.

A munkások megélhetésével foglalkozva, hosz- 
szabb indokolás után megállapítja azt:

1. hogy a világ összes kulturállamai közül Ma­
gyarországon foglalkoznak nemcsak aránylag, ha­
nem abszolúte véve is legtöbben azzal a munkával, 
amely legkevésbé birja egy nemzet modern szükség­
leteit megfizetni: a mezőgazdasággal; 
v -• hogy az összes kulturnemzelek munkásai közt j 
a magyarországi munkás keres legkevesebbet; nem : 
keresi meg még az európai átlagot sem: vagyis j 
évenkénti 228 koronát, amelybe pedig a kelet- I 
európai államok' is beleértődnek; végül

3. hogy a kereső munkások' száma tekintetében 
is Magyarország a legalsóbb fokon áll.

Minden bajnak forrásút abban a hamis felfogás­
ban kell keresnünk, — úgymond — hogy az ipari és I 
kereskedői tevékenység nem előkelő foglalkozás és 
hagy 4 fold arra quaJiiMlia birtokosai, miszerint 
munka nélkül, űrt módon megélhessen; hogy az élJam 
kötelessége arról gondoskodni, hegy a földbirtokos 
akkor is megélhessen munka nélkül, amikor a szom­
széd-országok népei véres verejtékük árán nj Jöve­
delmi forrásokat teremtenek, amikor tengerentúl uj 
világok keletkeznek és nekünk" mindezekből uj ver-

Végül hosszasan foglalkozik a kereskedelmi kor­
mány emlékiratával s arra a konklúzióra jut, hogy a 
becsületes, hazáját forrón szerető magyar középosz­
tálynak mielőbb meg kell győződnie arról, hogy a 
modern állam egyoldalii előnyöket, privilégiumokat 
egy osztálynak sem adhat nem a régieknek és nem 
az ajaknak, hanem 1848-ban élt elődjei példáját kö­
vetve le fog mondani mindennemű a közre nézve 
káros kiváltságról.

Az előadást a jelen volt közönség mindvégig 
nagy érdeklődéssel hallgatta és az előadót lelkesen 
megéljenezte.

seny támad. I

A Jelzálogbank mérlege és a tőzsde. A Magyar 
Jelzáloghitelbank — mai számunkban már ismerte­
tett — mérlege nyomán élénk üzlet fejlődött ki a 
tőzsdén a bank részvényeiben. Az üzlettel kapcsolat­
ban az összbenyomás, mely a bank mérlegéről ki­
alakult, általánosságban kedvező. Daczára annak a 
körülménynek, hogy a bank lényegesen csökkentett 
osztalékkal lép a világ elé, az árfolyam a megnyitás­
nál emelkedett s csak később, mikor több áru jelent­
kezett , csökkent a papír néhány koronával. Bécsben 
a spekulaczió, mely korábban nagy tételekben kon- 
treminálta a papirt, hozzálátott a fedezéshez, ami 
szintén előmozdítója volt az emelkedő irányú ár­
mozgalomnak. Az a vélemény lett uralkodóvá a 
tőzsdén, hogy a tekintélyes leírások után a jövő év­
ben — csak félig normális viszonyok közepette is — 
nagyobb jövedelem várható s a bank folyó évi kedve­
zőbb üzletmenete is jelzi, hogy jobb idők várnak erre 
az intézetre. Ha tekintetbe veszik a tőkések, hogy 
a banknak a mostani mérlegezés keretében is mód­
jában lett volna legalább 2 frankkal nagyobb oszta­
lékot fizetni, mert csak azt a kb. 495.000 koronát kel­
lett volna felhasználni, melyet az 190S. évre vittek 
át, mint nyereség-előrevitelt, úgy ez is bizonysága 
annak, hogy a bank vezetősége nem áldozta föl a leg- 
íigorozusabb mérlegezést annak, liogj; az osztalékot 
szaporítsa. Ez a korrekt mérlegkészítés meggyőz­
heti a kételkedőket arról, hogy a bank a legsz.igorub- 
ban járt el önmagával szemben s ezáltal utat nyitott 
az intézet iránti bizalom növeléséhez.

Késmárk varos birtokai idegen kézen. Késmárk­
ról jelentik: Gróf Zamojszky Szaniszló lengyelországi 
íőur ajánlatot tett már hónapokkal ezelőtt Késmárk 
város tanácsának, umcljben kétmillió koronát ígér 
a Késmárk tulajdonát képező úgynevezett Tátra bir­
tokéit, mely az ország határától a Tátra-hegység 
Késmárl,-csúcsáig terjed. A gróf vadászterületnek j 
akarja használni a birtokot. Megígérte, hogy meg- | 
veszi a táncházai üdülőhelyet is s ezért negyed- { 
millió koronát lenne hajlandó adni. V város az alán- 
lat megtételekor nem reflektált reá. Most azonban 
tekintettel a város pénziig', i helyzetére, a polgár- 
mesíer ; udt.ua adta vrój Zamojszkynnk. h-vy a ti- 
rcs hajlandó az eltolást pcricl.tiiálni. A birtokra bér­
ez cg Hohenlohe is telt ajánlatot, melyet szálltén el­
utasított a város, mert nem akarta, hogy idegen ho­
lms kezébe kerüljön az ország egyik legszebb része.
1. gr ói megígérte most azt is, hogy a turista utakat 
a szabad 1 uzlekcdés számára fenlaitia.

A Weitzer-gyár részvényei a bécsi tőzsdén. He­
tek.!. J ezelőtt inegi;tuk, hogy a Wcit/cr János gép- 
Waggongyáv és vasöntöde r.-t. részvényeit a bécsi I 
Allgemeine Verkekrsbaiik utján bevezetni szándéko­
zik a bécsi tőzsdén. Most azt Írjál; nekünk Becsből, 
hogy a társaság tegnap már be is nyújtotta kérvényét 
nevezett bank utján a bécsi tőzsdekamarához, amely­
ben a társaság Ifi.noo darab 250 korona névértékű 
részvényeinek jegyzését kéri. '•

1 szódokk Fiiiméban. biliméből írják, hogy a I 
Whitehead-télé torpedót:vár Angliában egy nagy 
uszódokkot rendelt saját munkálatainak könnyebb 
végzésére. Az uszódokkot Julius hóban fogják felállí­
tani. melynek már a Mngvar-Hnrvát Tengerhajózási 
Társaság az összes liaiójavitási munkálatait biztosí­
totta. Ez az aszódok!; tehát hamarabb lett készen, 
mint a kormány által tervbe veti uszúdokk.

Kalandos bankalapítási terv. Magyarországon a 
legtöbb érdekcsoport programújának mindenkor 
egyik sarkalatos pontja a — bankalapítás. Néhány 
évvel ezelőtt, mixor jatiöan pusztított a bankálapi 
tíisi laz, az egyes szakmák kezdték grtindőlm a ma­
guk bankját s így azután többnyire apró alakuláso­
kat, erőtlen ihlézelecskékct állítottak a világ elé.
A lefolyt válságos esztendő cliu.ita a kétes értékű 
alapítási terveket, amelyek a levegőben lógtak s j 
azért azóta is folyton felszínre bukkannak. Most ■

azonban egy újabb bankalapítási tervvel állunk szem­
közt, ha az a vidéki hir, melyet alább közlünk, meg­
felel a tényeknek. Ez az alapítás abban különbözik 
az eddigi erőltetett gründolásoktól, hogy nem is egy 
gazdasági érdekkör, hanem egy politikai párt 
szthyálatába állva akarja boldogítani a népet. Arról 
van szó ugyanis, hogy Achim András a paraszt, 
párti vezér u i bankot akar alapítani B.- 
Csabán, állítólag egy angol pénzeső, 
port segítségével, öf millió korona 
tökével. A bank tiszta jövedelme pedig főleg a 
parasztpárt politikai propagandája czéljaira szolgál- 
na. A kalandos alapítás Ilire egy értekezlet nyomán 
pattant ki. A napokban — amint értesülünk — nagy 
értekezlet volt Csabán, amelyen résztvettek Ábra- 
hám Dezső karczagi országgyűlési képviselőn s né­
hány fővárosi pénzemberen kiviil a parasztpárt veze­
tői és jogtanácsosa, dr. Simonka György. Az érte­
kezletet Achim L. András csöditette össze magas­
röptű tervek, egy nagyszabású „bankalapítás" meg- 
beszélésére. Hogy mi az indító oka Achim legújabb 
irányú tevékenységének, az most is tisztán kive­
hető: a népet foglalkoztatni kell s Achim L. András­
nak szüksége van arra, hogy minden hónapban va­
lami u) dolgot eszeljen ki a nép szórakoztatására, 
foglalkoztatására, hogy befolyását, hatalmát minél to­
vább megtarthassa. Ez a legújabb játék azonban iga­
zán meglepően merész. Azoknak a köröknek, ame­
lyektől a tökét remélik, természetesen rózsás színben 
festették le a viszonyokat s Achirnnak a népen való 
nagy hatalmát, amely biztosítja a bank óriási üzlet­
körét. Viszont a nép körében már is hire jár, hogy 
ebben a bankban 2 százalékkal olcsóbb lesz a 
pénz, mint bármely más magyarországi bankban. 
Szóval lesz pénz Békés-Csabán, mint a pelyva. Mikor 
itthon mindenki az iparpártolás ipari vállalko­
zásra szolgáló külföldi tőke mellett ágál, akkor 
a nép barátai — bankot csinálnak angol tőkések- 
kel. Ha ugyan ezek a tőkések Anglia helyett nem a 
holdban vannak.

Vegyészeti gyárosok a Vacuum Oil Co ellen,
A hazai petroleumfinomitógyárak ma a Magyar Ve­
gyészeti Gyárosok Országos Egyesületében értekez­
letet tartottak, melyen behatóan megvitatták a Va­
cuum Oil Companynek azt a legújabban úgy Ausz­
triában, mint Magyarországon is foganatba vett el­
bírását, melylyel a tankkocsik rendszere alapján a 
közvetítő kereskedelem kiküszöbölésére és a ha­
zai petrolenniipar kisajátítására tör. Az értekezlc. 
ten, melyen dr. Helvev Tivadar elnökölt, elhatároz­
tuk. hogy az amerikai petróleum-trösztnek a bel­
földi ipar és kereskedelem létérdekeit veszélyeztető 
eliárásu ellen az egész vonalon erélyes akcziót in­
dítanak. Megbízták ezúttal az egyesület elnökségét 
azzal, hogy a hozott határozatok értelmében úgy a 
kormánynál, mint más Inari és kereskedelmi testü­
leteknél is sürgősen megtegye a szükséges lépéseket,

Aiiíríchf és Goldschmidt ezég — betét! társaság.
A fuvaros régi, jóhirnevii ezége: Auf rieht és 
Goldschmidt, amely nemcsak a határon belül, 
huncut a külföldön is a legkiválóbb hírnévnek ör­
vend, betéti társasággá alakult át. A ezég kebelében 
ugyanis olyan változások mentek végbe, hogy Engel 
Pál. Engel Sándor, Műnk József és dr. Mhrenfclű 
Gytiláné mint betevők 500.000 korona betéttel belép­
tek a c.'egbe. Az eddigi ezégfőnük: Goldschmidt 
Bernat azonban ezentúl is az egyedüli beltag ma­
rad, aki a ezég ügyeit saját személyében fogja to­
vább vezetni s Műnk József pedig mint ezégvezetö 
fogja öt helyettesíteni. A ezég utolsó mérlegéből ki­
be,sittattak azon tételek, melyek nem szigorúan üz­
leti természetűek és ezek az eddigi ezégfőnök ma- 
gánvagyonába mennek' át. Ezen tételek a követke­
zők: Ingatlanok és értékpapirosok 330.000 korona, 
az üzlet keretében cl nem helyezhető egyéb vállal­
kozások 321.328 korona. A fenti tételei; kihasitása 
alán és miután a kllnlevőségekhöl eredhető későbbi 
veszteségek fedezésére egy a tapasztalati szükség­
letet túlhaladó összeg tartalékba helyezteted, meg­
maradt mint tehermentes vagyon 1,591.403 korona.
A Czég 1907-ben számlázott árukat részletfizetés 
ellenében i,774.570 K értékben, bevételei pedig vol­
tak 1,512.724 korona. Éz a ezég, mely hosszas fenn­
állása alatt sókóldalu tevékenysége révén a legki­
válóbb üzleti hírnévre tett szert, uj formájában meg­
erősödve fogja szolgálni kitűzött czéljait s bizo­
nyára Jelentékenyen megnövekedett tevékenységgel 
fog szerepelni üzleti életünkben.
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A budapesti vásárok Idejének változása. A fő-
város kérelmére megengedte a kereskedelmi minisz­
ter, hogy a május 31 -töl június 13-ig eső országos 
vásárt ez évben kivételesen május 24-től június 6-ig 
tartsák meg. továbbá: az április 20-ikárá eső heti
birkavásár április 21-ikén; a május 28-ra eső heti
állatvásárt május 27-ikén; a junlus 8-ikára eső heti 
birkavásárt június 9-ikén; a június 18-ra eső heti
állatvásárt junius 17-ikén; a június 29-re eső heti
birkavásárt junius 30-ikán; az augusztus 20-ikára 
cső heti állatvásárt augusztus 19-én, a szeptember 
8-ikára eső heti borjuvásárt szeptember 9-ikén; az 
október 5-ikére cső heti birkavásárt október 6-ikáu: 
a deczember 25-re eső heti borjuvásárt dcczcmber 
24-én tartsák meg.

Az adüjavaslatokat módosítják. Mai számunk­
ban megírtuk, hogy a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara elnöke: Lánczy Leó főrendiházi tag 
küldöttséget vezetett Wekerlc miniszterelnökhöz az 
adójavaslatok módosítása ügyében. Az első, vasár­
napi összejövetelen, amely több órahosszat tartott 
— mint most értesülünk — a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok megadóztatásáról szóló javas­
latok, meg a töke- és járadékadó megváltoztatásá­
ról tanácskoztak. A miniszterelnök valóságos vitába 
bocsátkozott a tanácskozás folyamán, amelynek 
eredményeként már ezen az első iilcsen sikerült 
mind a két javaslat néhány súlyos tételét enyhíteni, 
nevezetesen a részvénytársaságok rettegett kétsze­
res megadóztatását uj intézkedésekkel meggátolni.
A második tanácskozás hétfőn délután négy órakor 
kezdődött cs csak esti háromnegyed kilenczkor ért 
véget. Ez a konferenczia kizárólag a jövedelmi 
adókról tanácskozott és legfontosabb eredménye a 
létminimumnak 200 koronával, tehát hatszázról 
nyolezszáz koronára való emelése volt. Ezzel a jö­
vedelmi adójavaslat egész tervezete lényeges eltoló­
dást nyer a népesség kereső rétegei előnyére. Úgy­
szintén sikerült enyhíteni az adóbevallás módoza­
taira, valamint a bevallási kényszerre vonatkozó 
intézkedéseket. Ily módon az adórcíormjavaslat leg­
jobban támadott részei alapos revízió alá kerültek 
és e! keil ismerni, hogy a miniszter nagy hajlandó­
ságot mutatott a megnyilvánult kívánságok és ag­
gályok méltánylására. A miniszterelnök szerdára is­
mét tanácskozásra hívta egybe a konferencziát, mi­
kor is a kereseti adójavaslat kerii! tárgyalásra.

A drágaság! ankétet befejezték. A drágasági an­
kétet ma befejezték. A mai ülésen szintén Popo­
vi c s Sándor államtitkár elnökölt s Z i c g 1 c r Nán­
dor vásárcsarnoki igazgató, Sándor Pál, S e r- 
fűzö Géza és Mcliy tanácsos szólaltak az ügy­
höz. Sándor Pál figyelmeztette az értekezletet 
arra a jelenségre, amelyet Németországban az utolsó 
években konstatáltak. Mióta Németország nagyobb 
vámokkal van terhelve, azóta képessége bizonyos 
tekintetben erősen visszafejlődött és a generáczió 
sokkal satnyább, általában Németországban az embe­
rek nem kapják meg azt a liusmennyiséget, ameny- 
nyirc szükségük van. A falusi népesség is látva, hogy 
a husért a városban oly nagy árat kap, inkább drá­
gábban eladja a húst és ö maga nem eszik. Jó volna 
Magyarországon is e tekintetben statisztikai anya­
got gyűjteni, mert úgy látja, hogy Magyarországon 
is satnyul a népesség az élelmezés bajai, különösen 
a nagy vámok következtében. Az államok a vámok 
nagysága tekintetében olyan stádiumot ér cl, hogy 
ez. sokáig már nem maradhat. A jövőben a forra­
dalmakat nem nemzeti aspirácziókból, liánéin Ínség­
ből fogják csinálni. Az emberek fel fognak támadni 
az ellen, hogy az életre legszükségesebb dolgokat 
tulnagy árak aki vonják. A szövetkezeti mozgalom­
mal nem lehet a drágaságot ellensúlyozni. Magyar- 
ország agrár-állam, Iia nagy termelés van, akkor 
olcsók az árak, ha rossz termése van, akkor drágák 
az árak. Ha kevés húsúnk, akkor drága a hús. Fej­
leszteni kell a termelést és a tenyésztést. Tévedés 
azt hinni, hogy Magyarországon a drágulást a búza, 
vagy a rozs drágasága okozza. A drágaságot a Inis 
okozza, végeredményében a takarmány drágulása. 
Kárhoztatja, hogy a kukoricza árát felemelték. Fel­
említi a tarifák kérdését, amelynél a kormány részé­
ről állandó emelő tendencziát lát. Ami a városok 
ügyét illeti, a drágaság megszüntetése érdekében 
szükségesnek tartana, ha azokat a Különböző dijakat, 
melyeket, mint a kövezeti vám, megszüntetnék és a 
városokat, különösen a fővárost, egyeli módon kom­
penzálnák. A teljes szabad kereskedelem Ilivé és 
minden vásárcsarnokot és egyéb korlátozást feles­
legesnek tart. Popovi es Sándor államtitkár szó­
lalt fel utoljára s mindnyájan egyetértünk abban 
— mondja - liogy a feladatokat apróbb részletes 
feladatokra bontsuk fel és ha c felbontást megcsi­
náljuk', akkor fogunk külön intézkedést találni, amely 
ha talán nem is idéz elő radikális enyhülést, de min­
denesetre könnyítő hatással lesz. E részletes problé­
mának megoldása lesz a mi további feladatunk, úgy 
a fővárosi és „városi hatóságok feladata, mint az

I államiaké. E tekintetben számítunk az urak müködé- 
‘ sére, akik tanácskozásainkon résztvettek és ezzei a 

miniszterelnök ur és a mi nevünkben is köszönetét 
mondva szives megjelenésükért, a tanácskozást be­
fejezettnek jelentem ki.

A Ganz-féie villamossági gyár uj szabadalma,
A Ganz-féle villamossági r.-t. (a Hitelbank, illetve a 
Ganz-gyár egyik alapítása) uj szabadalmat lajstro­
moztatott be. A szabadalmat a következő czim alatt 
„Berendezés elektromos járómüveken az önműködő 
átállításra a menetirány átváltoztatásánál“ lajstro­
mozta be a szabadalmi hivatal.

Borászati előadások a tokaji bor kezeléséről. 
Azzal az. értekezlettel kapcsolatban, mely a tokaji 
borok értékesítésének előmozdítása tárgyában a 
földmivclésügyi minisztériumban tartatott, a föld- 
ír.ivclésügyi miniszter a budafoki pinczemesteri tan­
folyamon egy három napra terjedő előadási cziklust 
rcndeztetett, mely tegnap reggel kezdődött. Az elő­
adásokon a földmivclésügyi minisztérium részéről 
Dobokay Lajos és Lónyay Fcrencz miniszteri taná­
csosok s a Tokaj-Hegyaljáról mintegy ötven szőlő­
birtokos, többnyire nagytermelők vettek részt. Hét­
főn délelőtt Kránszky Lajos fővegyész a tokaji szü­
retről és a szamorodni és aszubor készítéséről, dél­
után Vásony Lajos tanár a tokaji borok erjesztésé­
ről. ma, kedden délelőtt Rácz Sándor borászati fő­
felügyelő a íokaj-liegyaljai szőlők trágyázásáról, met­
széséről s a in pincze kellékeiről, délután Pettenkoffer 
Sándor borászati főfelügyelő a tokaji borok fejleszté­
séről. a deritésrő! és a pasztőrözésről tartott előadást, 
meiyet holnap, szerdán folytatnak.

Az Uniobank mérlege. Az Union Bank közzé­
teszi 1907. évi mérlegét, amely 4,642.309 korona netto 
nyereséget tüntet fel a műit évi 4,652.822 koronával 
szemben. A bank az. 1907. évre 7li %-os, vagyis
részvényenként 30 koronás osztalékot fizet, épp ug5r, 
mint tavaly. A tartalékalaphoz 370.838 koronát, a 
nyugdíjalaphoz 40.000 koronát csatolnak és 276.052 
koronát uj számlára visznek elő. Az. áthozatalnélküli 
tisztanyereség 4,354.191 koronát tesz ki, a műit évi 
4,382.340 koronával szemben, ami a részvénytőke 
8.71%-os kamatozását jelenti.

A gázmotorok kezelőinek tanfolyama a tech­
nológiai Iparmuzeumban 18-án nyílik meg és április 
15-ig tart. Az előadások naponként este 7 órától 9-ig 
a felső ipariskola li. emelet 59. számú termében tar­
tatnak. h tanfolyamon a világitógáz-, generátorgáz-, 
benzin- és nyerspetroleum-moíorok szerkezetét és 
kezelését tanítják. Tanulókul felveszik az ilyenféle 
motorok tulajdonosait és kezelőit, a motorgyárak 
szerelőit és géplakatosait, végül a jelentkezés sor­
rendiében nms géplakatosokat is. A beirátásokat a 
felsőipariskola II. emelet 59. szánni tantermében már­
czius 15-én délelőtt 10 órától 12-ig tartják meg. A 
jelentkezők kötelesek igazolni mesterségüket és je 
lenlegi foglalkozásukat. Tandíj öt korona. A hallga. 
tők a tanfolyam elvégzése után xizsgát tehetnek; 
a vizsga sikeres elvégzéséről bizonyítványt nyer­
nek. A vizsga dija hat korona.

A szolnoki ,,Hungária“ malom felszámolása. Is­
meretes, hogy a Hitelbank érdekkörébe tartozó 
-.Hu n sári a" Gőz m alom R.-T. (Szolnok) szol­
noki maima 1905-ben leégett s a vállalat ennélfogva 
elhatározta a felszámolást s egyben a putnoki telepet 
külön részvénytársasággá alakította át. A felszámolás 
tekintetében most az a mozzanat állott be, hogy a 
malom harniincz koronát fizet vissza rész­
vényeseinek c hó 16-ától fogva, mint a felszámolás­
ból eredő kvótát.

A Fillér-szövetkezet közgyűlése. Az Országos 
Központi Fillérszüvetkezct vasárnap tartotta tizedik 
rendes évi közgyűlését Tituszig Aladár elnöklete 
alatt. Az előterjesztett évi mérlegből kitűnt, hogy a 
szövetkezet teljes sikerrel tudta leküzdeni a múlt év 
súlyos pénzügyi nehézségeit, sőt még fejlődött is, 
amennyiben 94 uj tag lépett be 1607 uj iizietrészszcl. 
Az cv végén 3112 volt a tagok szánta, akik 16.057 
részjegyre 1.926.840 koronát jegyeztek. Ebből a tény­
leg befizetett üzletrésztökc 614.381 korona, mig a tar­
talékalap 56.138 korona 88 fillér. Ezzel szemben a 
szövetkezet mindössze 267.226 korona visszieszá* 
mitokist vett igénybe. A tiszta nyereség 33.090 ko­
rona 66 fillér volt, melyből a tagok 5 százalékos nye­
reségrészesedést kaptak. A közgyűlés örömmel vette 
tudomásul a mutatkozó valóban kielégítő eredményt 
s teljes elismeréssel adózott az igazgatóságnak, külö­
nösen pedig Tauszig Aladár elnöknek és Bartlios 
János igazgatónak.

Az Országos Iparegyesiilct különböző szakosz­
tályainak kiküldöttei c hó 9-én üllek Endre egye­
sületi alclnök clnöklésc alatt ülést tartottak, amely­
nek tárgyát az uj ipartörvénytervezet tárgyalásá­
nak előkészítése képezte. Az elnök üdvözlő szavai 
után ü c 11 c r i Mór igazgató ismertette az ülés czél- 
ját. Indítványozza, jelölje meg az elnökség az álta- I

I

lyekre referenseket szándékozik felkérni. Az elnök 
ezután határozatképpen kimondotta, hogy a tárgya­
lások megkezdését elhalasztják mindaddig, amíg a 
második rész megjelenik és addigra az elnökség ki­
jelöli azon elveket, amelyekre az anyag felosztandó 
és ehhez képest a főbb fejezetekre ki is jelöli a refe­
renseket, akik a tárgyalást előkészíteni lesznek hi­
vatva.

Hajózás Budapest—Mohács között A" Dunagöz-
hajózási Társaság forgalmi igazgatósága közhírré 
teszi, hogy a Budapest—Mohács közötti személy- 
hajójáratok és a Wien—Pozsony közötti helyihajő- 
járatok a folyó évben a kővetkező napokon indul­
nak meg; első menet Budapestről Mohácsra már- 
rzius 8-án, Mohácsról Budapestre 9-én, Wienből Po­
zsonyba 14-én, Pozsonyból Wienbe 15-én. Száz­
halombatta megállóhelyet a személyszállító hajók 
egyelőre nem érintik, ,,

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁBU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Tartós lanyha külfölddel szemben nálunk az 

irányzat ma is szilárd volt. A heiyi és a bécsi spe- 
kuláczió az esős időjárást kedvezőtlenül ítélte meg 
és különösen az áprilisi terminusokban nagyobb vé­
teleket eszközöl. Áprilisi búza ma 11.91-ről délig 
12.10-rc emelkedett. Októberi búza 10 fillérrel 9.90-ig, 
októberi rozs 8.75-ig javitotta a kurzusát. A kész- 
árupiaczon 7000 mázsa búza került forgalomba 50 
kilónkint 15 fillérre! magasabb áron. Jellemző, hogy 
a májusi búza 25 fillérre! olcsóbban kapható, mint az 
áprilisi buza.

kiadatott:
Buza. Tiszavidéki: 300 mm. 77 kg. 24.60 korona. 

300 mm. 77 kg. 24.60 korona, 200 mm. 77 kg. 24.30 
korona, 100 mm. 77 kg. 24.25 korona, 100 mm. *77 
kg. 24 korona.

Pest vidéki; 300 mm. 77 kg. 24.20 korona, 200 
Hím. 76.3 kg. 23.90 korona. 500 mm. 76 kg. 24.20 ko­
rona, 100 mm. 76 kg. 23.45 korona, 100 mm. 77.5 kg 
22.80 korona.

Fehérmegyei: 250 mm. 79.3 kg. 26 korona, 150 
mm. 77 kg. 24.60 korona.

Bácskai: 100 mm. 76 kg. 23.60 korona, 2000 mm, 
75 kg. 24.15 korona.

Raktári: 2290 mm. 76 kg. 24.50 korona.
Rozs: 250 mm. 21 korona.
Az árak" 100 kg.-kint koronákban értendők,

A határidöpiaczon köttetett:
Ezelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnf):
Buza 1908. áprilisra 11.94,11.95. 11,92,12.14, 121)5 

12.08. 1 
Buza 1908.októberre 8.80, 8.90.
Rozs 1908. áprilisra 10.79.
Rozs 1908. októberre 8.74, 8.75, 8.69.
Zab 1908. áprilisra 7.86, 7.87, 7.85.
Tengeri 1908. májusra 6.67, 6.68, 6.65.

/ óra 30 petezkor zárulnak: 
áprilisi buza 12.08 -12.09 
októberi buza 9.89- 9.90
áprilisi rozs 10.72-10.73
októberi rozs 8.75-8.76
áprilisi zab 7.85 -7.86
májusi tengert 6.67-6.68

Délutáni forgalom.
Délután az árak még néhány fillérrel emel­

kedjek.
4 óra 30 petezkor zárulnak «

Buza 1908. áprilisra 12.13-12 14
Buza uj októberi-------— — _
Rozs 1908. áprilisra — — — — —
Rozs uj októberi — — — _ __
Zab Í908. áprilisra —________
Te ne éri 1908. májusra_______ —

9.91 - 9.92 
10.78 -10.79 

8.74 - 8.75 
7.87-7.88 
6.68 —6,69

János elveken felül a részletes intézkedéseket, anje-

Budapesti pabonaforpatoni.
1908. márczius 8-tói máiczius 9-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Buza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Liszt 
Korpa

2328
360 533

1437 714
1341
1336 11083
616 7161
■ 1759
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1 Értéktőzsde.
y Szűk' körben mozgó forgalom keretében folyt le 
a mai üzlet. A szilárdabb irányzat csak egy-két ér­
ték árfolyamára volt hatással, ezek azonban a déli 
tőzsde zárlata alkalmával megnyilatkozó lanyliaság 
miatt szintén olcsóbban kerültek jegyzésre. Élénkebb 
forgalom volt ma a Jelzálogbank részvényeiben; 
Déli vasúti részvények ára bécsi vásárlásokra to­
vább' is emelkedett. A vaspiacz kedvező üzletének 
alakulása a Rima-részvényeket is jobb árfolyamok­
hoz segitetfe. Hogy javulást az árfolyamok legtöbb- 
jénél még sem észlelhetünk, ezt főleg a déli tőzsdén 
beállott latiyhaságnak tulajdoníthatjuk. A helyi pia- 
ezon a forgalom igen mérsékelt volt. Keresettek 
voltak a Belvárosi takarékpénztár-, az Osztálysors- 
játék-részvények, az Első magyar általános bizto­
sitó, a Magyar aszfalt, a Salgő, továbbá a Brassói 
czellulózegyár részvényei.
b Ami a részleteket illeti, az elötőzsde jobb kül­
földi jegyzésekre szilárd irányzattal nyílt meg, mis 
később üzletcsend állott be és ennek következtében 
az értékek árfolyamai lemorzsolódtak. Az általános 
forgalom sziik keretben mozgott. A déli tőzsde buz­
dítás htján üzlettelen volt, a forgalomba került ér­
tékek árfolyamai csekély ingadozások után némileg 
gyengébben zárultak. A forgalom mérsékelt maradt. 
Az utótőzsdén alig volt üzlet, az irányzat nyu­
godt volt.

Előtőzsdo.
Elötőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 645 25—645.—

í..agyar hhelrészvénv 777.---- 776.— Déli vasút 15150
151.— Rimamuránvi vasmű 539.50, Magxar leszámiloió 
bank 49o.—. Jelzálogbank 436 50—433.25. Közüli vas­
pálya 506.——564.5Ü Városi villamos vasút 277.—276.50

Déli tőzsde.
Déli tőzsde üzlettelen.

1 Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644.75. Magyar
hitelrészvény 776.-----775.— Déli vasút 152.25—151.50.
Rimamurányi vasmű 541.-----539.75. Magyar leszá­
mítoló bank 490.-----489.— jelzálogbank 433. — 432—
Magyar koronajáradék 94 35. Hazai sorsjegy 102.— 
Nagyar osztálys' rsjáték 15.50. Budapesti akarékpénztár 
ersz. zálogkökölcsön 414.— Magyar általános (aka­
rékpénztár 690.— Első magyar általános biztosiló r-t. 
10600.— Magyar aszfalt r.-t. 165.— Salgótarjáni kő­
szénbánya r.*t. 569.—570.— Brassói czellulose gyár 
427.-.

PrSmmm-ÜZlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. márczius hó végére 22—24 K,

Utótőzsde.
Az utótőzsde nyugodt irányzattal folyt le. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvénv 644.85.-644.25. Magyar hitel- 
részvény 775.50—775.— Jelzálogbank 433.—432 50. Ri­
mamurányi vasmti 540.25. Déli vasút 151.50. Végül ma­
radt : Osztrák hitelrészvénv 644.25, Alagyar hilelrész- 
yénv 775.—. Jelzálogbank 432.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE
V Bécs, márczius 10. (Az Egyetértés távirata.)
A külföldi tőzsdékről általában gyöngébb árjegy­
zéseket jelentettek, a mihez hozzájárult, hogy a 
kedvező időjárás következtében a mezei munkák 
serényen haladnak s így a budapesti tőzsdén 
gabonanemüek irányzata szilárdult, a mivel gyönge 
kínálat állott szemben s úgy határidőkre, mini 
készáruért is lényeges áremelkedések jelentkeztek. 
Az itteni piaczon az irányzat szilárdulása abban 
jutott kifejezésre, hogy búza és rozs árát 10 fillér­
rel drágították, de a konzum szigorú tartózkodása 
következtében üzlet alig jött létre. Takarmányáruk 
izányzata nyugodt, tengeri és zab változatlan ára­
kon maradt.

x Jegyeztetett búza: fiszavidéki 12.55-13.— ko­
rona, mosoni 11.70-12.05 korona, tótfel­
vidéki 11.70—12.20 kor., délivasuti 11,65.-11,95 
korona, marchíeldi 11.65—12.05.

Új-rozs: tóffelvidéki 11.---- 11.25 korona,
csepeli 11.-----11.20 kor, pestmegyei 11.05-11.20,
korona különféle magyar 10.95-11.15 kor, osztrák 
10.85-11.15 korona.

Árva ■ morvaországi 8.80 9.20 kor, march- 
feldl 7.80 8.25 kor., bécsvidéki 8. 8 70— kor., 
tótfelvidéki 7. —-9.15 kor., csepeli 725 7.7o'
győr
tiszatfszavidéki 6.50 -7. — korona

kor., déli vasúti kor.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldíhaner-iéls

Hasrnalata valódi áldás gyomorbajcnok- 
Kj>s s»élcsgorulásban »tenwedoknefc

Magyar tengeri: régi 7.25 7.45, uj —.-----
: —korona, cinquanlin 8.10-8.50, uj ——.— 

korona.
Magvar zab : selejtes—,----- kor., közepes

8.25—8,50 korona, elsőrendű 8.50—8.75 kor., 
válogatott 8,75—9,— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, márczius 10, A mára beérkezett jobb new- 

yorki irányzat hatását meg a kedvező londoni jelen­
tések is fokozták, mindazonáltal az üzlet csajé egyes 
favorizált papírokban öltött nagyobb mérveket, 
egyebekben pedig sziik körben mozgott. Nagyobb- 
mérvü érdeklődés mutatkozott a Déli vasút részvé­
nyei iránt, a Magyar jelzálogbank részvényeiben pe­
dig a mérleg közzététele folytán helyi fedezéseket 
eszközöltek. Alpesi bányarészvények rcalizácziók 
miatt kissé gyöngébbek. Az elötőzsde zárlatig nyu­
godt maradt. A deli tőzsde nyugodtan, tartott ár­
folyamokkal indult. Skoda-fólc részvények emelked­
tek, míg Poldi-kohó- és Fcgyvergyár-rcszvények 
gyöngültek. Berlin szilárdabb irányzatot jelentett. 
A déli tőzsde zárlata üzlettelen volt, az árfolyamok" 
csekély árcsökkenést szenvedtek.

II órakor zárainak:
Osztrák hilelr. 645.—, Magyar hlfelr. 776.—, 

LSnderbank —, Allamvasut 674.——, 
Elbavölgvi vasút Déli vasút 151.50-.—,
Alpesi bánya társulat 658.-. Rimamurányi 540.—, 
Májusi járadék 98.05, Magvar koronaiát. 94.45, 
Orosz érték 91.10, Török sorsjegy 188,50, Német 
márka 117.62.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 645.25, Magyar hitel 776.— 

I.hnderbank 424.25 Unio-bank 555.—, Allamvasut 
674.—, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—,
Déli vasút 151.75, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya-
részvény 657.50. Májusi járadék 98.05, Magyar 
koronajáradék 94.45, Török sorsjegy 188.75, Német 
márka 117.65. Elbavölgy! vasút —.—, Rima­
murányi 540.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum — —.

Bécs, márczius 10. (Osztrák értékek zárlata.) 
4’2 százalékos papír-járadék 98.10, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116.95. 1860-as sorsjegy
150.50, Osztrák hifelsorsjegy 453.—, Angol osz­
trák bankrészvény 305.—, Bécsi Bankverein 
538.60, Osztrák-magyar bank 1717.—, Déli vasút 
150.75, Dunagőzhajózásl társaság 1042.—, Do­
hány részvény 408.—, Cs. kir. aranyévért.) 11.35, 
Némeí bankváltók 117.65, Osztrák Lloyd 424. -, 
4.2 százai, ezüst járadék 98.— 99.—, Oszlrák 
koronajáradék 97.95, 1864-es sorsjegy263.—.Osz­
trák hitelintézeti részvény 644.25, Union-Bank
554.50, Osztrák Liindcrbank 423.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 673.—, Elbevölgyi vasút 426.—, 
Alpesi részvény 655.25, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.72 Lipótkolió 461,—, Töröksors- 
jegy 188.20. Kedvetlen.

Bóos, márczius 10. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 112.35, Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.75 Magyar hitelbank részvény
775.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—, 
Rimamurányi 540.50, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 424. Magyar ko­
ronajáradék 94.40, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. -, Ma,gyár nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderberei vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 431 50, Magyar keresk, bank —

KÜLFÖLDI F^TÉKTŐZSOE.

Berlin, márczius 10. (Tőzsdei jelentés.) A new- 
yorki tőzsdén uralkodó hausseról érkezett jelentések 
a megnyitási forgalomnak szilárd jelleget kölcsönöz­
tek. ennek daczára azonban a vásár most is sziik ke­
retek közt maradt. Elénkebb üzlet csak amerikai ér­
tékekben keletkezett, amelyet az utolsó órában a 
londoni ielentésck is támogattak. Az1 érdeklődés kö­
zéppontjában a Canada Pacific részvények állottak, 
amelyek tekintélyes nyereséggel kerültek ki a mai 
vásárból. A többi piaczon az egész idő alatt teljes 
ilzlettelensóg uralkodott, iigv hogy' csak igen csekély 
jelentőségű árfolyamváltozások történtek. Bankok 
némileg emelkedett árfolyamok mellett zárultak, míg 
bányaértékeket kezdetbeli szilárdság után rcalizá­

cziók' kedvezőtlenül befolyásoltak és meggyengitcH 
tek. Járadékok általánosságban jól voltak tartva. Oro< 
szokat keresték. Vasutak kevés figyelemben részesül­
tek, déli vasút kivételével, amelyek Becsese! egyben 
hangzóan újabb' emelkedést értek cl, inig gőzhajón 
részvények cl voltak hanyagolva. A készpénzpiacz 
ipari értékei túlnyomórészt szilárd irányzatnak vol­
tak. Magánlcszámitolási kamatláb' 4 'A%, napi 
pénz 4%,

Zárlatkor jegyeztetik; 4-2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25, 
osztrák hifelrészvény —, Déli vasút 27.25, 
orosz bankjegyek 214.-, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.60, Disconto Commandit 176.10, Dinárait- 
Iruszl 159.25. Harpeni 196.—, Unifikált török 
járadék 94.90, 4"2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.25, 
Magyar korona iáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 144.15, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
iáradék 103.60, Alt villamossági Edison 199.75, 
Gelsenkirchenl 185.—, Laurakohó 210.25 Nyugodt,

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 10. 4"2 százalékos 
papirjaradék 99.80, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 99.30, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.30, Osztrák hitelintézeti részvény 203.20, Osztrák­
magyar államvasut 144.20, Északnyugati vasút 
—. Busfiehradi vasút —Londoni váltóár 
204.57, Bécsi Bankverein 136.60, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.70, 4"2 
százalékos ezüstjáradék —.—, Osztrák koronajára­
dék 98.10, Magyar koronajáradék 94.30, Osztrák­
magyar bank 123.—, Déli vasút részvény 27.20 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 849 68, Párisi 
válfóár 812.33, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény 332.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) márczius 10. 4*2 százalékos 
ezüsfjáradék 99 70,1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
27.10, 4 százalékos Aranyjáradék 99.—, Osztrák 
hitelrészvény 202.70, Osztrák-magyar államvasut 
1-14.50, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.20 Nyugodt.

London, márczius 10. Angol consol 87T/m,
Paris, márcz. 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.62, Oszt. aranyjáradék 100.20, Magyar 
aranyjáradék 94.95. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 316.—
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön - .—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.25, 4 százalékos 
Amorf, román Járadék 1905, 92.40, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96 25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
447.—, 4 százalékos spanyol iáradék 94.05, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.17, Török sorsjegy 
180.—, Török dohányreszvény 437.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1154, Osztr. LHnderbank 466.—, Ala« 
gyár (elzálogbank 475.—, Banque de Paris 14.55, 
Banque Ottomane 717.- -, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 158.—, Meridional vasul 652, 
Keleti vasutak 695, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 059.— , Rio Tinlo 15.27, Sucrerie d’Egypte 
—,Tula 274.—, Thomson Houston—.- , Urikányi 
kőszén 146, Chartered 18.75. De Beers 286.50, East 
Rand 80.25, (agersfonfein 85.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 43.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.75 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Valló 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
Eh, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 251.85, 
Magánkamalláb 2 Vs. Ingadozó

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. márczius 10-én.

A vaj szokatlan élénksége még mindig tart. 
Bár Németország jegyzései megcsappantak, a 
gyenge hozatalok s a fokozott fogyasztás iolvlán 
jelenlegi áraink kivételesen magacak. Úgy tea-, 
mint főző- (kópüll) vaj beküldését ajánljuk. Tejes 
bárányok (leölve, bőrben) keresettek. Burgonya 
lanyha. Bab iránt nincs érdeklődés. Tojásáraink a 
helyi kereslet folytán csekély javulást mutatnak, a 
külföld azonban eddigelé rezervált magatartását el 
nem hagyta és alig nyújt alkalmat az export in­
tenzivebb felkarolására.

Mai árak:
Uusnemiiek r Helybeli marhahús hátulja ’.20 

144 K, eleje 100 116 K, vidéki borjú, búrben

az e rontott gyomrot' 
3 -11 era Blatt tel 
lesen renrtbo hóira
Kl» fivér <o f 
nagy üveg LO fillér
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hosszan mérve sulylevonás nélkül 96 —120 K 
nclybeli borjúhús 130-140 K, sertéshus szalon­
nával 122—124 K, lehúzott sertés 120-126 K, 
szalonna friss 124- 130 K, szalonna sózott 112— 
116 K, szalonna füstölt 140-160 K, olvasztani 
való 120-124 K, háj 130-140 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Fiistölthus 
(vidéki) kg.-ja 120-160 K, hazai sonka 1.80— 
2-— K. szalámi magyar 3.20-3.60 K, nyári szalámi 
1.20 1.60 K.

Vad: Oz K, szarvas----- K,
dámvad --------, vaddisznó 1.10 1.20 K kg.-ként
egészben, nyúl nagy-----------K, nyúl süldő —------
—- K, fogoly -----------  K, táczán----------- K,
szalonka —. - K, darabonkint. Fenyvesmadár kö- 
tegje 1.—1.20.

baromfifélék: Flő rántani való csirke 2.40-
3. - K, sütni való 3.60-4.- K, kacsa sovány
4. ----5.— K, kacsa hízott 8.----- 10.— K. liba fiatal
— ----- ..._ K, lúd hízott 12.----- 18.- K, lyuk
4. — 4.40 k pulyka 0.-----0.— K páronkint.
Vágott: szépen lisztilott baromfi: liizott lúd 1.50 
1.70 K, hízott rucza 1.60—1.70 K, hízott pulyka
1.20— 1.80 K, Icvestyuk 1.20—1.60 K kg.-ként 
1'tikiul 1.80 2.20 daiabonkénf.

leitermékek-, leavaj (czentrifugálf) 1. 2.70- 
2.90 K, II. 2.40 - 2.60 K, főzővaj (köpiilf) 1.80— 
2- - K, tehéntúró 30-32 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juirturót és munkásturót inén jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
5.20- 6.— K, rózsa 5.40—6. ■- K, fehér 3.80-
400 K, kifli 8.---- 10. - K, sárgarépa 7.50 -8. - K,
petrezselyem 14.---- 16.— K, vöröshagyma makói
13.— 1-!. - K, közönséges hazai 6.-8. - K, fok­
hagyma 36. — 4.0 - K, káposzta 3,60-4, ~ K 
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék : Szőlő 1.60- 2.40 fillér kg,-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen,
ranetf, Jonathan, Törökbálint, batu! stb.)--------fill
másodrendű 40 50 1<„ harmadrendű apró áru 
24 -30 K. Körte elsőrendű 1.20—2.40 K. másod­
rendű 60 80 K., dió 1. 40-60 K„ II. 30 40 K 
100 kg.-ként.

lojás: bácskai 71—-72 K, erdélyi apróbb áru 
—•-----— K, meszes K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Borjuvásár.
Budapest, márczius 10. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 741 darab élő borjút. Fizettek: 
elsőrendű borjukért 92-106 fillért, kivételesen -
— fillért, középminöségü élő borinkért 80-90 

fillért, silány és rúgott borjúért 70-76 fillért kilo- 
grammonkint (levonás nélkül). Az irányzat lanyha 
volt.

Sertéstereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, márczius 10-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Mag\<ar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-------
Fiiéi Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)--------------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 122 
124 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122 124 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 122—126 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------
fillérig, közép (páronkint 240— 260 kilogramm 
súlyban)-----—— fillérig.

Ser léslé/szám ■ 1908. évi márczius 8. napján 
volt készlet 24559 drb., 1908 máiczius hó Ó-én 
felhajfaíott — darab, 1908 márczius 9. napján 
elszállittatoft 173 darab, 1908 máiczius 10. napjára 
maradt készletben 24386 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: valamivel kellemesebb.

Sertéskonzumvásár.
Budapest rnárcz. 10. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 137 darab sertés, 190 darab süldő, 8 darab 
rnalacz. Fótfelhajfás — drb sertés. — drb süldő, 
— rnalacz. Mai napi felhajtás 644 darab ser­
tés, 28 darab süldő, 2 darab rnalacz. össze­
sen 781 darab sertés, 137 darab süldő, 10 darab 
rnalacz. Fiadatott 653 darab sertés, 49 darab 
süldő, 2 darab rnalacz. Eladatlanul visszamaradt 
128 drb sertés, 88 darab süldő, 8 drb rnalacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsuiyban 94 - 98 fillér, élctsuly-
levonással---------- fillér. II. rendű 280 kg.-iő
350 kgr.-ig 90-94 fillér, életsulylevonássai
--------- 1 tiilét, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylevonássai 120 130 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig — - - 
Klói, életsulylevonássai 125 - 134 Iliiéiig, köny-
nyű 220 kg.-;:' ■ ----- idler, élei. ulvlevonássa
I’. 1 :1 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon

fdűl 110 könnyű 140 300 klgr.-ig 120 127
t.dérig, éleurlylevonás:al-------- fillérig. Belföldi
: iilctö 98 - 1 ló fillérig, horvát süldő---- 110 fillér.
Malacz —98 fillérig. (Arak minden levonás nél­

kül kilogramnronkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak 2-4 fillérrel emel­
kedtek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, márczius 10. (Saját tudósítónk tele­

fon jelentése.) Fel hajtatott 12503 darab sertés és 
pedig 5184 darab zsír- és 6049 darab hússertés. 
Árjegyzések: elsőrendű hízott magyar sertésekért 
H I 115 fillérig, szedett sertésekért 98-104 fillérig 
kilógrammonkint élősúlyban levonás nélkül.

VÍZÁLLÁS,
máicz, 10 márcz. 9. már ez, 1 ö.
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Felelős szerkesztő:
PURJESa LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság

iivoaaí a hivatalos lapból
*— Márczius 10. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Kern Sándor budapesti 
pénzügyi számvizsgálót pénzügyi számtanácsossá, 
számvevőségi főnökké végleges minőségben az. eszéki 
pénzügy igazgatóság melle rendelt számvevőséghez, a 
vrdniki köszénliányahivatallioz Ködig Antal pénztár­
nokot kezelőtisztté, Loreticz Rezső és Cirvoi .lózsei 
hivatalnokokat pedig kezelő-segédtisztekké. Szent- 
gyurgvd László dijtaian pénzügyi számgyakornokot 
ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi szám gya­
kornokká, Ycidner Antal kiskörei lakost ideiglenes 
minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká, mind­
kettőt az egri pénziigvigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez: az igazságügyül unsz tér Varga
Imre szabadkai törvényszéki scgédtelekkünyvvezetőt 
a bajai .i.irásliiróságlioz telek könyvvezetővé: a bel­
ügyminiszter Lurch Károly határrendőrségi li'vata!- 
segédtisztet, továbbá Mein ár Mihály koronaőr-őr­
mestert és Sági Ferencz őrmester, koronaőr-tizedest 
a belligyminisztériumhoz iroda*egvdíisztekke; a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Madár Emil okleve­
les tanítót állami elemi rendes tanítóvá nevezte ki 
és az Is70. évi XVIII. t.-czikkben rendelt magyar 
ríyelv tanítására szolgálattételre ideiglenesen a deák- 
ialvi ág. tritv. ev. elemi népiskolához osztotta be, 
Chobodiczky Emma inagvarcsanádi községi kisded- 
óvónőt a rnagyarcsatiádi állatni kisdedóvodához kis- 
dedóvónővé; a marosvásárhelyi kir. Ítélőtábla elnöke 
Pokoniy Lőrincz ügyvédjelöltet a marosvásárhelyi 
ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Talán Ár­
pid liptóuivári járásbirósági végrehajtót a beszter- 
czei járásbírósághoz: a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Tihanyiné Sicbold Sarolta muraszerdahelyi és 
Czinzck István rác,.kanizsai állami elemi iskolai ta­
nítót, illetve tanitónöt, 190S szeptember 1-ci liatáty- 
ty al kölcsönösen áthelyezte.

Névnragxarositások. A belügyminiszter Stefano- 
\iciu (Steianovics) János debreezeni lakos saját, va­
lamim kiskora János nevű gyermeke Murgitaira, 
kiskora Hocza Márton morgondi lakos Horvátivá, kis­
korú Ki-ilzl Alajos medgyesi lakos Hajdúra, kiskora 
Klein Uvula verme si lakos Vermesre, B itchier Hen­
rik mindszenti lakos Bolgárra, kiskorú Biichler Ernő 
mindszenti lakos Bolgárra, kiskörű Herskovits Teré­
zia (Mirjam) szatmárnémeti lakos Havasira, Halász 
Mihály és István bihari lakosok Buzgóra, Goldstein 
József szabadkai lakos saját, valamint kiskorú Gábor 
nevű fia Gertire, Gallu Tivadar zmiánd-ujiahii lakos 
Gálra, Gélig István szolnoki lakos Gyöngyre, kiskorú 
Főseiméi- Róbert, Vilmos es Gizella budapesti lakosok 
Follényire. Görbe Zsófia hávándi laki s G er őre, Bal- 
lun Enni dévai lakos Ualk:'r"• - -> Kőim Róza buda­

pesti lakos családi nevének Kőszegire kért átváltoz. 
tatását megengedte.

Pályázat. A nyíregyházai törvényszéknél bírói 
állásra két hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.

időjárás;
A meleorologfai központi intézet távirati jelentése 

1308. márczins 10-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézek:
Hazánkban tegnap itt-ott fordult elő kevés 

csapadék az északkeleti részeken, meg észak­
nyugaton. A hőmérséklet keleten némileg csökkent, 
egyebütt pedig kissé emelkedett és átlag 5 C°-kal 
magasabb a normálisnál; a maximum : Bavanistén 
18 C° és a minimum: Botfalun —4 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órám-.
Változékony idő várható egyenlőre lényegtelen 

hőváltozással és helyenkint — főleg nyugaton — 
esővel.
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föfcászletek,
A legjobb gépété. A tejjotcsóíjfc Cateen. 

Kedvező fizetési ffelSéftefeifí.

TessSk árjegyzéket kérni, ingyen kíji^fe.
boBpy Álitm

magyarországi kizárólagos képviselete"
. .'■■■if ‘ ií: < M

Kovács Mihály és Társa*] 
Budapest W.,’ Hoid-atcses 23. sb

BIZTOS -m\ 

ggőgsuldst fcgresS&ssíj
kik bármily 1

nemi Betegségien szennedneB,
mint htigvcsö és bólyagbajok, hugycsöbzIIktilőlek, vizelési zava-j 
tok, éjjeli magömlések, ecbok és bnjakoros báutoümak (tsypht- í 
lia, az önfertÓzv.s utóbafatkónt föllépő idogbajok, koréi üérfl-S 
orő elgyenprülés, bármily bőrkiütések slb. nőiénél fehéríti yás, í 
méh bajok, alapos, gyom »’s gyökérén gyógyítására kv.í^o- f 
ruan tudományos óa lelltliameretas gyógymódjánál 5 

fogva legjobban ajánljuk.

, cs. és kirí osztály főorvos országos hirtl V s 
éve tcunáiJó renddé intézetet

a legrégibb, 82 g

Budapest, kér,, ßiifSriisssy-ut 24, sz
tnpo

lyag bajok vizsgálata'viilamoa nugy'EÖtttíör segélyévé)«
I Vidékiek levelekre ki met I 6 válásit és szakrzertt tanácsot nyer' ? 

nők, gyógyszerről gondoskodva lesz. Titoktartás biztosítva.

Nőknek kötőn «árótorem,
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93.25 
99.601 
94.26,111 —

100
100
94 

102 
102
99,
94,
99.
99.
96.
Q5.

lOO,
95 
94. 
35. 
94.ion.

1 v\
94.
94. 
94. 
91.

130.

Kassa-orierb.v. 1859. frt 44®^ 
„ 1869arany márka ért 4®/oi 
w 1691 ezüst írt. ért 4%, 
w 1691 arany márka ért 4®/ej 
„ osztrák vonal Irt ért — 

M. folyam-tgh. r.-t k, éri. 4<ye;

Bankok résavényeL ,
Angol-osztrák bank____ —
Hucapesti Dsn kegyesti let r.-t 
Első magyar Iparbank 6®á> 
Fiumei hitelbank w 6°/e 
Bposti plró és pénztár egylet, 
Hazai bank máioz. k. 6®>|
Hermes'magy^áll. váltóflzlet 
Magy. agr. és jár b. r.-t 6®/e 
M ált hitelbank márcz. k. 6®/e
öTfóízáJoghllelb márcs. k.fW»

Magy. kereskedelmi'r.-t 
Magy. k. ez. osrtálygorsi. 6®/e 
M. lesz.- és pénzv.-bank 6% 
ti H M ie ,,marc*.k 

M, pónzint. k. p, h. b, r.-t' 
M tkp. közp. je'zb.-Je B'V»! 
Magyar t.'lepitó ée para bank1 
Oeztiak hitelint maroz.v. 6®/#i 
- M H febr.k.
Osztrák-magyar bank _ ß<y« 
Pesti m. keresk. bankw 6®/», 
Unionbank tty»'

Takarékpénztárak.
Belvárosi t&-arókpén:tár B’Yej 
BudnpoFt-Erzsóttetvárosi tak,! 
Budajjest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t 
F.gyesüJt opesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarókpónzt 6<y# 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénzl

Biztosító társaságok.
EIsS magyar ÜL bizto-dló _ ; 
Eonclero port, bírt mL yy. 
Magy. jég. 6» viazontb. 6 
Nemzeti baleset biztosító 6% I 
Pannónia viazontbirL intézet

Gózmalmak.
Concordia — — ^
Első budapesti 3
Erzsébet
Lujza — — — —
Pesti hengermaJom   —. H
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria —. — — w j

Különféle vállalatok, j
Bf-est-szWőrinczd tt*g:a<ryár' 
Egyes, tégla és czementgy 6^'e j 

25 Esz a km. e^. kösz.-hanva 5°^
- 5 Felsőin, banya és kohómüő®/»: 

Kőbányai gőztéglagyar _ eml 
Kószénbanya ée téglagyár «»! 
Lechner rákosi téglagyár — j

- Magyar aszfalt r.-L _ _ J 
.50 Magyaralu kószénb. r.-ti 6°>
25 Magyar kerámia gyár — ö°V

Sajgói“1 ‘ ‘ ................

I

96
111
00,

111
96,
99,

4

I

80S.50 
40— 

866 — 
150.-
282 .*6C

820. — , 
422.- 
775.- !

482.
688! 

1-560.

459.1 
998..

1025.-
360.-
641.1

1720 !• 
3340.. 
555.-

97
112
97112
07

100

04
45

370
152

283

340,
4-76.
776-
432 ‘

*89
-j 1530

497, 
1003, 
1045 

! 870 
! 645.

.•95 
200 
171 
414 

2135 
590 

16 "5 
1S375

I 1730 
I 885')
; 657

603, 
.- 205
—! 175,
—; 416

2145 
—1 591 
—! 16 6, 
.— 18175,

10600..
255..
724.210.-

2250.-

177..
1640.-
850.-
290.-
840.-
660.-
665.-

10610
260
829,
225

2280

| Újlaki tégla ée mészégető
• 60j Első m. gazdasági gópgyár5®/o 
.80 Danubins-hajógyar ^w 6®/o
• — Fotfy <*er- és gépgyár r.-L 6^o
.80'Ganz oa társa vasöntő ^ _
,50 [Magyar belga fémipargyár r.-L 
. — 'Nicholson gépgyár rószv. társ.

Rimamur.vasmű raátcz.k.6®/o 
Schlick-félc vasöntöde — — 
Woitzcr J. gépgyár r.-t. 
Frunklin-társulat „ w w __ 
BransóicoUulose gyár r.-L 4®/o 
Bposfi AJt villamossági rt. ö°/o 
EJfcő magyar betűöntődé — 
Msó magyar gyapjumosó «. 
Első m. résrv.-seríőzóde w 
Első m. eortéshizlaló _ w 

.— ■Első magyar szálloda r.-t _ 

.50 Fiumei rizahántoló kcm.-gy.
— Gsí'hwind-féJe szeszgyár __ 
50LHungária* müfrág) agyár w

jKőbanyai polgári set főző _
. — Mngyar ezukoripu w „ 4®/o 

Magyar vasúti forg. r.-t 6®.'e 
Magyar viiamossági rvt 6®/e 

_ Nemzetk. villamos társ. „
_Szegedi kenderfonógyár r.-t
_ Adna lengorhajózási rA 6®/e 
_ Bpesli közúti vasút mérce. k. 

.25 _ • 0 élvez. jegy.

. Bpesti viiL városi vasul 6°/e
* L w 0 • élve* jegy.

; Bpest-aj peet-rákosp, vilL vas.
"_(Deli ve sut márcz v, _ __
' iDunagózhajózási társ. -. 5% 

Kassa-oderbergi vasút —5%
— Magyar h. é. vasutak _ ...
— IMagyar nyugoti vasút márav.
— jOsztr.-mayy. államv, w w
• —Pccs-barcai vasút

Sorsjegyek.
_Bazilika sorsjegy ____

• osztrák felülő. w 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év

_I budavári sors légy-----------
Erzsébet ezanatórfnm toréi. 
.Jósziv* sorsjegy _ ______

• osztr. telülb. _ w 
Magyar vöröskereszt sorerf.

M osztr, lelülb. _ w
Osztrák vöröskereset sorsj. 
Osztr. k hitelint sorsjegy * 
Pélííy-sorsjegy w

260.
ISO.
262.
6Í5.1210.
482.

187
163<)

809— Pénznemek és váltók.
360 
885 
675,

830
190
•265
645

1220
484

j Arany, magyar v. torta vert 
1 H u N „t»r—

” 26 frankos !L w _
1 ft 20 márkás — —

—:Török sranylira w w „ „
— Német b- bankjegy (ÍCOmk.)
— Franczia bj. (h-0 frank) ^
— Olass bankj. (100 lira) «» — 

Papirrubei darabonkint _ _ 
Román bankjegy (100 lei) ^ 
Szerb bankj. (ICO ezüst dinárt 
Váltók London (100 font et)

00 Dómot bankp. ICO m. 
„ olasz bankp. 100 líra 

Páns 100 frankért _

I
cu

308—880— 
2lS.—J 
"90 — i 

3f>oO —1 
300—I 
"13.-I
*4 .25
412.-
334.—
490__
427 — 
810— 
310.- 
790— 

4-00— 
470.— 
495.— 

297 )— 
1890— 
R45.— 
337 — 

I7 )0,—
898.— 
"78 
580— 
915— 
426 — 
r 63,80 
325. 
■76.25 
85 — 

189— 
151.25 

1030 — 
856 — 
255.— 
401 — 
673.51
415 —

21.50
22.50 

510.- 
205.-^ 
776. -

10_10.
24.
30 — 
M — 

455 — 
190—

11.35
11.27
19.09 
19.09 
2.3.5 -

I

117.60—
95.57-
05.80-

2.51»/«
G2.9J-

305 — 
890—220_
285 — 

3 40— 
RIO.- 
245.-
540.75
416.
887.
491»
48 \ 
821. 
830. 
820 —

4600__
<78.- 
506.-1 

2950. 
?405 — 
360 — 
342. 

I790. 
869 — 
280 — 
591.

1045 — 
428 — 
564 — 
830. - 
276.7' 
90— 

191 —
151.75 

I04O— 
860— 
260 — 
405.- 
674 — 
420—

23. 
23.50 

520— 
215 — 
875 — 

12 —12_
26 — 88— 
55 — 

465 — 
200 —

11.48,
11.86]
19.15
19.18]
23.5

117.90—
95.87— 
96.10- 

...52 e/4 
Uö.65-

241.13-I 
117 .PO—j 
95.95 ;

Salgólarjani kőszonbánv

I TITOKZATOS HAJÚ
- BÉGÉRT. -

irta: FRED VILLER
--------- 28

— És te csak annyit mondtál el neki, 
amennyi^ mi jónak találunk az elmondásra ?

— Semmiesetre sem többet. Röviden el­
mondtam neki, hogy ennyi és ennyi szélességi 
íog alatt üromstadtból eredő Oczeán nevű bár­
kát találtunk, minden valószínűség' szerint tel- 
jesen elhagyottan s igyekeztünk kikötőbe hozni 
de kénytelenek voltunk elhagyni és az afrikai
Jártunkmenten Zatonyra került’ amit személyesen

— És ennek a kifejezésnek: „valószínűleg 
elhagyottän", semmi fontosságot nem tulajdo­
nított ?

. ‘ 5em. csak annyit kérdezett, vajion a le­
génység sorsáról nincs-e tudomásunk. Erre azt 
Jele.tem, hogy nem tudunk semmit és meg va­
gyunk róla győződve, hogy a fedélzeten egyet­
len ember sem volt, amidőn a zátonyokon meg­
feneklett.

— Nekem nem tetszik a dolog. — jegyez-
/n®g'. ^'em adunk teljes fclvilágüsitást és 

ala keil írnunk ezt a vallomást, bár szószerint 
igaz. amit mondtunk. Azután meg egyikünk sem 
kételkedik abban, hogy a gazficzkók, akik elő­
lünk elrejtőztek, a hajószemélyzetet a vizhe dob­
iak, avagy más uton-módon tették el láb alól 
Ha mi tehelentjiik az egész dolgot, akkor az an­
gol főparancsnokság talán kikiild egy hadihajót 
a rablók felkutatására. Nagyon félő, hogy ha mi 
nem mondjuk el teljesen a valót, azok a gazok 
megmeneklUnek az igazságszolgáltatás karmai 
alól. Nagyon is nagy felelősség terhel minket.

— De hiszen ma délelőtt, midőn a dolgot 
megbeszéltük, te is azon a véleményen voltál.

hogy ne mondjuk el a dolgokat, ami velünk tör­
tént, mert kinevetnének abban a hiszemben, hogy 
részegek, vagy bolondok vágjunk. Vagy talán 
nincsen úgy?

— Igen, igen, mondtam. De azután meggon­
doltam a dolgot. Nekünk kötelességünk, hogy a 
történteket jelenteni még abban az esetben is, 
ha nem adnak teljesen hitelt a szavainknak.

— Ebben teljesen biztosak lehetünk, — szólt 
közbe Monk. — Manapság nem léteznek tengeri 
rablók az Atlanti óczeánon, tengeri kalózok, akik 
egész hajószemélyzetet legyilkolnak.

— És mégis . . .
— Azt hiszed, hogy én teljesen felhagytam 

már az üldözéssel? — szólt Holt.
Nem nézett reánk, mialatt beszélt, hanem 

kimeredt a holdvilágos kertekre.
Én kissé meglepődve néztem rá. Monk pe­

dig mosolygott.
—; Nem, — folytatta Holt, — nem hagyom 

e! addig ezt a helyet, amig meg nem tettem min­
den lehetőt és fel nem kutatom azokat a gaz- 
liczkókat; szeretnék velük tisztába jönni.

— Azaz helyesebben mondva, a fiatal leány 
ft löl akarsz tudni c.gyet-inást, aki az Óczeánon 
a beteged volt, — jegyezte meg egykedvűen 
Monk.

— Nos, llát nem bánom! Nem akarom leta­
gadni, hogy szeretném nagyon viszontlátni. 
Megígértem neki, hogy nem hagyom cserben, 
megvédem minden veszély ellen; azon az estén 
történt, midőn teljesen eszméletnél volt, másnap 
támadtak aztán ránk a ficzkók! A szegény fiatal 
teremtés iszonyúan félt, hogy ismét azoknak jut 
a kezei közé, akikkel együtt jött a hajóra.

— De hiszen azt beszélte, hogy az atyja is 
vele volt!

— Abban igazad van; de mindennek da­
czára mégis félt. Annyira el volt gyöngülve, hogy 
nem mertem tovább kikérdezni. Ellenkezőleg, 
mindent elkövettem, hogy eltereljem ettől a be­
szédtárgytól és más bcszédtárgyra tereltem a 
beszédet. A kérdéseimet másnapra akartam ha­

lasztani. De hát ki sejthette, hogy azok a gazok 
olyan alattomos módon fognak ránk támadni és 
utána nyomtalanul eltűnni.

— De hát mit akarsz tenni? Beszéltél már 
efelől Monkkal?

Holt kissé bizonytalan pillantást vetett 
Monkra:

— Nem; de midőn ma a konzulhoz mentem, 
megfogott és rendkívül behatóan óvott attól, 
hogy elmondjak bármit is a ficzkókkal történt 
kalandunkról, ha viszont akarom látni a leányt.

— Tényleg ezt mondtam és meg volt az 
okom is hozzá. Ha időm nem is volt, hogy ki­
magyarázzam. — szólt közbe Monk.

— De most van időd már hozzá; mondd 
el! — Holt nagy buzgalommal firtatta.

Monk nagyot sóhajtott, mint aki elhárítha­
tatlan kemény sorscsapásnak kénytelen alávetni 
magát. Azután kihúzott egy kis csomagot a zse­
béből és az asztalra telte.

— Itt van mind -n, amit megmenthettem az 
Oczeánról. Szerencsémre szurkos vitorlavászon­
ba burkoltam és n keblemen rejtettem el, mielőtt 
leugrottunk a fedélzetről. Bár nagyon kevés, de 
hiszen nem is kutathattuk át alaposan a haiót, 
mert olyan sok dolgunk volt . . .

Én kinyitottam a csomagot. Egy öreg imád­
sága könyv volt benne és egy kis tárcza finom 
szaffiánborből. Az egyik rekeszben néhány spn- 
ti) ol bankjegy, a másikban egy darab szívós, 
erős papiros különböző vonásokkal, pontokkal és 
jelekkel teleirva, amelyet azonban nem tudtam 
megérteni. Az imakönyvben, elől az első lapon 
nagy nehézkes betűkkel ez volt leírva:

Anton A n 10 n I s e n.
Oczeán.bárka Grimstadtból, április 5-én 18—,

Amint már mondtam, a könyv öreg volt, de 
keveset használva; semmi különöset nem bírtam 
rajta felfedezni.

(Folyt köv.)
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ROBJGSPISEBE
Dráma £> ídvon sban. Irin, : 
'.oiíoű Sardau. Forditolta Ábr 

Emil.
SzomóJyok

lírányi

rtobespieno 
Vadier

Vouchor
^illcaud Varemes
Lóim*
íóion
hiplay apA 

Duplay anyí> 
xormSiia 
Vi-ughan 
v'arisso 

Dlivior 
Teréz
D1 Broylir*
!)' Armcillő 
>o Li;vnrtr»e-nó 

l)o Nnrbonne nó 
Dp. Ghoisoulné 

Chary 
Baras sin

Kozdeíe (61 7

Ivánll
Gyonos
Bari< s
Haidu
Pcthoa
Gál
Mihályit
Molnár
Kováén
Gémjén M.
Faulay E,
Kzacsvay
Jászai M.
Mészáros
'Tőrök I.
CsAsrár
n.fry
S. Fái Sz. 
Cs. Alszegi 
Paulnyné 
K?acsvaynó 
Rózsahegyi
órakor

A Z A iv

márczius U-én.

HZ. Ktr. Operahtiz
Zárva

Várszínház

XArvn

SEagyar színház

A császár karónál.

n I

Dráma három felvonásban. 
Földes Imre.

ííetwiiiíiflHiijOBera
A nagymama.

nekor vis-.játék 8 felvonásban. 
Isikv Gergely darabjából nzin- 

Dadra alkalmazta Pásztor Árpád, 
icnójól szerzotto Mád or Rezső, 
^zr-réiny grófné Blaha U
Márta TureeAnyi
'hoska Dc'la LDonna
áré OrkCnyi Horváth

iróf Szőrén.y Pázman
r. Örkényi tv a mán Bálint 

Koszt a Kürti
i.angó Szorafina Marosi A.
Túdorka Szilárd iVary

Kezdete 8 órakor

Király színház

Varázskeringő
Dperoii H (elvonásban. írták 
Uőrrmnnn ós Jacobsohn. Fordi- 
otta Mérői Adolf. Zenőfót szer- 

zotfo Strauss Oszkár.
XIH. Joahim Németh
'/dhár Papir
'ieléna PetrácS S.
Niki Raskó
n uszti Sárosi
Friderika őrlev G.
1 rnnezi Pálmai Ilka
Vendo'in minlszler Szabó

Kezdete fél 8 órakor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán 1. 
Lolionyay tábornok Vendrey 
JDeszka a lcanya Harmat H,

Lörunthoy
Imrédy
Mogvoróssy
Wallenstein
liliko
Túri

Keleti J.
Hegedűs
Fenyvesi
Komái ti,
Sarkadi
Komlósy I,
Tihanyi

Kavldy István 
Karády Zoltán 
Karády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay István 
S'zilassy Ernő 
Joász Géza 
u'aáT06sy ÁgÖBí 
Keller Gyula 
Szodlacsck János 
Pintér István 
Fcrencz

Kezdete fél

Vágó

Borostyán
Z. Molnár
Réthey
Törzs
Csoitos
Vándor!
Rátkay
X»Pnay
Körmendy

« órakor

Kozdclo fél Q ómkor

I

óvárosi Orfeum I
WALDMAHN IHRE Igazgató. VI., Nagymezö-n. 17.

flta és minden este:

a fényes uj máreziiisi műsor
iáit RulyaszinBáza
Hiímpstá-Bumpsti
és a többi különlegességgel.

A.Z előa dáa keedete 8 órakor
Előzetes jelentés. Csütörtökön, marczius 
12-ón délután Va4 órakor gyermsk-matinée.

Jegyelővétel: 10—1 és 3—6 óráig.
A télikertben reggeli 6 óráig* VÖRÖS ELEK 

c/.i^duiy zenekara hangversenyez.

Cabaret Teréz-kbruí 28 
Telefon 52—88

BUDAPESTI
BONBONNIÉnr.).
Minden oate OV.-töl 12-lg A miiroziu»! uj mü-oi■ U| bohó- 

Eatok : t. A publkát fényképezik II- “LjííVÍ* 5 
«It. TlngU-tan*U (61 r«»zticn. Uilédhiány. 11. A lipótváro.t i.nr. 111. A Vajda ax udvari 
tanéoBO.okról. XV. ReklAm-karrlkaturik. - Hn.aonöt 
u I cabaret-ezéro. — F.llápnek I Liléid R6««i, Najy Endre, 
[•orencRy Károly, Balogh Bőik®, Fábián Korn-11 a, Képi Jolán, 
Szócsi Mogda, Káló, Huazár, QabányJ, Máhr Köváry.

SCHMIDT M
gee ás bőrönd 6eszíjgyártó, nyerge® ée Dörönűös 

Budapest, VTTL, RÁkówrt-ut 95. •«. 
Ajánlja saját gyártmányú kooeleó- *■

ctigaretta

aeereVámlalt. Mindennemű 
kósi bőröndök, pénz, szivar, 
etb, tárcsáit. — Aijegyzók bét 

numtra.,.: •*

Irta

Uránia szinbfiz

A szerelem története
Kezdete él órakor

flpolíó színház.
(Telefon 68-39.) 
lrlandi románc?

Nápolyi köpök. Hú kutya. 
Varázs-olló. 

Felfeslett ruhadarab.
Éjleli halászat a tengeren.

Elő szobor. Féltékeny 
feleség. A holdkóros. 

Kutya a tűzoltók szolgála­
tában.

Kezdete 5 órakor.

modebnszihhAz kabarét
Andrássy-ut 69. Toleíon 93-16 

A harienyakórdóe. 
Tréfa, ir'a; Bérezik Árpád. Sze­
replők • Kardos uoór Lili UraiM 

A betörök lakó iája 
Bohózat írták ; Dronen és Mon­
ti gnac, Szeréplök: Boros, Kár­

son, Nyáral, Kaibok, Vörös J. 
All right.

TurfdrAma, irta 1. P. Lataryuo 
S-ereplök : Kardos, Kabók, Szent- 
innay, Bársony, Nyáral, Med- 
gyaszay V., Kökény J., Urai M. 

Palás thy.
Pajkos grizettek.

Operette rta I. Wilhelm, zené­
jét I. Reinhard, fordította Heltai 
Jenő, Szereplők: Nyáral, Boros, 
Bársony, Keleti I. Rózsa Lili, 

Vörös Ili.
Több Cabaret szám Sulemlt 
Rahu, marakkól táncosnő fellépte.

Kezdete 9.15 órakor.
A conlérencier tisztjét Palásthy 

Maroc-il tölti he.

FOLIES CAPRICE.
ifutaték * Mrendetó,B ° T ,JL' SAMP or

Az előadás kezdete ViS árakon,
Hat Vtio órakor: Ba i

fiz aczélkirály vád alatt.
Birc.égl karezolat Irta l Pl tavat Eondezé t Bott 8 Andor.

^ Ras ffignner fesselt 7«^«
Bohózat irta I Batyr. Rendezi Treblteob Binder. 

Trébltaob Sándor, Tflrh Berta és Zöldi Márton ni 
eiólójokban.

Nappali pénztár 9—Wg és délntán 3—6 éréig 
Az l-ső emeleti Casino de Pariéban reggeli 

6 óréip zene és tánc.

RÉVAV-UTCZA 18.

Varieté-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, Vili., Bákóczi-ut 63. szám
Sensatiós újdonság S 
Ma és mindennap

fl Tardos bank.
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Tábori Emilé
Azonkívül a fényes m&rcziusi műsor. Bfigr Uj szolók.
Éjjeli 12 órától reggeli haiia ah íán/tn 
6 óráig, télikertben tiwIIC CS (fílivdJe

Eegcdtls Óvnia elsőrendű cleenyzeneka-n hangversenyez

vn„ KIBALY.UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapeat legelőkelőbb oealádl mulatóla.

Ma ős mindennap
Teljesen aj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontui 
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn IBelta Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocott dalok 
fbarrakisérettelv La belle Sylvia dán Soubrette, 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
fflaara Gustl előadó soubrett. Sngár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 6 órakor. Kezdete 8 érakor.
OÜÜlSMWftaÉ Tplpfon I5-Ill

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET.
Dohány-utcza 56 (A4czfa-ufcza sarok) 

Minden este cigányzene Ä11
Egész éjjel nyitva, o Egész éjjel nyitva.

Rflichelstädter utódaOSHO BEza
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3. sz.

A szabott árak a 
talpba vésve. —

a tavasz!!
elmúlt a tél

de visszamaradt sok durva és vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Roqátsy-félo

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz, kéz és '’őrt. a testbfirt nnsa» üdén Q3 tiBztan megtartja *
a KOgatsy-féla IHftGVflH PiPERE-BtORAk
mÁ'ifni6»»» szepl$f' Di)rsenjrl. atkát mittessert patanést 
mujfoltot, a ránézés bor! bársonysímává, a vörös 
,. _ vafv nasbarnitotí bőrt fehérré tessl.
. Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nelkülögheilan • 
Kitűnő ha-as.al bír SZemgynladáSPál, valamim fa. 
es Szájápolásnál. Hosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
-s tükörsimává tOS8Í, a nélkül, hogy a ruhának árbane

Ara 30 és 75 fillér. —ebé,r0men„L8?. —
Bogátsy féle magyar pipara-borax-kfém K I—. 
Rogatsy-féla magyar pipere borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
tiisserüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
SS Bogátsv Kálmán SSSK
_________ FlBTeliflnk a ^Ofí névr«

Nyilatkozat A Csillaghegyi íorrásvizi
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan i 

V nak minősítendő. '
Dp. Preis® Hugó .

f.m. ktr. állami uikterielégial Intézet
__________ __________________ vezetóie. 1

A Csillaghegyi forrásvíz központi lxo-
dája Bpeat, m., Béogt.qt 84. Telefon 77—88, j

Kerfalakitásokat elvállal Wéber Károly 
laiskoiatulajdonos Bé­
kásmegyeren (Buda­
pest mellett), Gyü­

mölcsfa, diszfa és rózsa árjegyzék ingyen.

MARGIT GYÓGY 
FORRÁS

CKargtttolep* BeregtaegyAl

s gyomor, belek, húgyhólyag, e különösen a 
légzőszervek burutos bánialmain ál igen jó 
hatása még akkorls.ha vérzések esete forog fenn

Megrendelheti, Édesknty L.-né. Budapesten és a 
forrás kezolőstigónál Munkán a

RÓZSATEJ
kitflnö telnt-ápolóGzar 8 K
balzsamezappan hozzá—.60

flC IN kitűnő fog-ápolc 
szájvíz 1 K 76 fill 

Fogpor —.88 K.

TANNINGENE
legjobb hajíestdszer & kor.
AHTOU J, CZERNY, WIEN, XVIII., Carl Ludv/l;;str. 6. L, Wallflschgea. 

Raktár i gyógyseertárakban, parfümériákban etb.

• r

aszaiance
jnbnenmm dlszlárgvnh, evő.
ess közök, műipart csikkek

részletfizetésre
La kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
tnűórás ékszert®! epén

Budapest, ErzsóbeNkörut29. f.em.
Arlegyzik 2000 rajzzal lapyei t» bérmenlti.



* M' FGTPTFRTtS Szerda, riiárczius Ili 4

Kizárólag mérték szerint
Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kor.-ért 
Dús választék bel-és 
külföldi szövetekben. 
Nyáron készült egész 
rinom télikabátok 50 
koronáért kaphatók.

törv. bej. upI szabók,

Esdcipasí, 
V., Váczi-körut 76.

Vadászok figyelmébe!
ajánljuk, bogy fegyverrendeléseiket 
mar most adják fel, nehogy a tömeges 
rendelés által a szállítás késedelmet 
szenvedjen a vadász idény beálltával.

A legjobb minőségű egy és kétcsövű 
vadászfegyverek, karabélyok fiöber« 
tek, czéllövö fegyverek és revolverek

részletfizetésre
kaphatóki

flufrecMésBoIMmietl
fegyveráruházában

Budapest, VII., Rákóczy-út 26. sz.
I Képes Árjegyzék ingyen és bermentye.

I Eaeo specialista legjobban ajánlható Bier!elett gazda 
I lapaaitalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
I és taíakúra osziáiyán való működése alatt számos 

éven át szertett,

Dr. FABINYI
speczialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

[gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi éa matat

nemi betegséget
(írag-ycsőíolyást ebeket, eyphillst ntb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
máeidőeebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Eleim siker folytán a honorárium utálig Is fizetteti. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Beadóiéi: d. e. 8—3-lg és este 0—B-lg.

Budapesten, Rákóozi-ut 8/A. szám.
(A Pannónia ezáliodávai szem hon.)

Átjáró ház. — Bejárat a lóposCntt. — Külön várószobák.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaáriegyzók- 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett:) 27117

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kflónkénl 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rottmann Borain Kiskun- 
halason. 27850
Os. és bír. szab. déli vas­

pálya-társaság,

Hálóhdvehlicl berende 
zeit kocsik forgalma 
Budapest d. v. és 

Meran
Az eddig Budapest déli

VBSntrÓl Franzensíesteig 
(Pragerhof- Marburgon át) 
és viszont közlekedő köz­
vetlen kocsik, melyek I. és 
IL osztályú koosiszakaszo- 
kon kivül négy L osztályú 
báléhelylyel bírnak, f. évi 
február hó 1-től kezdve a 
mernni idény alatt Heranba 
és Heranból fognak közle­
kedni.

Indulás Budapestről este 
8 érakor, érkezés Buda­
pestre délelőtt 10 óra 12 
perczkor.

Az I. osztályú hálóhelyek 
basználstaér a rendes I. 
oszt menetjegyeken leiül 
Budapest d.-v.-ról Meranba 
vagy viszont hálóh=Iyen- 
ként 21 "60 korona pótille­
ték fizetendő. Ugyanezen 
hálóhelyilleték szánvttatik 
a légvonalakon megtett 
útra is.

A hálókocsijegyek a vo­
natok kiindulási állomásain 
(Budapest d. v. és Meran) 
a személypénztáraknál, to­
vábbá naponként délután 
5 éráig a Búd pesti városi 
menet jegyirodában Vigadó- 
tér 1.) válthatók, mig út­
közben, ha hálóhely még 
rendelkezésre áll, a jegyet 
e kalauz adja ki,

Jt' .. -y/fir ' ÍST1' ^KV-V-'y,1 
m.. K FWm

Ié mBHE ' mm.
. \ Ili

Boszniái szilva, Legiobb szi<2, atcr“'nek ”na5y*
Óriási termőképesség. Nagyszerű vásári gyümölcs.

Kitűnően alkalmas lekvár készítéshez és szárításhoz
Sötétkék színű, édes tui-u, szaftos, kellemes fűszeres izü.

Erős, magas lombu fák danbla 1.20 korona, IfiO darab ára 110 korona,
Legalkalmasabb ültetési Időszak. Raktáron sok ezer díszpéldány.

Agátsy Benedek utóda 'ÜSSSS.SSilS;
.". Utolsó posta és vasúti állomást pontosan kérem a megrendelésnél jelezni.

Gimnáziumi, 
reál, kereskedelmi, pol gát 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
phllologus és mathematikus. 
Egyénim ti oktatás. Tanít» 
tányok csak korlátolt szálá­
ban vétetnek fel A bámu­
latos eredményeket igazold 
okiratok a lakásban megte 
kinhetök. Goitoin Hóim 
rik Budapest, VII, Daruja. 
uich-ntca se. 1L emelet UX

WM fr. Mii» tt emcrlk.1 mirtmény i 
0 Crvosllag ajinhf»! Feltétlen blztol I «enmraf.

Eredeti csom««olá4bwi! 
12 4to>. finom mlnhuég :

99

ÜUBISTÖE
BH VS Kit csak kiváló lő minőségben.jő minőségben, 

Szolid munka. Olcsó árak. 
Modem kivitől. ^

Fáy Antal butorgyárosnál
BUDAPEST, Semmelweis* 
(Ojyjlágl-atea 4. ss. a sarkon.

il.il is 4ib. (loom mlnéiée 2 8—4 
IS , frenetli cyirtm. • 0—10 
u , «..dőlt «moritsl , 10—13 
Oepft »mértért (térid) , 4—6

HaMIyagÄtirtV-lu-ie , Minta-gyü jtemény
xjaílsteitt iee-tc Aliit Aebiwt, 1Ä 4n> K 6.— 

2b drh K B.—

m óvszer -Äl’Va-»
£érvköiő orvosi I enrol érő valódi 

angol acél rvgé.a 1 K 7 ■ 10, Cs. éfl Zir. 
miied. Kel.tt-télé pa.mmdltua po- 
leltárét — — — — — — — K IS.— 

Suspenisoi* fherotitti) darabja — K 1-2.40
Havihaj kötő it.nt.Ja — — — -__________K o-h
Haskötő dmbjfi_____________— — „ „ — K 7—24
Gizin mi gBrcaéa'-harisnya darabja — K 8-12
rrigötos1 teljesen f0l1.er.lvo, darabta___ __ IC 6—6 '
tili »Auto vaflinál Spray1* lopnezbkbalébb uól kelén-UJ 1 létesaíg_____-_______________ K la - I
SíétkUldóa titoktartás mellett. — Képes dtrjejrysék 

Ingyen és bél mentve.
eyfEg'a ESTTB B Simimlírak és beteg- 

; E^.8mEÍBiSiin u 1 ■#, ápohsl ctlkliok gyára.

1 Budapest, IV., Horonahercxeg-utcza 17/1. j

Dr. litzger
tiirneves szakintézete

Budapest, Teréz korul 44. sz.!. em.

IDEG. NEMI,
bor-, vérbetegségek, bujakóros (siphilis) 
betegségek, önfertőzés nióbajai és férfiúi 
gyengeség! állapotok, impotentia gyö­
keres gyógyítására. Tapasztalt biztos és 
gyors eredmények folytán a tiszteletéi] 

teljes gyógyulás után fizethető.

HRTf MŰSOR;
Márczius nemzet) Színim

B. sir. Ooeranazj Vlgszlnbát 1 iiraiy-Szinnaz Nepszmaaz
fvÍB-Opera)

flinvar ixtonay i Vár Színház 
í

Jräma színház

12 Csütörtök . . . A vetélytdrs Bajazzók Sjlvia Tatárjárás Varazskeringó
Cztganybarú

A nagymama
j G reichen Mary An o \ szerelem tör­

ténete

13 Péntek . . . Közönyt kozöny- 
nyel — Sámson Varázsketmgó A nagymama A császár katoi ái Nemó A szerelem tör­

ténete

14 Szombat .... Robespierre Ellána
Vizsgaeladás

Tstáriárás
Varázskeringó A nagymama Két iskola 1 _

-

15
' Vasárnap jd;"s Csalódások ]

II. Rákóczi Fe- |
1 leuez fogsp"-

lOcskíi brlgadérpsl
Bánkbán |

1 Tatárjárás

Varnzskeringő |

Varázskeringó I

Denevér

A nagymama

Kciuló ut I I

A császár katonái! 1

Pénz 0 lulsege
A szerelem tör­

ténete



szerűd, Hiúicziiis íi.

Magyar királyi földmivelésügyi miniszteri
egyetertes

26521. (I—B) 1. szám.

tutajfa
és 500 köbméteres részletekben.)

A bűsiyaházi ni. kir. erdőhivatal irodájában 1008. évi április 
10 prako'. a lolsőszinevcri m. kir. erdőgondnokságból származó és az 
mán a bustyaházii rakpartokra Ictutajozandó mintegy 24C00

hó 1-én délelőtt 
1908. év folya- 
fenyóhaszontából3'-000 mi’-nek .egyezer, 800J m=.„ek 800 köbméteres részletekben való eladása czéh'ábdT 

;art írasnolt ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli átverés fog tartatni’ 
IVindcn egyezer cs ötszáz köbméteres íészlet Milüa-Miöll értékcsitési fámat

ftopsivén, csak azak az írásbeli a ánlatolc vétetnek fjgVeloml,Ci a „eiyekbea S- 
;t;;!oa öontckuaa csak egy-egy határozottan megnevezett .zárna részletre tétetett a án-
l6t cs ”, nKl>’e.k “ stobcl1 ut;vorcs rofKkezdése elölt nyujtattak bo az árverclo bi ott'ál 

nlctvc a buslynhazi m. k>r. crdohivatnlhoz, b
A:; 1000 nv'-as részletek után bánatpénz gyanánt készpénzben, vagy állampapi- 

rokkan ezer, az 600 n^-es resztetek után ötszáz korona leendő le, illetve az Írásbeli 
i'jíinluthoz csntolando, amely összeg zz árverés eredmönjrének jóváhagyása után 2000 
ilhtvo 1000 korona oiztositckra egészítendő ki.

M I-SŐ ?90 m3"=s részlettel kezdődik és váltakozva lesz folytatva 
az KOO.CS 500 m!-es resztetekkel, úgy, hogy utoljára kerül érv rcs alá a lG-ik 1000 
m3 es lé síiét. A Iának átadasa az árverés sorrendjében fog történni.

SSilkÉáSfási árak:
A Tisza mentén elfogadott szokványárak 30°/o áremeléssel, vagyis: 

T. 30 cm.-nél nagyobb középáim. 17 m -nél hossz, fáért 16 K. 80 i.
11. 30 cm.-nél nagyobb középátm. 11.2—17 m. hossz, fáért 16 K. 70 {.

T" °0 cm.-nél nagyobb középátm. 4 — 11 m. hosszú fáért 15 K. 60 h
IV. 26—30 cm. vastag 17 m.-nél hosszabb fáért...
V. 26—30 cm. vastag 11.2 — 7 m. hosszú fáért ...

VJ. 26—30 cm. vastag 4—11 m. hosszú fáért
VII. 15 — 25 cm. vastag 17 méternél hosszabb fáért
V14. 12 — 25 cm. vastag 11.2—17 ni. hosszú fáért...
IX. 12—25 cm. vastag 4 — 11 m. hosszú fáért ...

Az apróanyagok darabonkénti kikiáltási ára a szerződési 
B) alpontja alatt közölvék.

Az Írásbeli ajánlatokban az igére*, a kikiáltási árakkal szemben 
azon fo-ban fejezendő Ív.

Az árverési cs szerződési feltételek a ni k;r. földmivelésügyi Ministerium erdé­
szeti osztályában, a máramarosszigeli ni. kir, erdőigazge.tóságnnl a bustyaházai ni. kir. 
erdőhivatalnál cs az összes gazt! sági egyesületeknél márezius hó 10-től kezdve a hi va­
lós órak a'alt megtekint hetek.

Az Írásbeli ajánlatokhoz használandó űrlap és boríték a bustyaliizi in. kir. erdő­
hivatalnál a jelentkezőknek díjtalanul adatik ki.

... IG K. 40 f.
— 15 K. 20 f. 
... 14 K. 00 f. 
... 12 K. 80 f.
— 11 K. 70 f. 

. — — 10 K. 60 f.

feltételek 7. pontjának

egy és ugyan-

kir. Földmivelésügyi Miniszter.
Cl észszerű gyógymód. Bizonyít­
ványok hires orvosoktól. Ártal­
matlan. v Gyógyszer nőikül.

ü&fbtri

legmelegebben ajánlitntó a 20, kiadásban. 
Megjelent WESSZMANN SiölYlASi-tól.

„UeberNervenkrankheiten u. 
Schlagfluss, Vorbeugung u. Heilung“. 28172
Is-" Mindenkinek díjtalanul megküldi:
h'ISCHER F. könyvkereskedő PiCS.

:,M INGYEM
iN'Í ^ diRCióteo fa hórmenlfc kQMjnk re nil* 
k ki7(11 ^rdokBa tz.: latron ábrákkal óa
u>jS tutazuilaü utfiaitAwnl ©Hálóit árjogf*

6/jkUnk©U

I HALHÓLYA8 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
I ijutóto! PESAR, OCLÜS, HŐI ÖVSZER 3- 5 kor,

r,23£SKw -iffy*

1??

e'.lólloü megbízható valódi angol és francia gyárt­mányok.
tflrv. védett lórii «óvszer kölönlepcMér, 
vn’édl fndln! paragummíból Jól* 19 If 
teUon megbízható, tucatja*» ««ufr

I MINTA GYŰJTEMÉNY 4 korona,
IÜTEBÜS-SPKAV ÄSÄ »4 korona.

jUniversalis-sérvkötök
\ páratlanok, kié gnmml nyomólappal, • legnagyobb sérv is ol- 
* K>rlmló. K(vyoldaln ö—13, kótoldalo 10™»34 koron fi

IMIIM. eühztó, SfflJS
jHa«!;Stók, oummiharlsnyák eito. Irrlgá 
torok, betenápolási csikkek kaphatók

PJapr Orvosi Möszorlár f Budapest]
Vll.g Rákóozl’Uft aa.

- Fantól ettmr. is st veres trerosztre Ogysljltok. »|

üresági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
tilggönyükct, tiveg- cs 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

tizlet berendezéseket.

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
IV., Semmolwciss-(Ujvilág-) 
ntcza 21., kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Fankefékrendklvailjó minBsigtiek.nagyésolcsóválasztékban.
B IHÖLLER 3. L.-féle

Szalicil-szájvíz és fogpor
használata eltávolít minden fájdalmat, biztosan megszünteti a fo"ak romlását 
cnaAí'.lSmetlcn s:,áibuzt' E9V üveg szájvíz 80 fillér, I korona 
bü feliér, nagyobb üveg 3 korona 20 fillér és S korona

IR&ller3sL.-Iéle SzűíiciHogpor,
szalicil-vizzel használva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését is meggátolja. Doboza J kor. 20 fill, 

és 2 korona 40 fillér.

IRfillerS, L.-iéíe SzczliciMogpép»
darabja 73 fillér. Ugyanazon hatással bir, mint a fogpor. Minden fönt elő­

sorolt készítmények orvosi utasítás után készülnek.

Módi íoids-oiajszoppan
ZE Fi Cfl- és kir. udv. az állító Illatszer- 

tiÄtiviat &&v éa pipereszappan - gyárosnál,
Budapestem, 217., Koronafisrczeg-ntcza 2. szám.

lesszsea .’,«,,1 es je b a.„..í seaíésSePAB.RH»MN

ű,7reroihet*TB«lgr.ki'reírt6 
Ű Diafjacs^ 10 írt.

SixtronyígTtotáíei- méret 
ererint & írttól feljebb.

GimERjm._________ _
ágrynemtl réz- óa w#bntor-g^ároaarőny©g-, ^fikróo, tcyUo etbr

nagy vá,l4tsií.fcé!roa5U
BUDAPEST,
Erzsébet-kSrui 2Ü,

Gyári
Kertóex-eloa 7« ie 8,

ÜTjOgrrzéliOS
'^fcríctaalc in^ryea 4% bfcw 

lututvd ícüi<lfiA;,

■
arera äStSomOi acgy Táldizítiíea. il»g r.í* jaieSS test Hileeerfiís* vtiy t xírs. sií,.uail«Sf

lí mumvMi"

Foaíoa és legjobb

évi jótállás 
mellett.

Arany és esüat ékszerek, evő-' 
eszkösők, náasejándékok

részIelfizeSésre is
Javításokra éa vidéki megrende- 

SUSS lésekre külöuöa gondot fordítok. 
Árjegyzék $000 rajzzal Ingyen és bérmentve.
POLQÄH KÁLMÁN

-«a™, mil óra» ««—=—
Bpest, Erssébai körnt 29, ez. 1. am,

hr*

'"'tos betegség
za« tsA

gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 
kórházi tapasztalatai alapján

KÄJDÄCSY
v. es. és kir, ezredorvos és kórházi foorros.

Bir as ilkctro1, rfivid lili alatt (yfpyit hugyeiMolyáet, hilyacbftlf, 
leneket, bulakírl (sypliillst), LárDiiokal, olgyciigúlt terfiiiél, 
idáieblieioel is, önlortéreit 6s «malt utóba'alt, idog- 6i háté 

gorincb&jt, valamint mimlen nSI bajokat.
• FnNDr.L : 9-4-lg és eeti 7 e-igr,

Budapest, Vili., József-körut
Levelekre válaszol, gyó^nzcrokiöl jondoskodlk,

X-cvAl vtájári. 'la jblyioa gyógyBiker.

2.

SSEÍIÜs

- -------------------- -—— 1,1 ■ siievaKvéHMa. indít

Titkos fbetegfsséífelte
i>lr.to» 6§ lelklismoroloa mopgyógyit^eAra árfAal tapasí>«Jata 

lo.ytáa legjobban ajánljuk

Di*. CZIHCZÄR
egyetemi ervostudor epaozlállatit.

ffTOT! rövid (dö alatt (oljos sikerrel vyójndija a nemi arervok, íSf 
heveny vagy idillt he rútját, vize’.óai nehózségeket, hóivá - 
bajt, fekélyeket, •yphilvst, i#leg- óa hAljrerlnczbajt és bármily női aelogsógeket.
Budapest, Iff., Efapoly-Borut 10.!. enssfs.
Rendel tí. e. 10-4 és este Q-U óráig.
Vidék lakot lőrét ntjún I» biztoi oredménynyol cvúrrkczol 
*» zrésíMCirél ti gondoskodik. - Kéknek kulija raritercm 

külön kijárat.



£-í *t *S*

hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Delükből szedve6 fillérrel fizetendő

EGYETÉRTÉS Szerda, márczíus

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i*r 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, komplid 
betűkből szedveö fillérrelfizeteniő

, Pénzszekrények
használtak és ojak, rend« 
Itivtlli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_ 
Sálvánv-utcza 6/C. 288

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható ldappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 írt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
tdapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN U|, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép 6Srz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, zzonnal eladó. Va­
dászfegyvert, ténybépezégó- 
pef binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat sib. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
tV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Alérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házai, 
felkel, üzlethelyiségei, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan napolta 
anilvántartva 27600

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Parketagyár
gvösön ajanlja íGyöngyösön 

mányaíí.
gyárt-
27733

!! Figyelem!!
Cscplógéptuiajdonosok Az
elromlott gabonaosztalyozó 
hengereket(Sorliercvlinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa őségnek 
(Bpest, Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
tot! abban és kgjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra betonalnak.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok k -pes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-utca 
46. szám. " 27903

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakás!, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
lartva. 2766-

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, V., Nádor-a. 14
Elfogad teljes lakbéred) 
zésehel, valamint minden­
nemű kárpiton- cs d szltó- 

mnnkakal. 27khi 
Mintaral-iár miivész! kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből 
; Költségvetés dijmcnles, i

I Jogi-,
5 politikai szigorlatokra, 

alap- és államvizsgákra 
(egyeslárgyakból is) 

Kolozsvárra,Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viteitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Bózsa-n. 44. Dl 8

30 forint.
Varrógépek

egy uj valódi csa­
ládi Singer varró­
pép zárszók rony* 
nyel 5 évi jótállás-

Fal csakis

SINGER A.
müeépésznél Budapest, főüt 
let Akácfa-utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legiutányosabb árban elvál­
lalom. ' Árjegyzék ingyen.

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planiméter, Teleskop 
üoerz—Zeiss—Trader stb

HATSCHEK EMIL
Andrásov-ut 13,

Fiókja: Erzsébef-könit 38

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyekei lg.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélveget kérek. 27808

EOö&oronáí
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla forvizének használata 
mellett — üvegje 70 fülé- 
— valaha ismét fog'ájást 
kap vagy száia bűzlik, 
Bartilla-Winsler Ede Wien 
19 1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budaoes», Török I. 
Királv-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz, Br. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartilla fngviz“ 
kérendő Hamisilások be­
jelentése jól jutalmaztató

Tisztviselői kölcsön
í 2 .000.000 korona all ren- 
I delkezésre 6V2 százalék 
I melleit, 10, 15, 20 éves 
í törlesztésre, 1600 koronán 

felüli törzsfizciésse! bíró 
köztisztviselőknek katona­
tiszteknek, nyugdíjasoknak, 
nyugdijképes magántiszt­
viselőknek, Legtöbb csel­
ben kezes nélkül. Régi 
tartozások előnyösen kon­
vertáltatnak. Váltó nem 
kell, csak kötelezvény, 
Gyors lebonyolítás Levo­
nás nincsen Fölvilágositás 
gvors és díjtalan. Előzetes 
költség nincsen. Szerény 
jutalék utólagosan fize­
tendő Kérdezösködéseknél 
közlendő életkor, törzs- 
fizetés és szolgálati idő. 
Weiner Miksa, bankkép. 
viselete, Budapest, VI., 
Teréz-körut 5, 081 A

Módéin
masági blciok

alka’mi vétele 63 eladása
I iá ló-, ebédlő-, sznlón- 
uriszoba és irodai lel.es 
berendezések, bus raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
ek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR fs társa
Budapest, Liest Terencz-tér 
8. sz, ezelőtt Gyár-utcza.

Telefon 14-09-

Veresálonyabeíőtt
BART A-téle, 5 kilós 
postakosártlveg 6.— 

koróna FELEAl KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesm, 86072

IViagánkutaíó iroda
Bákóczt-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Eagyary 
Géza. Telefon 67—47. 27750

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla- 
lok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Záiogczedulakat,
jrüliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brillidnsolíérl többet fize­
tek, mini amenviért veífék. 
SCHILLE3 IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsoclv építésű rod a Bpest, 
Rákóczv-ut 71. 27792

Csemegealma
téli nemes fajaimé 

é» óriás birsalma 
po‘takosarankint 6 kot, 

kiló ára 12 kor. HA, 
rilaj főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. KiltlnÓ birs* 
alma-sajt 2 tor., Cukor- 
édoa szilvái?. 1.40 K. kilója 
B'ajborcknak hrctoliie 
jót 50 koronáért srálliíja 
Szabó Xtl. Csozív,rAd 

"-6010
Cn

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—OS 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na- 
ponfa nvilvánlartva.

BITTOR
árverésről, finom és eiy 
szerit bútor, hálószobák é* 
garszon szobák Szalon bőr* 
felellek, gyönyörű tükör, 
diván, borszék, íróasztal, 
pormszőnyoz éa egves 
darabok; Földes B, V!l< 
Kertész-utcza 43. Király- 
alcz.i narokházb.m

Kolozsvári 
Jogtadon: &n.\ lés állam- 

tudóm.nyí síigorla 
tokra, államvizsgákra 
óa alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkllame- 
lotooen készítünk ölő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 ív óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Jntőrettluk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam molyte kor­
látolt számban ve­
szünk fal hallgatókat 
Csukluulólagos vlztga 
sikere ntnnl Igen cse­
kély díjazás* h1. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, BTagyar-u. 2.

ISTEROfiRflFifl
Ha életpályáján boldo­
gulni akar,tanuljon gyorS- J írást, gépírást, könywi- 

fi .élt, német nyelve In Steno 
gráfia országos GabeH- 
bo:gor gyorsíró- és nép- 

I lró iskolában. Sokszoro- 
-itó tanfolyamok, copying 
office. Biztos állásközve- 
fites. V, Váczl körút S3

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magán vizsgára előké- 
szillefnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vételnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gát „Tanár“ Budapest, 
fhököly-ul a I. 3. 27997

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 fit, 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 írt., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt. 
Árverési butoretadás. Dob- 
utcz.a és Holló-uiczai sa- 
rokpincze. 26614

Ajtók, ablakok
YASREDONYŐK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és njnk ol­
csón kaphatók :

Lefkoviís Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utca 26. 
Korall-utca sarok, Lipót-
l örní köreiében.

kilő-, ebédlő-, ízalonöé 
rendezések, továbbá ml* 
izoba, iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
ixőnyegok és függönyök 
rolóit angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétető.

(Utcbslcr Rárolvné
VIL, Király-utcza 23, szám 

L emelel 261 
**zlnczy-nicia sarok..

Oörszékipar
bórsajíolás és bőrtaragás

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Eároly-utca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mini eddig.
Használl székeli átalakítása 
borszékekre olcso árakban. 
Legolcsóbb borbutorok és 

állványok.

ELEKTRO
MOTOROK

minden nnmreágban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Ltflxt Farenot-Mr 17. es.

Szepeeségi
csemegék

BABTA-féle veresálonya 
befőttet, málna-, sza- 
uiócza-, csipke bogyéist, 
gomba- és lraskonrer- 
v.ket, pástétomokat 

aiárl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. Férjen ár- 

' et.iegyzékef,

Péiizüöicíünl
4, 4Vs és 5% alapon föld­
birtokra, Jövedelmező, fő­
várost, vidéki, várost rs 
Budapest környékén levő 
bérházakra 1.. II.. III. he­
lyen 5- 70 évig törlesit- 
hrté- Szemályhttel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut ' a.

AiefiBonyoseuaies/ieiiizeicsre
zongorát,
pSanfgiói, 

czimbflímot, 
lse gedfit

kcszpénzbeni arakon a leg­
újabb rendszerű

bankit! lel
utján kizárólag csakis

Rprrpm/i °aevma,7yaT hang. 11 vM.víiyl ezcrlolvpón.
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, b' trály-u.

FíR. R-rfl w.

Zálognál! lilákat
veszek. Elzálogosított, 
brillan nokat, gyöngyö­
ket, Aranyat, ezüstöt ós 
ékszereket 100.0CQ kor,
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Király-utca 91. szám. 
Izabella utcasarkán

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmondi
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stilszeril mai! és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédló, úri 
szoba és szalonbutorokban 
Rézhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

Saját gyártmányú

vas Ésrézbuinrok
Rézírry----------45.--frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy____11.60 »
Sodronyógy-betét 8.50 * 
Vas- ás rézbutorok gvárl 

árban. 28046
WEISZ LIPÓT
KlrAIy-ntoza 89. ezém. 

TELEFON 57 -01

Fenyööorovicska
(luniperus) BABTA-fele, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bénuentvo. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Falka. Szepasm 26973

Nősülni óhajt ?
Hölgyektől (ezek közölt 
olyanok törvényt, gyerme­
kekkel, testi hibával stb.) 
5—500000 kor. vaeyon-’al 
fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (ha vágyón- 
nélkülick is) akiknek ko­
moly szándékuk van és 
gyors hamsáéhoz akadály* 
nincsen, írjanak jelige alatt 
e czimre L Schlesinger. 
Berlin IS.
Fény kép-készti léket
objective! vesz, cjád, cseiól hí­
re* Appolo lemeznek egyodül- 

oiénjsitó helye.

HATSCHEK EMIL
AndrAs*y-nt 18., 

fiókja: Kizsébet-kómt 88. 
Alapitatott 1877.

Sokkul olcsóbb, mint réezlet 
fizetésre.

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Btrigl éa Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

Polgári áraid
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát ktlldflk, 
na^obb renddóeoól bzo* 

mélycpcn elmegyek.

Zeliszka János
angol un azabóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó vAiaezfék a leg­
divatosabb an col és bel- 
— földi szövetekből. —

korona
finom esÓvctböl 
divatos tértiöl- 
tftny vagy fel 
öltő mérték nt An 
romok HzabA« és 
tinóm kívitolbon 
.Hasal vereeny- 
asabósAg* ltoda 
peat, VH, Thököly 
(CRÖmőri)-ut 3* L 
ein. Vidékre min­
ták bérmentve.

ÜVűmateU a »GLOBUS» müinlózet ég hírlapkiadó részvényt ársasáy kórJsfíó^PSia üulápját Arali-atoza 4

bi&iMüaL-la"nwa M- j.


